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Posvet v Atenah 
končan

Predsednik republike 
ob 10 - l e t n i c i  bitke na Sutieski

Atene, 12. jun. (Tanjug). Da­
nes dopoldne je bila končana 
konferenca predstavnikov gene­
ralnih štabov Grčije, Jugosla­
vije in Turčije, ki je trajala od
3. do 12. junija. Današnji za-

Predsednik republike 
je sprejel bivšega 
ameriškega veleposlanika 
Brioni, 12. junija (Tanjug). 

Predsednik republike Josip Broz 
Tito je danes dopoldne spre­
jel na Brionih bivšega ameri­
škega veleposlanika g. Josepha 
Daviesa in ga zadržal na kosilu, 
kateremu je prisostvoval tudi 
veleposlanikov vnuk g. Joseph 
Tyding.

Trgovinski sporazum 
z Indonezijo

Beograd, 12. junija. Včeraj so 
v Džakarti (Indonezija) podpisali 
trgovinski in plačilni sporazum 
med Jugoslavijo in Indonezijo. 
Sporazum je bil podpisan po 15- 
dnevnih pogajanjih jugoslovan­
ske gospodarske delegacije, ki se 
mudi že dalje časa v deželah 
Daljnega vzhoda.

Trst, 12. jun. (Tanjug) Po 
skupščini Združenja malih tr ­
žaških industrialcev je bila v 
Trstu še konferenca Združenja 
tržaških industrialcev, kjer so 
ugotovili, da v lokalni industri­
ji obstoja kriza. Zvedelo se je, 
da je ta skupščina potekala v 
vzdušju iredentističnega izziva­
nja, ker so z nje poslali po­
zdrav »julijskim in dalmatin­
skim industrialcem«. Toda v 
glavnem poročilu, ki ga je imel 
predsednik Združenja Doria, je 
poudarjeno, da se je lani znat­
no zmanjšala proizvodnja po­
tresnega blaga. »Tržaška indu­
strija je danes zamrla,« je po­
udaril Doria v svojem poročilu 
in nadaljeval, da je padec pro­
izvodnje v Trstu občutljivejši 
od padca proizvodnje v Italiji. 
Po mnenju govornika je treba

Britanski veleposlanik 
je obiskal reis ul ulemo

Sarajevo, 12. jun. Dopoldne 
je britanski veleposlanik sir 
Ivo Mallet obiskal v spremstvu 
britanskega konzula v Sarajevu 
g. Simonsa Breena, vrhovnega 
islamskega poglavarja v naši 
državi. Doslej si je že ogledal 
Jablanico Konjič, Travnik, 
Jajce in Zenico.

Zastopniki 
francoske vojske 
v Sarajevu

Sarajevo, 12. jun. Člani fran­
coskega inštituta visokih zna­
nosti za narodno obrambo so 
dospeli danes iz Beograda z 
vlakom v Sarajevo, kjer jim je 
komandant sarajevske vojne 
oblasti generalni podpolkovnik 
Veljko Kovačevič priredil spre­
jem, nakar so si ogledali vo­
jaško šolo. Iz Sarajeva bodo 
odpotovali v Zenico, kjer si 
bodo ogledali gradbišče meta­
lurškega kombinata.

ključni seji sta prisostvovala 
grški minister nacionalne ob­
rambe in načelnik grškega ge­
neralnega štaba. Načelnik gr­
škega generalnega štaba gene­
ral Kitrilakis je izjavil novi­
narjem, da so razgovori popol­
noma zadovoljili in da so do­
segli soglasje o vseh vprašanjih, 
o katerih so razpravljali.

Predstavniki generalnih šta­
bov so objavili skupen komu­
nike, ki so ga podpisali šef 
grške delegacije brigadni gene­
ral Papatanasiadis, šef jugoslo­
vanske delegacije generalni pod. 
polkovnik Ljubo Vučkovič in 
šef turške delegacije brigadni 
general Selim Sun. Komunike 
se glasi:

i>V soglasju s sporazumom 
o prijateljstvu in sodelova­
nju, ki je bil podpisan v An­
kari, in na podlagi sklepov, 
ki so bili sprejeti za ankar­
skih vojaških razgovorov v 
Ankari, so se v Atenah se­
stale delegacije generalnih 
štabov Turčije, Grčije in Ju­
goslavije v dneh od 3. do 12. 
junija. Delegacije so nadalje­
vale razgovore, začete v An-

vzroke za takšno stanje iskati 
v dejstvu, da nima tržaška in­
dustrija možnosti za izvoz in 
da so stroški proizvodnje zelo 
veliki.

»Primorski dnevnik« je ko­
mentiral poročilo na tej skup­
ščini in poudaril, da je osnovni 
vzrok vseh težkoč tržaške in­
dustrije v visokih proizvajalnih 
stroških, ki so posledica visokih 
cen za italijanske surovine in 
tudi italijanskega davčnega si­
stema. »Primorski dnevnik« po­
udarja, da »predstavlja nasilno 
povezovanje Trsta z Italijo sa­
mo škodo za tržaško industri­
jo«.

Sprejem bivših finskih 
borcev pri Aleksandru 
Rankoviču

Beograd, 12. jun. Podpredsed­
nik zveznega izvršnega sveta in 
predsednik centralnega odbora 
Zveze borcev Aleksander Ran- 
kovič je sprejel včeraj dopol­
dne delegacijo bojevniških or­
ganizacij Finske pod vodstvom 
nekdanjega finskega ministra 
generallajtnanta V. Valve ja, 
za narodno obrambo. Aleksan­
der Rankovič se je dlje časa 
razgovarjal s finskimi gosti, ki 
jih je sprejel član centralnega 
odbora Zveze vojnih vojaških 
invalidov Jugoslavije Grga Jan- 
kez. Sprejema sta se udeležila 
tudi državni sekretar za narod­
no pbrambo Ivan Gošnjak in 
generalni sekretar Zveze bor­
cev Jugoslavije Veljo Stojnic.

Člani delegacije bojevniških 
organizacij Finske so opoldne 
obiskali Ljudsko skupščino 
FLRJ, kjer jih je sprejel pred­
sednik zveznega sveta Vladimir 
Simič.

Delegacija je danes obiskala 
Sarajevo in Zenico, nato pa bo 
odpotovala na Sutjesko, kjer bo 
prisostvovala proslavi desetlet­
nic^ prt? nemške ofenzive.

kari. Razgovori so potekali v 
duhu popolnega sodelovanja 
in so se nanašali na obrambo 
proti možni sovražnikovi agre­
siji.«

Bivši finski borci 
na proslavi io-letnice 
bitke na Sutjeski 

Sarajevo, 12. jun. V Sarajevo 
je prispela z letalom iz Beo­
grada delegacija bivših borcev 
in invalidov Finske, ki bo osta­
la v Bosni in Hercegovini tri 
dni. Danes je odpotovala v Fo­
čo, jutri pa bo na Tjentištu 
prisostvovala 10-letnici bitke na 
Sutjeski.

Rim, 12. jun. (AFP) V itali­
janskih političnih krogih so 
mnenja, da bo De Gasperijeva 
vlada podala ostavko na prvem 
sestanku skupščine in senata, ki 
bo 25. junija. V teh krogih se 
tudi sprašujejo, ali ne bodo 
stranke, ki so se na volitvah 
borile skupaj s krščanskimi de­
mokrati in ki so izgubile svoje 
prejšnje položaje, smatrale za 
primerno nekaj časa ostati iz­
ven vlade. Ce bi do tega prišlo, 
bi de GaspeTiju ne preostalo 
drugega kot sestaviti samostoj­
no krščansko-demokratsko vla­
do. V Rimu smatrajo, da bi 
takšna vlada mogla računati 
na podporo manjših skupin 
centra.

Vendar v krščansko-demo- 
kratskih krogih ne prikrivajo 
mnenja, da bi takšna rešitev

Beograd, 12. junija (Tanjug). 
Jugoslovanska delegacija, ki je 
pod vodstvom podpredsednika 
zveznega izvršnega sveta FLRJ 
Milovana Djilasa prisostvovala 
kronanju britanske kraljice Eli­
zabete, se je včeraj vrnila v Beo­
grad. S podpredsednikom Djila- 
som se je vrnil tudi načelnik 
generalštaba JLA generalpolkov­
nik Peko Dapčević, državni se­
kretar za zunanje zadeve Koča 
Popovič pa se bo vrnil danes.

Na beograjski železniški posta­
ji so delegacijo sprejeli člani 
zveznega izvršnega sveta Sveto­
zar Vukmanovič, Osman Karabe- 
govič, Moma Markovič in Spase- 
nije Babovič. Državna podsekre­
tarja dr. Aleš Bebler in Veljko 
Mičunovič, sekretar komisije za 
zunanje zadeve FLRJ Vladimir 
Dedijer in namestnik načelnika 
protokola Pavle Beljar.ski.

Sprejem na čast zastop­
nikov francoske vojske

Beograd, 12. junija. V Domu 
Jugoslovanske ljudske armade 
je bil sinoči sprejem v počasti­
tev slušateljev inštituta visokih 
ved francoske narodne obrambe, 
ki se mude v naši državi pod 
vodstvom korpusnega generala 
Oliviera Poydenota in njegovega 
pomočnika Jeana Esiga. Fran­
coski gosti so po sprejemu od­
potovali v Sarajevo, kjer bodo 
ostali en dan

Foča, 12. junija. Okrajni odbor 
Zveze borcev v Foči je poslal 
predsedniku republike maršalu 
Titu povabilo, naj se udeleži pro­
slave desetletnice bitke na Sutje­
ski.

»Tovariš Tito!« pravi odbor v 
svojem pismu. »Letos poteka de­
set let, odkar so enote narodno­
osvobodilne vojske pod Tvojim 
vodstvom prebile sovražnikov 
obroč na Sutjeski in izvršile svo­
jo herojsko nalogo. V tem kraju 
si bil v usodnih dneh ranjen, kar 
je še bolj povečalo moralo naših

lahko koristila samo za krajše 
obdobje. V Rimu so mnenja, da 
bodo morali zaradi tega krščan­
ski demokrati čez določen čas 
iskati povezavo z monarhisti, s 
čimer bi zagotovili trdnost 
vlade. Vsekakor pa bi v tem 
primeru moral De Gasperi pre­
pustiti svoje mesto komu dru­
gemu iz svoje stranke.

Rim, 12. jun, (Tanjug) Volil­
ni neuspeh strank Centra je 
povzročil spor v krščansko-de- 
mokratski stranki. Ta spor je 
sedaj v središču pozornosti po­
litičnih krogov v Rimu. Danes 
je javnost zvedela za nekatere 
podrobnosti o zadnjem sestan­
ku vodstva vladne stranke. Na 
tem sestanku, ki je bil v De 
Gasperijevi vili v Castel Gan- 
dolfo, sta se spopadli dve stru­
ji: prva je vztrajala, da naj se

V imenu Jugoslovanske ljudske 
armade so delegacijo sprejeli ge­
neralpodpolkovniki Zdenko Ule- 
pič, Radovan Vukanovič in Božo 
Božovič. P ri sprejemu so bili tudi 
Izredni in pooblaščeni veleposla­
nik Kanade v Beogradu James 
Mcdonald, odpravnik poslov bri­
tanskega veleposlaništva Edvard 
g. Moss, pomorski in vojaški ata­
šeji britanskega veleposlaništva 
kapetan bojnega broda Wyburd 
in polkovnik Bird.

Split, 12. junija. O namerava, 
nem obisku delegacije Jugoslo­
vanske vojne mornarice v Fran­
ciji je komandant Jugoslovan­
ske vojne mornarice viceadmi- 
ral Mate Jerkovič, ki bo vodil 
to delegacijo, izjavil listu »Ču­
var Jadrana«, d- bo bolj delov, 
nega kakor pr vljudnostnega 
značaja. Delegacija bo obiskala 
Francijo v drugi polovici me­
seca na povabilo francoske voj­
ne mornarice.

»Delegacija Jugoslovanske voj­
ne mornarice«, je izjavil vice- 
admiral Mate Jerkovič, »si je 
postavila nalogo, da se na mestu 
seznani z nekaterimi osnovnimi 
mornariškimi problemi, ki nas 
posebno zanimajo. Večino izmed 
teh problemov smo že rešili, že­
limo pa jih proučiti ob izkuš­
njah francoske vojne mornarice. 
Gre na primer za organizacijski 
sestav višjih mornariških povelj- 
ništev, način rekrutiranja go­
jencev za vojno.pomorsko aka­
demijo in mornariške podoficir­
ske šole, metodiko pouka, obal­
no obrambo, organizacijo obram­
be vojno-pomorskih, letalsko- 
pomorskih in podmorniških opo­
rišč itd. To seveda ne pomeni, 
da hočemo povsem posnemati 
tuje izkušnje, vendar pa nam 
more vrsta stvari nedvomno slu­
žiti vr večji ali manjši meri kot 
orientacija.«

Kar se tiče obiskov zastopni­
kov naše mornarice pri drugih 
prijateljskih in zavezniških mor.

Gostovanje Ljubljanskega 
mestnega gledališče, 
v Kopru in Trstu

Umetniški in tehnični ansam­
bel Ljubljanskega mestnega gle­
dališča je  odpotoval včeraj zju­
traj v Koper, kjer bo predvajal 
komedijo »Srečni dnevi« Pugeta. 
Z isto igro bo gostoval v nedeljo 
te*4i Y9!*«*»

borcev, ki Jim ni bilo žal svojega 
življenja. Naša je želja, da bi nas 
obiskal na tej jubilejni proslavi, 
ki bo 13. julija na slavni Sutje­
ski.«

Predsednik republike maršal 
Tito je odgovoril odboru za pro­
slavo z naslednjo brzojavko:

»Dragi tovariši in tovarišice! 
Letos 13. julija boste slavili de­
setletnico težkih bojev in pre­
bitja sovražnikovega obroča na 
Sutjeski, toda žal mi ni mogoče 
odzvati se vašemu povabilu in 
priti na proslavo. Ko boste sla­

ne objavijo rezultati volitev, 
dokler se ne doseže razveljav­
ljenje nekaterih glasov, druga 
struja pa je zahtevala, naj se 
neuspeh na volitvah objavi ta­
koj. Prvo mnenje sta zastopala 
De Gaspri in Scelba, nosilca 
politike Centra, drugo skupino 
pa podpredsednik vlade Piceio- 
ni, Andreotti in Pella, ki so 
nasprotniki politike Centra in 
pristaši desne koalicije. Na tem 
sestanku so baje razpravljali 
tudi o možnosti, da bi De Ga- 
sperija na položaju predsednika 
vlade zamenjal Piccioni.

V Rimu je bila danes potrje­
na vest, da je Saragat ponudil 
ostavko na položaj sekretarja 
socialno-demokratske stranke 
Italije. To dokazuje, da so se v 
socialno-demokratski stranki že 
začele kazati posledice volilne­
ga neuspeha. Del strankinega 
vodstva meni, da je politika po­
polne podreditve socialistične 
stranke h krščanskim demokra­
tom in Atlantskemu paktu kom­
promitirala stranko med socia­
lističnimi množicami. Uradni or­
gan socialno-demokratske stran­
ke »Giustizia« je danes odkrito 
napadel De Gasperija.

Prihod izseljencev 
iz ZDA

Ljubljana, 12. junija. Sinoči je 
prispela v Ljubljano nova sku­
pina izseljencev iz ZDA, med nji­
mi tudi glavni tajnik Slovenske 
ženske zveze Albina Novak.

Na obmejni postaji v Sežani so 
naše izseljence sprejeli člani Slo­
venske izseljenske matice pod 
vodstvom Toneta Seliškarja.

naricah, je viceadmiral Jerkovič 
dejal: »2eleli bi podrobno spo­
znati tudi angleško in ameriško 
mornarico, zlasti pa nas zani­
mata zavezniški mornarici Gr­
čije in Turčije, seveda, v kolikor 
bi to naše višje državno in vo­
jaško vodstvo smatralo za po­
trebno in kadar bi se ponudila 
obojestranska možnost.«

Obisk direktorja tehnične 
pomoči OZN

Beograd, 12 jun. V Beograd 
bo prispel 17. junija g. Da­
vid Owen, izvršilni direktor 
tehnične pomoči OZN. V naši 
državi se bo mudil šest dni kot 
gost zveznega izvršnega sveta 
ter bo obiskal v tem času ob­
jekte tehnične pomoči v Splitu. 
Kot izvršilni direktor tehnične 
pomoči OZN skrbi g. Owen za 
izvajanje programov tehnične 
pomoči OZN in njenih posebnih 
agencij v več kot 50 državah, 
med katerimi ima Jugoslavija 
enega izmed največjih in naj- 
obširnejših programov. G. Owen 
je bil prej pomočnik general­
nega sekretarja za ekonomske 
zadeve OZN.

vili ta dan, bodo moje misli in 
misli vseh udeležencev tega zgo­
dovinskega boja z vami na onih 
hribih in v gozdovih, na grobih 
naših padlih junakov, ki so dali 
življenje za svojo domovino in 
ljudstvo, za novo socialistično 
Jugoslavijo, za srečnejše življe­
nje sedanjih in bodočih pokolenj. 
Proslavite, tovariši in tovarišice, 
dostojno to najpomembnejšo 
stran 'z zgodovine naše krvave 
epopeje, na katero so zares po 
pravici ponosni naši narodi, bo­
doča pokolenja pa naj se uče iz 
nje, kako so sinovi naše države 
ljubili svojo domovino in umirali 
zanjo.

Slava vsem tovarišem in tova­
rišicam, ki so padli v teh bojih! 
Naj žive pridobitve, za katere so 
dali svoja življenja! — Smrt fa­
šizmu — svoboda narodu!«

Obisk sekretarja 
indijskega parlamenta

Beograd, 12. junija. Kakor po­
roča Jugopress, bo 1. julija pri­
šel na sedemdnevni obisk v Ju­
goslavijo sekretar indijskega 
parlamenta g. M. M. Kaul. Se­
znanil se bo z jugoslovanskimi 
parlamentarnimi in drugimi po­
litičnimi osebnostmi Obiskal bo 
tudi nekaj naših mest, da bi se 
spoznal z gospodarskim in poli­
tičnim razvojem Jugoslavije. Vi­
soki funkcionar indijskega par­
lamenta bo prišel v Jugoslavijo 
s konference generalnega sveta 
parlamentarnih združenj britan­
ske skupnost: narodov, ki je bila 
maja v Londonu.

Obisk pri generalu 
Kreačiču

Beograd, 12. junija. Slušatelji 
instituta visokih ved francoske 
narodne obrambe so včeraj do­
poldne obiskali državnega pod­
sekretarja za narodno obrambo 
generalpodpolkovnika Otmarja 
Kreačiča. Slušatelje je vodil kor- 
pusni general Olivier Poidenau 
in njegov pomočnik generalni in­
špektor francoskih financ Jean 
Esigau, od Francozov so bili na­
vzoči vojaški ataše podpolkovnik 
Deville in kapstan Lavigne, od 
Jugoslovanov pa generalpodpol­
kovnik Dušan Kveder in polkov­
nik Stjepan Ivekovič.

Gosti so dopoldne obiskali višjo 
vojno akademijo in tovarno »Ivo 
Lola Ribar« v Železniku. Ena 
skupina je obiskala podjetje 
»Ikarus«.

Obisk zastopnika 
Svetovne federacije 
bivših borcev 

Beograd, 12. junija. Sinoči je iz 
Beograda odpotoval v Pariz 
g. Consumen, direktor oddelka za 
rehabilitacijo pri Svetovni fede­
raciji bivših borcev, ki je kot 
gost centralnega odbora Zveze 
vojaških vojnih invalidov Jugo­
slavije med tridnevnim obiskom 
v naši državi obiskal ortopedske 
zavode in centre za rehabilitacijo 
invalidov. V Novem Sadu je pri­
sostvoval otvoritvi novega cen­
tra za rehabilitacijo. O naših orto­
pedskih zavodih se je izrazil zelo 
pohvalno ter je poudaril original­
nost ureditve in poslovanja jugo­
slovanskih centrov za rehabilita­
cijo invalidov.

Ansambel narodnih 
plesov Srbije na gosto­
vanju v Švici in Trstu 

Beograd, 12. jun. Davi se je 
vrnil v Beograd ansambel na­
rodnih plesov Srbije (»Kolo«) 
po uspešni 15-dnevni turneji po 
Švici in v Trstu. Na svojem 
gostovanju je dosegel velike 
uspehe. Na vseh prireditvah so 
koncertne dvorane v Ženevi v 
Luganu in Interlaknu vedno 
polne gledalcev in je švicarski 
tisk obširno poročal o njih. V 
Trstu je ansambel imel štiri 
koncerte, med njimi enega za 
pripadnike ameriške vojske v 
gledališču »Trust«. Koncertom 
na stadionu »Prvi maj« je pri­
sostvovalo okoli 3000 ljudi- 
Mnoge točke so morali ponav­
ljati.

Beli obelisk 
na Beramskem griču

čuvar nad  
g r o b o m  

Vladim irja  
C*ortana

Te dni, ko proslavlja Istra 
svojo deseto obletnico osvobo­
ditve izpod italijanskega faši­
zma, se njeni prebivalci spet 
živo in z globokim spoštova­
njem v srcih spominjajo svojih 
junakov, ki jim je ponosna in 
do smrti uporna mlada življe­
nja uničil fašizem. Nikoli ne bo 
v spominu istrskega človeka 
obledel lik prvega istrskega 
junaka Vladimirja Gortana, ki 
je padel pod streli v hrbet iz 
tridesetih fašističnih pušk ne­
kega meglenega jesenskega 
zgodnjega jutra leta 1929, ob­
sojen na smrt na sramotnem 
procesu v Puli.

Na sosednjem griču pod nje­
govo rojstno vasico Beram blizu 
Pazina so mu te dni postavili 
Istrani spomenik — devet me­
trov visok obelisk iz belega 
istrskega kamna in grobnico, 
prav tako belo, kamnito, ki bo 
danes popoldne sprejela vase 
bele kosti — zadnje ostanke 
beramskega junaka, prepeljane

iz Pule. Na vseh postajah, mi­
mo katerih bo vozil vlak z nje­
govimi zemskimi ostanki, bodo 
zbrani Istrani, sklonjenih glav 
in z bolečimi mislimi. Vladimir 
Gortan se bo vrnil domov.

Danes se pogovori v kamni­
tih istrskih hišah ponovno pleto 
okrog tistih dogodkov. Oživeli 
so, kakor da so se dogajali 
včeraj. Spomine budi pogled na 
beli obelisk.

Tiste dni, usodnega leta 1929 
so izgubili Istrani še zadnje 
pravice, ki jim jih je eno za 
drugo jemal fašizem. V šolah je 
bil zabranjen pouk hrvaščine, 
odvzeli so jim hrvatske knjige 
in časopise. Se hrvatske po­
slance — Istrane so pognali iz 
parlamenta. V ljudstvu je vre­
lo, zlasti v mladini je divjal 
ogenj upora. Organizacija »Bor­
ba«, imenovana tudi TIGER 
(Trst, Istra, Gorica, Reka), ki 
je pripravljala vstajo in pri­
ključitev naše zemlje k Jugo­
slaviji, je dobivala vedno več 
pristašev. Družili so se v troj­
ke. v tajne, prikrite skupine, 
oborožene s kupljenim ali skri­
vaj zaplenjenim orožjem. Ta­
krat so fašisti pripravljali vo­
litve — nekakšen plebiscit: 
kdo je za fašizem in kdo proti. 
Organizacija je sklenila na 
vsak način preprečiti odhod 
ljudstva na volitve. Beram je 
bila ena izmed najupornejših 
vasi, ki so jo fašisti dobro po­
znali. Poznali so Beramce — 
najponosnejše in neuklonljive. 
Nihče ne sme na volitve: po­
vorko je treba razpršiti! Tako 
so tistega usodnega jutra s stre­
ljanjem’ iz hoste napadli volil- 
ce. S streli v zrak so hoteli 
doseči, da bi se povorka v stra­
hu razpršila. Prišlo je do ne­
sreče. Izgubljeni streli so zade­
li dva kmeta — enega pa so 
ranili do smrti.

Fašisti so divjali. Razpisali 
so nagrado 50.000 lir za tistega, 
ki prijavi krivce. Našel se je 
nekdo, lakomen denarja, ki je 
izdal. Vladimir Gortan je be­
žal. Hotel je čez mejo v Jugo­
slavijo. Na meji so ga spoznali 
in zgrabili. Ostale štiri so na­
šli čez nekaj dni doma. Sodili 
so jih v Puli in obsodili. Gor­
tana na smrt, ostale štiri na 
30 let ječe.

Tako je padel sredi svojih 25 
let istrski junak, ki se bo da­
nes vrnil domov pod Beram, v 
grobnico na griček, pod beli 
obelisk . . .  -vš.

Nov republiški zakon 
o gozdovih

Med najvažnejšimi zakonskimi 
predlogi, c katerih bo Ljudska 
skupščina LRS razpravljala ob 
koncu meseca, bo predlog novega 
zakona o gpzdovih, ki ima namen, 
zavarovati gozdove v Sloveniji 
pred prevelikim izkoriščanjem, 
ki je v zadnjem času že ogrožalo 
trajnost lesne proizvodnje.

F j  k ron  . r j e v h  poljih KOZ Grositp-lje-Gatkna je te dn i brnel šk rop iln i s tro j. S paeitakanom  in 
iv t.p ieno-ap iiiao  brozgo so si zaAmžsdfci te zadruge zavarovali 14-iia krompirjevega polja need 
kivioradp r jem - r jo  In  p le sn i jo ,

XVIII. plenum CK LMS, ki se je vršil 10. junija 1953 
v Ljubljani,
JE SKLICAL V. KONGRES LMS ZA 
10. OKTOBER 1953 V MARIBORU
D n e v n i  r e d  k o n g r e s a :
1. O tvoritev in proslava 10. obletnice L kongresa  

ZSM.
2. Poročilo CK LMS in nadzorne komisije.
3. Referat: Vloga LMS pri izgradnji socialistične  

zavesti mladine.
d. Referat: Problem i splošnega izobraževanja m la­

dine in sistem a šolstva.
5. D iskusija po komisijah.
6. V olitve CK LMS in nadzorne komisije.
7. Sprejem  resolucij.
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Tržaška industrija 
fe danes zamrla
Skupščina tržaških industrialcev  
v T rstu

ITALIJA PO VOLITVAH

De Gasperi bo podal 
ostavko vlade
Spor v  krščansko -dem okratski 
stranki  — S araga t ponudil ostavko  —
»Giustizia« napada  De Gasperija

V rn itev jugoslovanske  
delegacije

O bisk zastop stva  
J u g o slo v a n sk e  vojne  
m orn arice  v F ranciji
Iz java  v iceadm ira la  Mate Jerkoviča



V Vrbi na K oroškem

je zasedala avstrijska zveza 
za vodno gospodarstvo
Italijanski konzulat odklonil vizo  
jugoslovanskem u strokovn jaku  za 
obisk h idrocentrale  na Piavi

Tako mlad je še bil, poln živ­
ljenja, pa mu je zahrbtna bolezen 
iz rgala to življenje.

Sergej Kavćić s? Je rodil leta 
1926 v Razdrtem pod Nanosom. 
2 e v svojih otroških letih pa je 
moral skupne z družino bežati 
pred italijanskim preganjanjem. 
Zate tudi ni čudno, da se je leta 
1941 znašel v vrstah tistih, ki so 
se odločno uprli tujcu —znašel v 
vrstah Osvobodilne fronte. Ze 
kot četrtošolec je pričel aktivno 
delovati v mladinski organiza­
ciji.

Leta 1943 Je od el v partizane. 
Bil je sekretar SKOJ belokranj- 
sk ga vojnega podro-Ja, nato se­
kretar SKOJ Vlil brigade. Ko 
pa je Radio Osvobodi'na fronta 
leta 1944 pričel s svoiimi odda­
jami za mladino, je postal Sergej 
Kavčič urednik teh oddaj in pri 
tem delu ostal še po osvoboditvi. 
Koliko lepih radijskih oddaj je 
pripravil mladini in koliko ve­
selja in koristnih naukov je dal 
našim pionirjem, saj je dve leti 
urejeval list za naše najmlajše — 
»Pionirja«.

Studentska mladina ga bo ohra­
nila v spominu kot požrtvoval­
nega člana univerzitetnega komi­
teja, ki je ves svoj čas žrtvoval 
samo študentski organizaciji. Za­
radi vsega svojega delovanja je 
bil na zadnjem kongresu LMS 
izvoljen v nadzorni odbor Cen­
tralnega komiteja.

Čeprav je že dlje časa bolehal, 
ni odstopil od svojega dela. Kjer 
so bile potrebe, tam je bil tudi
on. Zato je s svojim driom ustva­
ri! med nami n"pozaben spomin. 
I-  skupno z ženo, otrokoma in 
starši žalujemo za njim vsi, ki 
smo ga poznali.

Zasedanja avstrijske zveze 
za vodno gospodarstvo, ki je 
bilo minuli teden v Vrbi na 
Koroškem, se je udeležilo čez 
tristo strokovnjakov iz Avstrije 
ter številni gosti iz ZDA, Za­
hodne Nemčije, Italije, Franci­
je, Velike Britanije, Nizozem­
ske, Švedske, Švice, Belgije in 
Jugoslavije. Na zasedanju je 
bila poudarjena važnost voda v 
svetovnem gospodarstvu, zaradi 
česar postajajo mednarodni sti­
ki za sodelovanje in urejevanje 
problemov vodnega gospodar­
stva vedno bolj potrebni

Častni predsednik avstrijske 
zveze za vodno gospodarstvo 
Stepski-Dohwa, ki je odprl za­
sedanje, je izrazil željo, da bi 
voda in električna energija po­
vezali najprej Evropo, nato pa 
ves svet. Zastopnik Elektro­
energetskega sistema Slovenije 
in Elektroprojekta inž. Matej 
Kleindienst je pozdravil zase­
danje v imenu Jugoslavije. »Mi 
vsi upamo«, je dejal, »da bodo 
začeti stiki naših hidrotehnikov 
in energetikov preko državne 
meje postali čvrsta podlaga za 
stalno gospodarsko in kulturno 
sodelovanje v skupen prospeh 
vseh narodov«.

Inž. Georg Beuerle je preda­
val o temi »Vodno gospodar­
stvo, vez narodov« ter poudaril 
potrebo sodelovanja na Donavi 
in Dravi, Dr. Karl Krebs pa je 
predaval o pomenu avstrijske­
ga energetskega gospodarstva v 
južnem alpskem področju ter 
pohvalno omenil prizadevanje za 
organizacijo evropske zveze 
elektrogospodarstva in navajal 
prve začetke k temu cilju v so­
delovanju med Jugoslavijo in 
Avstrijo, Tirolsko in Italijo, 
Švico in Francijo itd. Narašča­
nje potrošnje električne ener­
gije prehiteva proizvodnjo, ta­
ko da bo Evropa v prihodnjih 
letih le s skrajnimi tehničnimi, 
gospodarskimi in finančnimi 
napori lahko zadovoljila potre­
be konzuma. Ko je govoril o

Jugoslaviji, je predavatelj po­
udaril potrebo dopolnitve siste­
ma jugoslovanskih dravskih 
elektrarn, ki bi skupno s cen­
tralami Zvabek in Laboi pred­
stavljale izredno močan sistem 
elektrarn. Dopolnitev bi omogo­
čila najugodnejšo izrabo celot­
nega sistema, za kar bj bilo po­
trebno tudi enotno vodstvo 
obratovanja Nadalje je govoril 
o velikih linijah daljnovodov 
za zvezo med Avstrijo in Jugo­
slavijo, Italijo, Švico, Nemčijo 
in Francijo To bodo velike 
prenosne linije za izvoz in iz­
menjavo električne energije 
med evropskimi državami Z 
veliko izmenjavo energije se 
šele začne prava doba elektrike. 
Se dolgo ne bo nobenega raz­
loga za strah pred atomsko 
energijo Vodne sile bodo v 
vsakem bodočem razvoju ohra­
nile svojo vrednost in gospo­
darski pomen, ker hidrocentra­
le ne trošijo nobene po koli­
čini omejene substance.

Inž Otto Koziel je govoril o 
gospodarstvu z odpadnimi vo­
dami na Koroškem ter navedel 
vrsto primerov škodljivega 
vpliva odpadnih voda v rekah 
in jezerih.

Po vrsti predavanj z vseh 
področij elektrogospodarstva so 
udeleženci zasedanja obiskali 
gradilišče akumulacijskega si­
stema Reisseck-Kreuzeck na 
Gornjem Koroškem, centrale 
Zvabek, Labot in St Andraž, 
slabo vreme pa je onemogočilo 
obisk področja pod Klekom, od 
koder so konec minulega meseca 
začeli odvajati vodo skozi tunel 
pod Turami v Kaprun.

Na kraju so udeleženci obi­
skali še hidroelektrične centra­
le SADE na Piavi v gornji Ita­
liji. Jugoslovanskemu udeležen­
cu zasedanja pa je bil ta obisk 
onemogočen, ker je tako itali­
janski konzulat v Zagrebu kot 
v Celovcu odklonil izdajo vi­
za, kar je samo nov dokaz ne­
potrebnega zaviranja gospodar-

Ljubljana, 12. junija. Danes 
(popoione i>u iti. uri se je začela 
v sejni dvorani na Mestnem 
trgu i-N. skupna seja opornikov 
mestnega z Dora in zoora proiz­
vajalcev. rro čitanju zapisnika 
zaunje seje in soglasnem spre­
jetju so presii na prvo točko 
dnevnega reda, pod katero je 
porocai predsednik Gospodar. 
Skega sveta Leopold Krese o 
dejavnosti sveta za gospodar­
stvo.

uvodoma je analiziral cene 
raznih predmetov v Ljubljani,
p.-merjajoč jih s cenami v dru­
gih slovenskih mestih in repuo- 
liskim povprečjem ter s podatki 
o povprečnih plačah delavcev in 
us.užbencev na področju mesta 
Ljubljane ugotovil, da položaj 
deiovnih ljudi v Ljubijani da­
nes ni slabši kot v drugih kra­
jih Slovenije. Nato se je ozrl na 
poplavo kritike, do katere je 
prišlo zlasti v zadnjem času 
g ede urejanja nekaterih trgo­
vin in gostinskih obratov. Pri 
tem je mestni Svet za gospodar­
stvo, v kolikor se je sploh z 
lastnimi sredstvi angažiral pri 
teh investicijah, stal na stališču, 
da jih ni zahtevala samo spro­
stitev naše trgovine, temveč tudi 
potreba povečati konkurenco 
med podjetji in tako vplivati na 
zniževanje cen. Posebej se je 
do'aknil podjetij iz drugih re­
publik, ki jim je ljubljanski 
mestni ljudski odbor dovolil, da 
so iz svojih lastnih sredstev 
moderno preuredili — takih 
podjetij je štirinajst — in opo­
zoril na škodljivost neodgovor­

nih mnenj, češ čeonu je to po­
trebno. Tako mnenje ni le več 
ali manj izraz kvarnega šovi­
nizma, temveč tudi nerazume­
vanje dejstva, da si je s tem 
učinkovito zbijal monopolizem 
in da so se zniževale cene. Je 
pa tudi mestni ljudski odbor 
mnenja, da je treba podpirati 
upravičeno kritiko neskončnega 
preurejanja lokalov in z mno­
žičnim nadzorstvom skrbeti za 
smotrno uporabo investicijskih 
sredstev. Prav z namenom, da 
se poveča to nadzorstvo, je se­
stavil MLO posebno komisijo.

Nadalje je tov. Krese obrav­
naval kriminaliteto v gospodar­
stvu. O tem se zadnje čase iz­
redno mnogo razpravlja, vendar 
na žalost ni mogoče ugotoviti, 
da bi vse to razpravljanje že 
tudi imelo pozitivne posledice 
za temeljim analizo stanja v 
mnogih podjetjih, kjer so morda 
tudi še neodkriti pojavi krimi­
nala, pa upravni odbori in de­
lavski sveti ne podvzamejo ni­
česar, da bi jih odkrili. Tu se 
je treba zavzeti za kar najbolj 
ostre in učinkovite ukrepe. Pri­
znal je, da je dogodkov v mest­
ni klavnici in okrog bivšega na. 
čelnika mestnega oddelka za 
gospodarstvo Edija Stefana, 
okrog katerih se je dvignilo 
prav zadnji čas toliko prahu, 
delno kriv tudi mestni ljudski 
odbor, ker ie v želji za varčeva­
njem in da da drugim zgled zni­
žal število članov gospodarske 
inšpekcije na sedem ljudi, ki 
seveda ne zmorejo pregledovati 
učinkovito 2000 podjetij. To bo

SPREJMEMO
GRADBENE IN STROJNE INŽENIRJE TER 

TEHNIKE,
ki imajo prakso v projektiranju  in konstruiranju, 
delavniški izdelavi in montaži jeklenih zgradb, 
mostov, hal, stolpov, transportn ih  naprav — žer­
javov vseh vrst, tlačnih cevovodov, rezervoarjev 
vseh vrst ter kompleksnih postrojenj za industrijo 
cementa, tekočih goriv, železarn, koksarn itd. 

ELEKTROVARILCE
z ustrezno prakso za delavniško in montažno var­
jenje visokotlačnih cevovodov in posod 

ZAKOVIČARJE
z ustrezno prakso za zakovičenje posod, rezervoar­
jev, mostov in ostalih jeklenih konstrukcij v  
delavnici in na montaži

STROJNE IN GRADBENE KLJUČAVNIČARJE
s prakso in vešče dela po načrtih  za izdelavo in 
montažo raznih jeklenih konstrukcij ter raznih 
mehanizmov

Nastop službe takoj! Plača po tarifnem  pravilniku! 
Ponudbe z navedbo dosedanje prakse poslati na
TOVARNO METALNIH KONSTRUKCIJ

skega sodelovanja med sosedni­
mi državami s strani italijan­
skih uradnih mest. Tako pri 
Avstrijcih kot pri tujih gostih 
je zapustil ta italijanski posto­
pek čuden dojem. V. S.

Da ne bodo rojaki 
iz Clevelanda v skrbeh 

Slovenska izseljenska matica je 
prejela danes brzojavko iz Cle­
velanda, v kateri nam sporočajo, 
da je divja dne 8. junija nad 
Clevelandom silovit tornado, v 
katerem je bilo ubitih 8 oseb in 
porušenih 200 hiš. V brzojavki Je 
javljeno, da pri tej nesreči ni bil 
prizadet nihče od slovenskih ro­
jakov in ni bila porušena nobena 
stavba Clevelandskih Slovencev.

Pripombe k uredbi 
o davku na plaže

Na svojem včerajšnjem zaseda­
nju je predsedstvo Centralnega 
sveta sindikatov razpravljalo o 
uredbi o obdavčenju sklada plač, 
ki ima namen urediti blagovno- 
denarne odnose na trgu. Predsed­
stvo je ob tej priložnosti proučilo 
pripombe, ki so jih nekatera pod­
jetja in sindikalni forumi dali na 
to uredbo, ter se odločilo, da bo 
dalo nekatere pripombe Zvezne­
mu izvršnemu svetu in predlaga­
lo, da se ta uredba izpopolni.

Predlagano bo med drugim, naj 
bi se delavcem v gradbeništvu, ki 
delajo na podzemnih in podvod­
nih delih, povečal zaslužek s tem, 
da se poveča povpreček neobdav­
čene plače, ali pa da se jim 
i. izna poseben dodatek, ki tudi 
ne bo obdavčen. Podobne spre­
membe se predlaga tudi za hidro- 
gradnjo, za tovarne kleja, za pro­
jektantske organizacije, za delav- 
ce-pihalce v steklarnah in za pri- 
stanišk delavce.

V elike poplave v vzhodnem  
delu okraja  C elie -o k o lica

0 delavnosti Sveta za 
gospodarstvo MLO Ljublfana
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sedaj popravljeno, ker se bo 
gospodarska inšpekcija močno 
okrepila.

Na ugovore glede odloka o 
sprostitvi najemnin za poslovne 
prostore, češ da bo ta podraži, 
tev zopet padla na breme po­
trošnikov, je med drugim dejal, 
da so neutemeljeni, ker bo mest­
ni ljudski odbor s pojačanim 
nadzorstvom poskrbel za to, da 
trgovina in obrati teh stroškov 
ne bodo v celoti prevalili na 
potrošnike. Res pa je tudi, da 
bi se celo ob prevalitvi vsega 
tega bremena na potrošnike po. 
dražitev lokala komaj poznala. 
Za primer je navedel Na-Ma, 
kjer bi ta podražitev znašala pri 
1 f>00 din kupljenega blaga 4.50 
dinarjev, »Volno« (4 din), »Pre­
skrbo« (13 din) in podobno.

Po krajM analizi preskrbe z 
mlekom je tov. Krese omenil še 
nameravano prodajo eno- do dvo- 
družinskih stanovanjskih hiš 
splošnega ljudskega premoženja. 
Pri tej prodaji ima mestni ljudski 
odbor namen, znebiti se teh hiš, 
ki za njegov proračun niso ni- 
kakšna aktivna postavka, in do­
biti tako denar za gradnjo novih. 
Po približnem računu bi prodaja 
vrgla okrog 130 milijonov din, 
s čimer bi lahko zgradili 70 do 
80 novih stanovanj. Zato Gospo­
darski svet vztraja na tem, da 
proda hiše, razen v redkih pri­
merih, o katerih bi javno raz­
pravljal vseljudski odbor, naj­
boljšemu ponudniku, ker bo tako 
več denarja za novogradnje. 
Svoje poročilo je končal s krat­
kimi besedami o posojilu, pri 
čemer je poudaril, da bi bilo na­
pačno kakorkoli k temu siliti 
ljudi, pa da nas ta dobrovoljnost 
posojila vendar ne sme odvrniti 
od čim večje in čim uspešnejše 
propagande, ki naj zbudi v pre­
bivalcih Ljubljane zavest o ko­
ristnosti in nujni potrebnosti 
posojila.

Po krajšem odmoru je sledila 
razprava, ki v času poročanja še 
traja. O njej bomo še poročali.

Cene na novosadskem 
trgu padajo

Spričo bližajoče se žetve so 
zadnji teden znatno padle cene 
žitaric na novosadskem trgu. 
Pšenica in koruza je sedaj na­
prodaj po 3600 do 3700 dinar­
jev za 100 kg, medtem ko so 
jo še prejšnji teden prodajali 
po 4000 do 4200 din. Krušna 
moka se je pocenila od 70 na 
60 dinarjev za kg. Novi krom­
pir prodajajo po 5 dinarjev za 
kg, medtem ko so ga še pred 
tednom prodajali po 50 dinar­
jev. Grah je naprodaj po 25 do 
30 dinarjev.

K lu b  za  k o n js k i S po rt » L ju b i la ­
na«  v a b i U ub '.telfe k o n js k e g a  šo o r- 
ta . do si o e lp d a lo  d re s u rn o  Jaha- 
n ‘e na  k lu b s k i m en eži, C esto  v 
M -R trr loe 15 (T rnovo), d a n -s  ob
15.30 in  J u tr i  od  7.30 in  14 n a p re j .  
V s to p n in e  n i.

V noči od ponedeljka na to­
rek je močan naliv v vzhodnem 
delu celjskega okoliškega okraja 
zlasti pa v dolini reke Sotle in 
njenih pritokov napravil ogrom­
no škode. V občinah Šmarje, 
Pristava, Podčetrtek, nadalje 
okroig Mestinja in vsa Sotelska 
dolina od Imenega proti Kum­
rovcu je bila v kratkem času 
pod vodo. Voda je razdrla na

Solunski proces 
pred zakijučitvijo

Beograd, 12. jun. V zaključ­
nem govoru, ki ga je imel do­
poldne v obnovljenem solun­
skem procesu, je javni tožilec 
Dragič Mirkovič poudaril, da 
so bila v sedanji sodni raz­
pravi potrjena dejstva, ki so 
zbudila dvom o resničnosti iz­
povedi velikega števila prič, na 
podlagi katerih je vrhovno so­
dišče za oficirje v Solunu za­
snovalo svoj sklep o krivdi ob­
toženih zaradi kažnjivih dejanj 
prevrata in atentata Javni to­
žilec je zlasti opozoril na do­
pisovanje med vladnim komi­
sarjem Rankom Trifunovičem, 
ministrom za notranje zadeve 
Ljubo Jovanovičem in pred­
sednikom vlade Nikolom Paši- 
čem, ki pomeni dragocen do­
kaz, da ni bil poizkusen aten­
tat na Aleksandra Karadjordje- 
viča.

Po govoru javnega tožilca je 
zagovornik Dragotina Dimitri- 
jeviča — Apisa odvetnik Prvo- 
slav Vasiljevič predlagal sodi­
šču, naj Dimitrijeviča oprosti 
obsodbe za vsa dejanja, zaradi 
katerih je bil obsojen. Navzoče 
občinstvo je ta predlog pozdra­
vilo z odobravanjem.

nekaterih mestih železniški n». 
sip med Mestinjami in Rogaško 
Slatino. Težko prizadet je bil 
Podčetrtek. V vasi Olimlje pa je 
hudourniška voda če polje iz­
kopala približno pol drug meter 
široko in prav toliko globoko 
strugo. Na okoli 2 in pol hekt­
arja zemlje je odnesla tudi ves 
humus. Večina polj in travnikov 
v tem delu celjskega okraja je 
bilo pokritih z do 20 cm debelo 
plastjo peska, proda itd., tako 
da je bila pod njim uničena vsa 
krma. Te dni je bil ustavljen 
tudi promet v srednjem delu 
Sotelske doline.

V teku včerajšnjega dne je 
voda upadla, Sotla pa je znova 
stopila med svoje bregove. Le 
travniki ob tej reki so še delno 
poplavljeni. Po nepopolnih po­
datkih (komisije za ugotavljanje 
škode so še na delu) so najhuje 
prizadete vasi Olimlje, Imeno 
ter Selo. V Podčetrtku računajo, 
da je okoli 50% kmetijskega pri­
delka uničenega. Nekaj upanja 
za rešitev krme daje včerajšnji 
in današnji dež, ki je do neke 
mere spral naplavljeno zemljo 
s travnikov. Od četrtka dalje 
je vzpostavljen tudi reden pro­
met. Po teh poročilih človeških 
žrtev ni bilo. Voda je odnesla 
le nekaj perutnine.

Na pobudo okrajne zadružne 
zveze so v celjskem okoliškem 
okraju začeli zbirati za priza­
deto kraie ob Sotli semenski 
krompir Med prvimi se je od­
zvala kmetijska zadruga na 
Vranskem, ki bo dala tem kra­
jem semenski krompir po last­
ni ceni in ga tudi sama dosta­
vila s svojimi prevoznimi sred­
stvi.

Z nižanje a k u m u la c ije  
in razrešitev  d irek torja

Včeraj dopoldne se je sestal 
zbor proizvajalcev okrajnega 
ljudskega odbora za Celje oko­
lico, ki je sklenil znižati aku­
mulacijo rudniku v Zabukovici 
na 88»/», rudniku Laško pa od 
163% na 156%. Znižanje stop­
nje akumulacije za rudnik Za- 
bukovica bo omogočilo nadalj­
njo zaposlitev približno 80 ru­
darjev in delavcev, ki bi jih 
morali sicer odpustiti. Medtem"* 
ko so se zastopniki delovnega 
kolektiva iz rudnika Zabuko- 
vica strinjali s sedanjim zniža­
njem akumulacije, pa so za­
stopniki rudnika v Laškem gla­
sovali proti znižanju akumula­
cije v skupnem znesku okoli 
4 miljjone dinarjev, češ da bi 
rudnik lahko plačeval polne 
plače edino v primeru, če bi 
mu znižali skupni znesek aku­
mulacije za približno 10 mili­
jonov din. Zbor proizvajalcev 
je sklenil razpravljati o tem v 
primeru, če se bo pokazalo, da 
rudnik v Laškem tudi pri stop­
nji akumulacije 156% ne bo 
mogel prodati premoga.

Zbor proizvajalcev je raz­
pravljal tudi o zdravilišču v 
Laškem; sprejel je sklep, da 
bo zdravilišče v Laškem odslej 
okrajno podjetje, za katerega 
bo treba urediti tudi popuste- 
Med pomembnejše sklepe spada 
še odločitev, naj se čimprej 
začno izkoriščati premogovni 
sloji pod Mrzlico in sklep o 
razrešitvi dosedanjega direk­
torja Savinjske tovarne noga­
vic v Polzeli

Nove dobave letal 
na reakcijski pogon 

Beograd, 12. junija. Kakor je 
bilo že prej javljeno, so se ne­
davno začele po programu voja­
ške pomoči dobave letal na reak­
cijski pogon Jugoslaviji iz ZDA. 
Pred nekoliko dnevi je zopet pri­
spelo večje število teh letal, pri­
čakujejo pa se nadaljnje dobave. 
Z dobavo večjega števila teh boj­
nih letal na reakcijski pogon se 
povečuje obrambna sposobnost 
jugoslovanskega vojnega letal­
stva in Jugoslovanske ljudske 
armade sploh.

S P O U T
A T L E T IK A
Republiško prvenstvo 
v Celju

J u t r i  bo  n a  s ta d io n u  B o risa  K i” 
d/riča v  Cedju re p u b liš k o  p rv e n ­
s tv o  m la d in c ev  v a tle t ik i .  N a s to ­
p ilo  bo  n a d  200 tek m o v a lcev  — 
č la n o v  O d red a , S v o b o d e  tetr ž e ­
le z n ič a rja  is L ju b lja n e , Ž e lezn i­
č a r ja  in  B ra n ik a  Iz M arib o ra  te r  
celjsk eg a  K led-vairja . T e k m o v a n je  
se  bo  zače lo  ob  io in  se  bo  po  
o p o ld a n sk e m  o d m o ru  nadailje-vato 
ob  15 u r i .

Naši smučarji v Avstriji
J u t r i  bo  n a  G ro s sg lo c k n e r ju  ve­

lik o  m e d n a ro d n o  s m u č a rs k o  tek ­
m o v a n je  v ve lesla lo m u , k i Je že 
12. po  r -d u . P r ire ja  ga d eže lna  
s m u č a rs k a  zveza  za K o ro šk o  in 
V zh o d n o  T iro ls k o  P r ire d i tv e  se 
bodo  udeležil-' tud ! naši s m u č e r l l  
in  s ice r M ulej. S te le - L u k a n e  
S lav k o , K om eli J a n k o  In  b ra ta  
K riža la , k i 1ih v o d ita  Jo že  P e r -  
n u s  in  C iril P ra č e k  

•
V nedeljo 21. t. m . bo redna 

le tn a  skupščina  Sm učarske sveze 
S lovenije.

Šibenik v Ljubljani
Z ak illučno  k o lo  v  te k m o v a n ju  

h rv a ts k o -s lo v en s k e  lig e  b o  p riv e d ­
lo v  L ju b lja n o  m o čn o  e n a js te r ic o  
Š ib en ik a , in  si e a r  n a  te k m o  p ro t; 
Ž e le z n iča rju  (Od o s ta lih  s lo v en ­
sk ih  u d e le že n c ev  b o s ta  še dva 
Ig ra la  n a  d o m a č em  ig rišč u . In  d -  
o a r  R u d a r  s M e ta lc e »  l a  '

s  T ek s tilc em , m e d te m  k o  m o »  
lju b l ja n s k i  O d re d  — p o  to č k e  in  
gole — n a  R ek o . (L ju b lja n s k a  te k ­
m a po vsej v e r je tn o s ti  n e  b o  p r i ­
n e s la  k d o  ve k a k š n ih  p re sen e č an j, 
to d a  k ljujb te m u  h o č e jo  Ž e lezn i * 
čarjd  v  n je j  p o k a z a ti,  da  jim  bo  
odsle j n a  d o m a č em  ig rišč u  vse te ­
že o d v z em a ti to č k e . S re č a n je  bo  
na  stadrionu Ž e lezn iča rja  o b  17.

D o p o ld n e  b o d o  n a  is tem  Ig rišču  
ju n io r  ji Ž e le z n iča rja  in R u d a r ja  
o d ig ra li  p r a v  ta k o  v a žn o  p rv e n ­
s tv e n o  te k m o .

O D B O J K A
Zanimive tekme 
v Ljubljani

P o  s k o ra j  en o m e se č n em  o d m o ­
r u  k i jp  n a s ta l  z a rad i g o s to v an ja  
d rž a v n e  re p re z en tan c e  v T u rč i ji ,  
bo  d a n e s  in  1 u t r i  n a  sp o re d u  IV . 
ko lo  zah o d n e  zv ezne  lige. P o  d o ­
sed a n jih  te k m a h  v se  k a ž e . d s  se  
bodo  za p rv a  m e s ta  p r i  m ošk ih  
b o ril i  B ra n ik , M lad o st in  A O K . 
p ri ž e n s k a h  rta M lad o s t B ra n ik  
to  Z elezn  čaT (L j)

N a ig rišču  A O K  o o d  C ek tn o v to l 
g ra d o m  bo  d a n e s  o b  16.30 B r a n *  : 
Ž e lezn iča r (ženske) te r  B ra n ik  ! 
A O K  m oški., j u t r i  o b  DJO p a  B ra ­
n ik  : O A K  (ženske) t e r  B ra n ik  S 
Ž e lezn iča r (m ošk i).

V
ske

nadaljevanki ženske košarkar.
lige bo  ju tr i  ob 10 n a  Igrišču 

D om a L ju b a  Š ercerja  d e rb y  tek­
m a m ed  ASK ln  Zelem ičarjeim  
(Ljubljana).

Dr. Stasu Pavlič

U družbenih 
gospodarskih 

organizacijah
Tako na terenu kot v tisku )e 

zavzela razprava o reorganizaciji 
obstoječega sistema trgovinskih 
zbornic, pa tudi na splošno o 
vprašanjih družbenih gospodarskih 
organizacij zelo velik obseg. To 
kaze, kako važno je to vprašanje 
za naše gospodarsko življenje in 
razvoj. Praksa je pokazala, da se­
daj veljavni predpisi o trgovin­
skih, gostinskih in obrtnih zbor­
nicah ne ustrezajo več današnjim 
potrebam. Odprava administrativ­
nega upravljanja v gospodarstvu 
in zmanjšanje administrativnega 
aparata nujno narekujeta, da se 
gospodarska podjetja in gospodar­
ske organizacije med seboj pove­
zujejo za nadaljnji splošni razvoj 
gospodarstva; tako po strokovni 
liniji, kakor tudi na določenem 
ozemlju.

Ne glede na razne slabosti po­
sameznih zbornic, se želim dotak­
niti samo tistih slabih strani si­
stema trgovinskih zbornic, ki po 
mojem mnenju izhajajo iz dolo­
čenih napačnih postavk obstoje­
čega sistema odnosno iz obstoje­
čih predpisov o trgovinskih zbor­
nicah. Ali in v kakšni meri so te 
postavke zgrešene, mora pokazati 
razprava. Sama praksa na to ne 
daje jasnega odgovora. Vse kaže, 
da delujejo trgovinske in gostin­
ske zbornice premalo časa, da bi 
mogli dobiti jasen in prepričljiv 
odgovor. Brez dvoma pa je tre­
ba načela obstoječih predpisov iz­
postaviti kritiki in najti načela, 
na katerih bi moral sloneti novi 
sistem družbenih gospodarskih or­
ganizacij. Dosedanja razprava je 
pokazala, da je to vprašanje iz­
redno zapleteno. Stališča, ki ob­
stojajo, so zelo različna. To je po­
vsem razumljivo, kajti obrtništvo 
ima drugo problematiko, kakor jo 
imajo industrijski proizvajalci ali 
gostinci. Te razlike v stališčih pa 
ne izhajajo samo iz različnosti go­
spodarskih panog, ampak tudi iz 
tega, ali zastopa diskutant stali­
šče, da je treba osnovati zbornice 
na ožjem ozemlju, to se pravi, ali 
je za ustanavljanje okrajnih in 
mestnih zbornic, ali pa zastopa 
stališče, da je treba ustanavljati 
teritorialno večje, to se pravi, 
področne, republiške ali celo zvez­
ne zbornice.

Pri določanju načela, na kate­
rem naj bi slonel novi sistem 
družbenih gospodarskih organiza­
cij, je po mišljenju mnogih odlo­
čilen interes podjetja — gospodar­
ske organizacije. Ravno v tem pa 
je težava: pojem »gospodarski in­
terest se namreč različno tolmači. 
Vsem je jasno, da zahteva gospo­
darski interes podjetja — gospo­
darske organizacije to, da se mo­
rejo prosto združevati po stro­
kovni plati, kar je posebnega po­
mena pri združevanju posameznih 
strok naše industrijske proizvod­
nje. Vendar gre tu tudi za vpra­
šanje, ali in v kakšni meri zahte­
va gospodarski interes istih podje­
tij združevanje ne samo po stro­
kovni liniji, ampak tudi združe­
vanje različnih podjetij in gospo­
darskih organizacij na določenem 
ozemlju. Odgovori na ta vpraša­
nja so zelo različni. Po mojem 
mnenju je treba omogočiti pove­
zovanje podjetij ne samo po stro­
koma plati, ampak tudi na dolo­
čenem ozemlju. Kako vskladiti te 
dve obliki, v katerih se pojavlja 
gospodarski interes podjetja — go­
spodarske organizacije, predstav­
lja morda najtežje vprašanje v iz­
gradnji novega sistema družbenih 
gospodarskih organizacij. Na go­
spodarski interes podjetja ne bi 
smeli gledati ločeno, s stališča in­
dividualnega podjetja — gospo­
darske organizacije, ampak tudi s 
stališča naše družbene skupnosti. 
Dejstvo, da se interes podjetja 
mnogokrat ne ujema z interesom 
skupnosti, predstavlja eno izmed 
težav pri iskanju skupne osnove 
za izdelavo novega sistema druž­
benih organizacij.

Od bistvenih vprašanj, glede 
katerih obstojajo najrazličnejša pa 
tudi protislovna stališča, naj ome­
nim le naslednja:

1. KAJ NAJ ZAJAME 
DEJAVNOST DRUŽBENIH 

ORGANIZAC1 Ji
Medtem ko zajema obstoječa 

uredba o trgovinskih in gostinskih 
zbornicah samo tista podjetja-go- 
spodarske organizacije, ki so v 
posredni ali neposredni zvezi z 
blagovnim prometom, pa se je po­
javila potreba, da zajamejo druž­
bene organizacije ne samo pod­
ročje blagovnega prometa, ampak 
tudi napredovanje gospodarstva v 
celoti. To pomeni, da je treba s 
pomočjo družbenih gospodarskih 
organizacij zajeti dejavnost indu­
strijske proizvodnje, trgovine, go­
stinstva, obrtništva, prometa in v 
neki meri tudi kmetijstva. Sistem 
zbornic in strokovnih združenj se 
ne hi smel postaviti v nasprotje z 
obstoječim zadružnim sistemom, 
ampak bi ga moral dopolnjevati. 
To se pravi, da bi mogle zadruge 
in zadružne zveze ravno tako 
postati članice zbornic, kakor 
ostale gospodarske organizacije, v 
kolikor je to v njihovem interesu. 
Prav tako bi morali dopustiti, da 
se posamezni kmetijski proizva- 
jälti združujejo t> posamezne zve- 
it, in to V tveze za raZVoj proiz­
vodnje posebnih kmetijskih panog, 
tako na primer v zvezo hmeljar­
jev, vinogradnikov, čebelarjev itd.,

te zveze pa hi mogle biti čLaniet 
zbornic.

2. KATERE OBLIKE NAJBOLJ
USTREZAJO GOSPODAR­
SKEMU ZDRUŽEVANJUf '
Po mnenju nekaterb bi morali 

povezati vse vrste gospodarskih 
dejavnosti po posameznih ožjih 
ali širših strokah v tako imenova­
ne strokovne zveze, na primer, v 
zvezo tekstilcev, zvezo uvoznikov 
in izvoznikov, zvezo grosistov, 
zvezo vinogradnikov itd. Te zve­
ze bi morale samostojno reševati 
vsa vprašanja iz svoje dejavnosti, 
v kolikor so značilna za njihova 
stroko, to je, v kolikor reševanji 
teh vprašanj ne sega v odnose 
drugih strok oziroma gospodarskih 
oblasti. Ravno za reševanje teh 
skupnih vprašanj bi morali usta­
noviti zbornice. Tako kot lahko 
strokovne zveze obstojajo na ož­
jem ali širšem ozemlju, morejo ob­
stojati tudi zbornice na ožjem ali 
širšem ozemlju. Odgovor na vpra­
šanje o teritorialnem obsegu stro­
kovnih zvez je dovolj preprost: 
strokam je treba pustiti popolno 
svobodo glede tega, kakšne zve­
ze hočejo ustanoviti in na kako 
velikem ozemlju. Lahko se usta­
navljajo strokovne zveze tudi za 
celo državo. Težji pa je odgovor 
na vprašanje, kakšen teritorialni 
obseg naj bi imele zbornice, ki 
morajo reševati skupna vprašanja 
s področij različnih strok oziroma 
celo iz raznih gospodarskih obla­
sti. Pri nekaterih strokah oziroma 
pri nekaterih gospodarskih pano­
gah zahteva gospodarski interes 
ustanavljanje zbornice na manjšem 
ozemlju, pri drugih pa na več­
jem. Poleg tega je treba upošteva­
ti tudi obstoj okrajnih, mestnih in 
republiških upravnih organov. 
Vprašanje je, ali bi bilo pravilno 
izdelati sistem zbornic in zvez sa­
mo na osnovi gospodarskega in­
teresa, ki s stališča enotnosti ju­
goslovanskega tržišča ne pozna in 
ne priznava administrativno- 
upravne razdelitve. Z drugega 
stališča pa zahteva gospodarski 
interes podjetja - gospodarske or­
ganizacije, da so tudi družbene 
gospodarske organizacije v dolo­
čeni meri povezane z organi dr­
žavne uprave, kar pomeni, da je 
treba upoštevati tudi administra- 
tivno-upravno razdelitev. Kot od­
govor na to vprašanje se je po­
javila zamisel o področnih zborni­
cah, to je o zbornicah za dolo­
čena gospodarska področja. Kaj 
predstavlja gospodarsko področje, 
bi morala ugotoviti podjetja-go- 
spodarske organizacije. Po nekem 
predlogu naj bi bila Slovenija raz­
deljena na tri gospodarska pod­
ročja: ljubljansko, mariborsko in 
novogoriško.

Gospodarske področne zbornice 
bi mogle biti enotne. To pomeni, 
da bi bila celotna gospodarska 
dejavnost zajeta v em gospodar­
ski zbornici, vendar bi včlanjene 
zveze popolnoma samostojno re­
ševale svoje specifične probleme. 
Mogle bi se ustanoviti tudi poseb­
ne področne zbornice za vsako go­
spodarsko dejavnost posebej, na 
primer trgovske, obrtne, gostinske 
itd. Industrijskih zbornic verjetno 
ne bi bilo treba ustanavljati v 
okviru gospodarskega področja, 
ker so ta področja po površini 
premajhna. Ni pa izključeno usta­
navljanje mešanih področnih zbor­
nic.

Na zasedanju mestnih zbornic 
konec maja v Beogradu se je po­
javila misel, naj se mestne zbor­
nice pretvorijo v področne, in si­
cer tako, da bi se bližnje okrajne 
zbornice, ki niso opravičile svoje­
ga obstoja, združile z mestnimi 
zbornicami. Skoraj vsi diskutanti 
so mnenja, da odslej ni več po­
trebno, forsirati ustanavljanje lo­
kalnih ali okrajnih zbornic. Raz­
delitev naše države na večja ali 
manjša gospodarska področja ne 
glede na okrajne ali republiške 
meje, izključuje ustanavljanje pa 
tudi nadaljnji obstoj republiških 
zbornic. Marsikaj pa govori za to, 
da je treba pri izdelavi sistema 
družbenih gospodarskih organiza­
cij upoštevati republike in v okvi­
ru ljudskih republik ustanoviti 
razne zbornice za vse vrste go­
spodarske dejavnosti. Skoraj vsi 
diskutanti izključujejo smotrnost 
enotne republiške zbornice, ki bi 
zajemala celotno gospodarsko de­
javnost od industrije do poljedel­
skih zvez.

Na vprašanje, kaj naj se usta­
novi v zveznem merilu, ni jasne­
ga odgovora. Razprava gre od 
ene skrajnosti, naj se ustanovi 
zvezna zbornica, do druge, ki do- 
pušč vsaki stroki, odnosno pano­
gi gospodarstva, da ustanovi svo­
jo zvezno zbornico, in ki trdi, da 
ni treba, da bi bile zbornice, od­
nosno zvezna združenja med se­
boj povezana. Skupna vprašanja 
bi t> potrebi reševali s konferen­
cami, odnosno s posvetovanji. 
Največ pozornosti je zbudila mi­
sel, naj bi se v zveznem meri!» 
ustanovila zvezna gospodarska 
zbornica, katere člani bi bile vse 
področne, odnosno republiške 
zbornice in vse zvezne strokovne 
zveze. Takšna zveza bi mogla 
funkcionirati le, če bi vse čla­
nice, t. j. zvezne strokovne zveze 
in področne odnosno republiške 
zbornice samostojno reševale vsa 
svoja vprašanja neposredno z vse­
mi organi oblasti. Zveza gospo­
darskih zbornic bi reševala le 
skupna načelna vprašanja.

(Konec JutriJ



Kaj pripravlja Sovjetska
zveza  v N em čiji?Berlin, 12. junija. Politbiro 

temškie enotne socialistično 
(tranke je sinoči po seji objavil 
peročilo, ki priporoča vzhodno- 
;?mški vladi, naj izda vrsto ukre- 
■ za »vzpostavljanje enotnosti 
.Nemčije« in iaboljšanje gospodar­
skega stanja v vzhodni Nemčiji. 

Sporočilo priznava, da sta 
anka in vlada storila mnogo 

j;gak in predlaga, naj bi prekli- 
odlok o borbi proti veri in 

innestirali vse osebe, ki so bile 
«njene zaradi tatvin narodnega 
remoženja na manj kot 3 leta 

«pora. Isto velja tudi za osebe, 
>o bile aretirane, pa niso še 

t>  obsojene. Na koncu je pred­
irna možnost, da bodo ponovno 

[.vedli delovne izkaznice, želez­
ni popuste ne glede na indi-
t.iualne dohodke itd.

Nekateri politični krogi v Lon- 
( 1  so pa mnenja, da hočejo 

leti z najnovejšimi ukrepi v 
'.’vhodni Nemčiji nevtralizirati 
>>mčijo in s tem oslabiti evrop­
sko obrambno skupnost.

Tudi v Bonnu so z zanimanjem
s.: e jeli vest o sovjetskih ukrepih 

uski coni. Bonnski politični 
kr: g; menijo, da je to posledica 
: ■'■M sovjetskega kurza, ki je 
«stopil po imenovanju Semjo- 
:-.u za sovjetskega komisarja v 
Nemčiji. Vladni list »General 
Anzeiger« napoveduje, da j? 
v-ba pričakovati novega popu- 
f -r.ia v sovjetizaciji Vzhodne 
v-mčije.

Poznavalci nemških razmer v 
z:vgradu sodijo, da je cilj naj-

„B rezu spešn o  sku ša te  k a liti  
n aše odnose z  ju goslovan ­
sk im i n a ro d i“

S p r e m e m b e  v  V zh o d n i N e m č ij i  — 
S e m jo n o v  n a p o v e d u je  n o r m a liz ir a ­
n je  p o lo ž a ja  v  s o v je t s k e m  z a s e d b e ­
n e m  p o d r o č ju  zvezi. Veleposlanik Semjonov je

v svojem govoru poudaril, da bo 
znatno spremenjen sedanji oku­
pacijski statut v Vzhodni Nem­
čiji. Sovjetske okupacijske čete 
se bodo odslej omejile na zgolj 
vojaške zadeve, sovjetski vojaški 
predstavniki pa se ne bodo odslej 
smeli več vmešavati v notranje 
zadeve vzhodnonemške republi­
ke. Vsi ukrepi, ki jih bodo izva­
jale sovjetske okupacijske čete, 
bo moral najprej odobriti visoki 
komisar v sporazumu z odgo­
varjajočimi nemškimi oblastmi. 
Vendar pa bodo po besedah vele­
poslanika Semjonov.a ti ukrepi 
omejeni na minimum. Vsi ukazi, 
ki so bili v veljavi od začetka 
okupacje in jih je izdala sovjet­
ska vojaška uprava ali pa sovjet­
ska kontrolna komisija, ki je bila 
pred nekaj dnevi razpuščena, 
bodo pregledani in prilagojeni 
novemu položaju.

Politični opazovalci v Berlinu 
so mnenja, da pomenijo napove­
dani ukrepi v Vzhodni Nemčiji 
sovjetsko prizadevanje, da bi se 
razmere v sovjetski okupacijski 
coni normalizirale in prilagodile 
razmeram, ki jih imajo v zahod, 
okupacjskih conah. V zahodnih 
krogih so mnenja, da je velepo­
slanik Semjonov že predlagal se­
stanek visokih komisarjev vseh 
okupacijskih držav v Nemčiji.

G uy M ollet 
o d em o k ra tič n i fronti 
v F ranciji

Pariz, 12 jun. (Tanjug) Ge­
nialni sekretar francoske so- 

. stične stranke Guy Mollet 
izjavil, da ni mogoče v Fran- 

ustanoviti demokratične in 
f ialne fronte drugače kot s 

'gramom. Ta program bi mo- 
: i sestaviti sindikati, zadruž- 
- . politične in druge organi- 
: :.ie, ki bi privolile na usta-
r.’vitev takšne fronte.

Guy Mollet je dal to svojo 
:: avo pariškemu dnevniku 

anc Timur« glede na za- 
■ t o  nekaterhi socialističnih 
: ieracij, da naj bi socialistič- 

s ranka dala pobudo za usta- 
r tev takšne fronte. Guy 

’.let je poudaril, da ni mo. 
•e prezreti, da je v Fran­

se precejšnje število de- 
cev, ki niso člani sindika- 

in da bi se pri ustanav- 
. sni : demokratične in socialne 
i-* *nte moralo .na to paziti. Guy 
V- ’t je nadalje izjavil, da bi 

Mistična stranka lahko 
.'“ žila iniciativo za ustanovi- 

demokratične in socialne 
• nte, toda o tem bi moral 
' - >niti kongres socialistične 

ranke, ki bo letos od 3. do 
’ iuliia.

V lad im ir Sem jonov

novejših sovjetskih ukrepov v 
Vzhodni Nemčiji nevtralizacija 
Nemčije. Vsekakor lahko priča­
kujemo v bližnji bodočnosti novo 
sovjetsko pobudo za enotno Nem­
čijo. Semjonov s temi ukrepi ni 
le dezavuiral dosedanji sovjetski 
kurz v notranji politiki in gospo­
darstvu Vzhodne Nemčije, mar­
več je bil v prvi vrsti njegov 
smoter pripraviti takšen položaj, 
ki bi okrepil sovjetsko stališče 
za četverno konferenco.

Berlin, 12. jun. (AFP). Sovjet­
ski veleposlanik Vladimir Sem- 
jor.ov, visoki sovjetski komisar v 
sovjetski coni Nemčije, je v svo­
jem današnjem govoru nakazal 
novo sovjetsko politiko do Vzhod­
ne Nemčije. Semjonov je govoril 
ob sprejemu v čast namestniku 
predsednika vzhodnonemške re­
publike dr. Johannesa Dieckma- 
na, ki bo nadomeščal odsotnega 
predsedniki Wilhelms P eck?, ki 
je na zdravljenju v Sovjetski

Uradno te vesti sicer ne potrju­
jejo, vendar kaiže, da je resnična.

Berlin, 12. jun. (AFP). Pred­
sednik vzhodnonemške vlade 
Oto Grotewohl je danes izjavil, 
da bo končano čiščenje iz poli­
tičnih razlogov med učitelji. 
»Odpusta iz služb mora biti ko­
nec«, je dejal Grotewohl, vsi 
učitelji, ki so bili proti svoji 
volji prisiljeni podati ostavko, 
pa sprejeti v službo. Grotewohl 
je še dodal, da »je to potrebno, 
ker je veliko pomanjkanje uči­
teljev« in tudi, ker mora »naša 
šolska politika služiti razume­
vanju med Vzhodom in Zaho­
dom«. Grotewohl je prav tako 
naipovedal revizijo šolske refor­
me, izvedene prejšnji mesec, 
ker je bil z njo otežkočen od­
hod vzhodnonemških študentov 
na šolanje in na univerze v Za­
hodni Nemčiji.

»Al Akbar« o Suezu
Kairo, 12. jun. (AFP) List 

»Al Akbar« piše, da bi za Sue­
ški prekop lahko skrbela arab­
ska vojska, sestavljena iz
150.000 ljudi. Kontingente za to 
vojsko naj bi dale vse države - 
članice Arabske lige. List je 
mnenja, da bi poveljstvo nad 
to vojsko moral dobiti Egipt. 
Po pisanju lista je predlog za 
osnovanje takšne vojske sproži­
la neka arabska država. Ta 
predlog je bil poslan v pretres 
vsem državam — članicam 
Arabske lige.

Pism o i ta li jan skega  iz&sljenca Hali- 
jan.*JJsem u p o d sek re ta r ju  za zunanje  
za d eve  g. Maraž zi
Italijanski delavec Libero 

Verardo, ki je po letu 1948 
zaradi brezposelnosti eml- 
griral v Jugoslavijo, in je 
sedaj zaposlen na Reki, nam 
Je poslal kopijo pisma, ki 
ga Je naslovil italijanskemu 
podsekretarju za zunanje 
zadeve g. Marazzi kot od­
govor na njegov govor 24. 
maja v Pavii. Hkrati je 
Libero Verardo prijavil ita­
lijanskega podsekretarja za 
zunanje zadeve državnemu 
prvobranilstvu italijanske 
republike v Pavii pod ob­
tožbo, da je žalil suverenost 
druge države. Pismo objav­
ljamo v odlomkih.

»Vi zanikate bedo italijanske­
ga ljudstva in jo zanikate dobro 
vedoč, da lažete, kajti če bi te 
bede ne bilo. bi jaz skupno z 
županom iz Savone Giuseppe 
Agliettom v zimi leta 1948 ne 
prosil v Savoni za sestanek z 
vami, ki ste bili tedaj podse­
kretar v ministrstvu za javna 
dela. Sestali smo se v hotelu 
Riviera v Savoni, v prisotnosti 
vašega kolege g. Russo. Zupan 
iz Savone in jaz — tedaj sekre­
tar upravnega sveta podjetja 
IIva v Savoni — sva Vas pro­
sila za posredovanje pri pri­
stojnih uradih v Rimu, da ne 
bi zaprli podjetja Ilva v Savo-

FRANCOSKA KRIZA «ifl

Osmi kandidat
|e Andrč MariePariz, 12. jun. (Tanjug). Ker

sta dosedanji obrambni minister 
Rene Pleven in bivši predsed­
nik vlade Antoine Pinay odklo. 
nila sinoči ponujeni mandat za 
sestavo vlade, poudarjajoč, da 
ne verujeta, da bi mogla dobiti 
potrebno število glasov za inve- 
stituro, je predsednik Auriol po­
nudil mandat radikalno-sociall- 
stičnemu prvaku Andrč Marieu- 
Pričakujejo, da bo Marie verjet­
no že drevi, po razgovorih, ki 
jih je imel s predstavniki raznih

strank, odgovoril predsedniku 
vlade. Popolnoma negotovo je, 
če bo njemu uspelo rešiti krizo 
vlade, še posebno, ker sta zad­
nji glasovanji o investituri po­
kazali velika nesoglasja med 
francoskimi političnimi stran­
kami.

Ko razpravlja o težavnem po­
ložaju Francije, ki je že 20 dni

Ju ž n o k o re jsk a  v la d a  od ločena
„iti po svoji po ti“Seul, 12. jun. (UP). Predstav­

nik južnokorejske vlade je ob­
javil na današnji tiskovni kon­
ferenci, da je predsednik ZDA 
Eisenhower poslal novo posla­
nico Sing Man Riju, pozivajoč 
ga, da sprejme sporazum o pre­
mirju na Koreji. Predstavnik 
južnokorejske vlade je dodal, 
da je Sing Man Ri odklonil 
prejšnjo poslanico Eisenhower- 
Ja in ni hotel ničesar povedati

T E L E G R A M
I mi p r v e  i z d a j e  m—mm— —m

PARIZ. 12. ju n ija . Amdre M arie, 
;e dobil mamdat za sestavo no- 
vlade. je sporočil» d a  bo pro- 

možmost sestave nove vlade 
da bo do ju tr i  popoldne sporo- 
predsedtniku republike  A uriolu 

J--oj o ti sro vor N am erava sestaviti 
: rno začasni vladni p rog ram  tia 

'•■ankarskem  stališču. R adikal- I -o c balistična p arlam en ta rn a  sku- 
T a h  d a la  M arieju popolno po-
• - lastilo, da  sestavi vlado n a

• o širši osnovi Popoldne se je 
-‘• Trie posvetoval z  Mendes Fram- 
c m. R eynaudom  fci B 'dau ltom .

PARIZ, 12. ju n ija . (AFP): Dego- 
I ski n aro d n i poslanec Louis 
V' len j? izjavil, da  bo verjetno  
»::šlo do nove cepitve v skupin i 
m  rodnih poslancev ki p ri padajo  
r ši degolovski p a rlam en ta rn i
■ tip in.i. Gre za p e tn a js t naro d n ih  

slan cev, ki bedo o'itiovali svo-
parlam ecitam o skupino . To ho 

ž d v a n a js ta  po litična  sku.pina v
■ in co sk i N arodni skupščini. 

VARŠAVA. 12 ju n ija . P o ljska  
- risn a  agencija  sooroča, d a  Je

P^’iska v lada  privolila poslati n a  
Koreio svojo dl le gaci jo, ki n a j 
b. delala v kom isiji za re p a tria -  
c jo ujetn ikov.

STOCKHOLM 12. Jun ija  (AFP): 
Po vesteh iz Izrae la  je  izraelska 
po > ija  a re tira la  šestn a js t oseh. ki 
E-o baje bile udeležene um ora gro­
fa R ernadotta . švedskega delegata  
v komisiji za Palestrno .

TOKIO 12. ju n ija  (AFP): V to- 
Ivjskih u radn ih  k rog ih  so m ne- 
r. ia. d a  bo sovjetska zveza p red ­
lagala sklenitev m irovne pogodbe 

Japonsko , čim bo podpisano 
prem irje  v  Koreji.

MOSKVA, 12. ju n ija . (AFP) Sov­
jetsko m in istrstvo  za zunan je za­
deve je po svojem  oddelku za tisk  
povabilo vse tu je  nov inarje  akre- 
d tiran e  v M oskvi, n a j  konec ju ­
nija obiščejo p rek o p  V olga—Don.

4TE SF . 12 jun. (T an jue). — Ju- 
ßnslooanska vojaška  delegacija na 
čelu z ieneral-pod polkovnikom  L ju ­
bom Vučkovičem  je  danes obiskala  
Akro polo.

TO K IO , 12. jun. IUP). —
Ik i radio sporoča, da je pom očnik  
kita izkesa  m inistra za zunanje  zade­
n e  Car,a Ban Fu sprejel predstavni­
ke Indije. Švedske, Švice, Češkoslo­
vaške in Poljske o Pekingu in jim  iz ­
ročil poziv, naj n jihove države sode- 
luiejo v  nevtralni kom isiji za repa. 
triacijo vojnih u je tn ikov  o Koreji. 
Pomočnik kita jskega zunanjega m i­
nistra je zaprosil predstavnike, naj 
ga nbveste o stališču n jihovih  vlad  
glede na to vprašanje.

TO K IO , 12. jun. (UP). — Japon­
ska ZDA in Kanada so danes izm e­
njale ra tifikacijske  listine o spora- 
m m u  za ribolov v  Severnem Paci­
fik u . Ta snnrazum  so om enjene Iti 
d ržav- podpisale lani meseca maja  
n Tokiu. Ta sporazum  velja  10 let.

1.0 VDOV, 12. jun. (Heuler). — 
P redstavnik britanskega m inistrstoa  
za m n a n ie  zadeve ie danes dem anti­
ral govorice, češ da bo trojna kon­
ferenca na Berm udih odpovedana. 
N ainrej je hilo predvideno, da se^ bo 
konferenca na Bermudih začela 
okrog 17. jun ija , vendar pa je zaradi 
krize francoske vlade in tud i dru­
gih razlogov sedaj konferenca odlo­

žena na zadn ji teden junija .
N IK O SIA , 12. jun. (AFP). — Ad- 

lai Stevenson, dem okratski kandidat 
pri zadnjih  predsedniških oolitDah 
v ZD A. je prišel z letalom  o N iko- 
sijo. Na Kipru bo ostal teden dni.

LO N D O N, 12. jun . (AFP). — Iz  
poučenih v irov sporočajo, da je Ve­
lika Britanija  predlagala Braziliji, 
naj se pridruži dolarski coni. Teore­
tično bi ta predlog pomenil, da bi 
morala Vel. Britanija  o prim eru de­
fic ita  z Brazilijo, svoje dolgove pla­
čati z dolarji. Dejansko pa je na­
sprotno, ka jti Brazilija ima n zad­
n jih  letih  oelik defic it o fu n tih  šter- 
lingah, k i znaša 63 m ilijone fun tov  
šterlingno. kar da vsoto 172 m ilijo­
nov dolarjev.

K A IR O . 12. jun. (AFP). — Egip­
tovski m in istrski predsednik general 
Nagib je danes po radiu pozval su­
dansko ljudstoo, naj si prizadeva  
doseči zvezo z  Egiptom , da bi pa 
ta način preprečil nevarnost, k i m u  
grozi. Ta govor je imel Nagib po 
sestanku s polkovnikom  Abdel Fatah 
Hasanom, poveljn ikom  egip tovskih  
čet o Sudanu.

N EW  YORK, 12. jun . — Tornado f  
o driao i M assachusetts je  po zad­
n jih  podatk ih  zahteval 5*3 sm rtnih  
žrteo. Več oseb še pogrešajo.

BO N N , 12. jun. Visoki kom isar  
ZDA o Zahodni N em čiji Conant je  
izjavil, da za obrambo Zahoda ne 
obstoji nobena druga možnost kot 
ponovna oborožitev N em čije in v k lju ­
čitev Zahodne N em čije o evropsko  
vojsko.

PA RIZ, 12. jun. Francoski maršal 
Ju in  je  bil imenovan za glavnega  
poveljn ika  vojske A tlantskega pakta  
v  Eoropi. Pod njegovim  poveljstvom  
so tudi letalske in m ornariške sile.
Za orhoonega pooeljnika letalskih  
sil o Eoropi je  bil imenovan ame­
riški general Norstadt.

o vsebini nove note predsed­
nika ZDA.

Zvedelo se je, da je južno­
korejska vlada še bolj kot prej 
odločna zoperstaviti se spora­
zumu o premirju in »iti po svo. 
ji poti«. Zvedelo pa se je tudi, 
da je to stališče izzvalo naspro­
tovanje južnokorejskih voja­
ških krogov in da je med vlado 
in šefom generalnega štaba pri­
šlo do nesporazumov. Po še ne­
potrjenih vesteh je Sing Man 
Ri sklenil odstaviti šefa gene­
ralnega štaba generala Jupa z 
njegovega položaja.

Nekaj sto demonstrantov je 
snoči in davi demonstriralo 
pred ameriško ambasado v Fu- 
sanu, vzklikajoč gesla proti 
premirju na Koreji.

Washington, 12. jun. (UF) 
Zastopnik Bele hiše za tisk 
Hagerty je danes zanikal vesti 
iz Seula, da je predsednik Eisen­
hower poslal novo sporočilo 
predsedniku Južne Koreje Sing 
Man Riju, v katerem ga je po­

skušal pridobiti za premirja v 
Koreji. Hagerty je dejal, da so 
take vesti netočne in da Eisen­
hower ni poslal nobenega no­
vega pisma ali sporočila Sing 
Man Riju. Istočasno je Hager­
ty sporočil, da Bela hiša še 
vedno ni sprejela nobenega od­
govora na apel, ki ga je poslal 
predsednik Eisenhower Sing 
Man Riju 6. junija.

D U N A J, IZ. ju n i ja .  N a  d a n a š n j i  
seji v iso k e  k o m is ije  z a  A v s tr ijo  je  
b il o d o b ren  le ta ls k i  p o š tn i p ro m e t 
m ed  A v s tr ijo  t e r  Z ah o d n o  N em ­
č ijo  ln  J a p o n s k o . S o v je ts k i za­
s to p n ik  je  d o s le j 6 le t  n a sp ro to ­
va l o d o b r itv i. N a m e s tn ik  so v je t­
s k e g a  v is o k e g a  k o m is a r ja  gene­
ra J P a s k i)  evlč je  n a  seji z ah tev a l, 
d a  n a j  p rep o v e  iz h a ja n je  lis ta  
»N eue F ro n t« , češ d a  d e la  n ac i­
s tičn o  p ro p a g a n d o . N a p re d lo g  
p re d s e d u jo č e g a  b r i ta n s k e g a  za­
s to p n ik a  j e  bilo  sk len jen o , d a  bo ­
do  o d s le j l i s t  n a d z o ro v a l i in  ta k o j 
p o d v ze ii u k re p e , če b i se p re g re ­
šil p ro ti d o lo č ilo m  v iso k e  k o m is i­
je . V isok i k o m is a r ji  so  n a d a l je  
o d o b rili a v s tr i js k o -p o ljs k o  trg o ­
v in s k o  in  p lač iln o  pog o d b o .

brez vlade, današnji pariški tisk 
kritizira sedanjo narodno skup­
ščino, poudarjajoč njeno nespo­
sobnost, da bi našla izhod iz 
krize. V tisku vse bolj poudar­
jajo mnenje, da bi bila najbolj, 
ša rešitev razpust skupščine, 
ker v sedanjem položaju ni 
možnosti, da bi prišlo do vlade, 
niti levega centra, kakor je ‘po. 
kazal poskus Mendes Francea, 
niti desnega centra, kar sta po­
kazala poskusa Paul Reynanda 
in Georges Bidaulta. Zaradi 
tega bi bilo najbolje, piše da­
našnji »Figaro«, če bi prišlo do 
vlade »narodne rešitve«, ki bi 
jo sestavljali nekateri bivši 
predsedniki vlade in tisti, ki jim 
je bil ponujen mandat. Ta vlada 
bi morala imeti za cilj vrniti 
vladi avtoriteto, brez katere 
pada država v vedno večjo ka­
tastrofo.

ni, ki je zaposljevalo tedaj 4000 
delavcev, da ne bi morali ti 
delavci trpeti lakote, ki v Ita­
liji spremlja brezposelnost. Pro­
sil sem Vas tudi, da bi dobili 
kredite v višini nekaj deset mi­
lijonov, če bi bilo nujno od­
pustiti določeno število delav­
cev, da bi lahko zaposlili od­
puščene mehanike, strugarje in 
stare specializirane delavce live 
pri popravljanju cest, da ne bi 
njihove družine trpele lakote.

Vi zanikate, da v Italiji preti 
lakota delavcem. Vi zanikate, 
toda pomislite samo trenotek! 
Ce bi ne grozila lakota, bi prav 
gotovo v imenu 4000 delavcev 
ne prosjačil za Vaše posredo­
vanje za delo, čeprav najbolj 
skromno in najslabše plačano. 
Lahko mi boste očitali, da je 
bil ta naš razgovor leta 1948. 
Res je, toda danes smo leta 
1953 in podjetje Ilva v Savoni, 
kakor tolika druga, je bilo za­
prto in 3000 delavcev je brez­
poselnih že dve leti, medtem ko 
da lahko koplje ceste v okviru 
javnih del. Lakota, katere se 
je balo 4000 delavcev leta 1948, 
je danes resnica v Savoni, ka­
kor je resnica, manj ali bolj 
kruta, za drugih sto in sto tisoč 
v vseh pokrajinah Italije.

Vi ste se v govoru v Pavii 
delali, kakor da ste pozabili na 
to in da ne poznate italijanske 
resničnosti Se več, celo zgra­
žali ste se, ker je v inozemstvu 
nekdo opozoril na to resničnost, 
kot dokaz vaše politične ne­
zmožnosti. Ogorčeni ste v Pavii 
vprašali: »Ne vemo, kdo daje 
maršalu Titu te fantastične in­
formacije! .. « Le počasi s po­
narejenim ogorčenjem, gospod 
podsekretar. ,Te fantastične in­
formacije’ dajemo svetu mi, 
italijanski delavci, ki jih je po­
litika vašega vladajočega raz­
reda vrgla na cesto in pognala 
v svet iskat dela in kruha. V 
Jugoslaviji nas je nekaj tisoč, 
v svetu nas je na milijone.

Mi v Jugoslaviji imamo sre­
čo, da smo našli bratski spre­
jem in častno delo. Toda Vi, 
gospod sekretar, dobro veste, 
da je beda pognala deset in 
deset tisoč naših sonarodnjakov 
iz domovine celo v daljne de­
žele Avstralije, v še nedotak­
njene gozdove Brazilije, od ko­
der prihajajo obupni klici bo­
lečine, zaradi katerih bi morali 
Vi, g. Marazza zardeti, ker no­
site del odgovornosti. Beda, ka­
tero vi zanikate, pošilja vsak 
dan nove Italijane v svet pro­
sjačit za kruh, čeprav je gre­
nak od potu, solza in poniža­
nja, kakor pričajo tisoči pisem

B erm udska k on fe­
ren ca  bo znova  
p re lo žen a ?

S K U P N I P R E G L E D  V O L IL N I H  U S P E H O V
V  č e t r tk o v i  š tev ilk i j« t i s k o v n i  š k r a t  zam eša l v rs t ic e  S k u p n o  

š tev ilo  g la so v  in  ra z d e l i te v  s e d e ž e v  v  i ta l i ja n s k i sk u p šč in i izg led a  
tak o -le :

K o a lic ija  c e n t r a  13,529.89« g la so v  in  303 sedežev  
L ev a  o p o z ic ija  9,562.880 g la so v  in  Z18 sediežev
D e sn a  o p o z ic ija  3.437.056 g la so v  in 69 sedežev

26.529.812 v o liv c e v  In  590 p o s lan cev

Washington, 12. jun. (AFP). 
Ameriški krogi smatrajo, da je 
možno, da ne bo prišlo do ber­
mudske konference konec juni­
ja, ampak da bo preložena na 
poznejši datum. Zaradi franco­
ske krize je bil datum te kon­
ference že enkrat preložen. Ver­
jetno je eden glavnih razlogov 
za morebitno ponovno prelo­
žitev konference, prav nadalje­
vanje francoske vladne krize.

Misel Winstona Churchilla o 
dnevnem redu konference — 
priprave za konferenco štirih, 
povabilo Sovjetski zvezi brez 
vsakih pogojev in priznanje 
kontinentalne Kitajske — ne 
ustreza predsedniku Eisenho- 
werju in njegovemu mnenju 
glede bermudskega sestanka. Po 
njegovem mnenju naj bi ta se­

stanek ne imel dnevnega reda, 
ampak naj bi bil samo prilož­
nost za svobodno diskusijo, ki 
bi omogočila odstranitev vseh 
težav med tremi zavezniki in 
njihovo enotno stališče. O raz­
nih nesoglasjih med Londonom 
in Washingtonern se sedaj po­
svetujejo.

Po mnenju ameriških krogov 
bo konferenca preložena tudi 
zaradi nedavnih dogodkov v 
Vzhodni Nemčiji in Avstriji. 
Pred nekaj dnevi je Sovjetska 
zveza pokazala tamkaj nekakš­
no popuščanje, zaradi, česar bi 
bilo potrebno videti, ali gre 
samo za manevre, preračunane 
na povečanje nesporazumov 
med Angloameričani, ali pa v 
K remiju žele rešiti nesporaz­
ume, ki so rezultat hladne vojne.

emigrantov iz Argentine, Bra­
zilije in Avstralije.

Evo informatorjev, gospod 
Marazza! To smo mi, milijoni 
italijanskih delavcev, ki jih je 
beda pognala iz svojih domov. 
Mi smo tožitelji. Mi smo priče, 
ki vam prepovedujemo žaliti. 
Mi pričamo proti vam, vlada­
jočemu italijanskemu razredu. 
Mi obtožujemo! Glas maršala 
Tita ni bil nič drugega, kot od­
mev bede. ki jo je Vaša politi­
ka povzročila v Italiji.

Torej, gospod Marazza, moja 
obtožba pri državnem pravo­
branilstvu v Pavii je naperje­
na proti vam, ker vas poznam 
in zato vem, da lažete. Zato, 
ker sva se spoznala prav tedaj, 
ko sem Vam govoril o bedi 
delavcev. Zato, ker sva se sre­
čala tedaj, ko Vi niste mogli 
tajiti bede ki je bila pred očmi 
in ste bili širok v obljubah, 
čeprav ste vedeli, da bo ta be­
da za delavce iz live v Savoni 
in v vsej Italiji še večja.

Vi italijanski vodilni razred 
ste nas pognali v bedo in ste 
nas prisilili iskati kruha v ino­
zemstvu . . .  Naj bo! To bo del 
računov, ki jih bomo poravnali 
jutri. Toda vse meje presega 
dejstvo, da nas Vi preganjate 
in nam skušate škodovati tudi 
tu, kjer smo našli bratski spre­
jem in delo, ki ste nam ga Vi 
vzeli. Nedopustno je, da Vi, 
gospod Marazza, skušate zaradi 
vaših političnih ciljev razdraži­
ti narode, ki so nas sprejeli- 
Niste zadovoljni, da ste nas po­
gnali v bedo, da ste nas pagnali 
zaradi lakote iz domovine, se­
daj skušat« še sejati mržnjo in 
sovraštvo proti nam, ko pridi­
gate sovraštvo proti narodom, 
pri katerih živimo. Morda bi 
bilo za vašo politiko ugodno, 
če bi lahko nahujskali nas pro­
ti Jugoslovanom in Jugoslova­
ne proti nam. Toda igra Vam 
ne bo uspela. Zato, da Vam ne 
bi uspela. Vam jaz. eden od ti- 
sočev Italijanov, ki delamo v 
Jugoslaviji odgovarjam in vas 
obtožujem.«

Libero Verardi nato izraža 
dvom, da bo državno pravobra­
nilstvo uvedlo postopek proti 
podsekretarju za zunanje zade­
ve, čeprav v Italiji obstoja za­
kon, ki prepoveduje žalitev 
šefa tuje države in je bila prav 
na osnovi tega zakona komuni­
stična poslanka Laura Diaz ob­
sojena, ker je dejala, da so pa­
peževe »roke polne krvi«. Ve­
rardo nadaljuje:

»Toda, da bo jasno gospod 
Marazza, meni ni do tega, da 
bi Vi končali v zaporu. Z ob­
tožbo proti Vam hočem doseči 
nekaj drugega, kakor obsodbo 
posameznika. S to obtožbo bi 
hotel povedati Vam. italijan­
skemu vladajočemu razredu, in 
Vam gospod Marazza, da Vi 
krivci naše bede ne morete ža­
liti nikogar. Tega vsaj ne mo­
rete delati v imenu italijanske­
ga ljudstva, kajti del italijan­
skega ljudsva smo tudi mi, ita­
lijanski delavci v emigraciji. 
Vaša lakomnost, Vaša ekspan- 
zionistična in imperialistična 
politika, nas je pognala v bedo 
skupaj z dvemi milijoni brez­
poselnih, ki skupno s svojimi 
družinami še trpe lakoto v Ita­
liji. Smo del italiajnskga ljud­
stva in imamo pravico do dela 
in miru v bratski deželi, ne da 
bi Vi skušali — čeprav brez­
uspešno — kaliti naše odnose 
in bratstvo z narodi, ki so nas 
sprejeli«

Ob zaključku svojega pisma 
Verardo še očita Marazzi in 
italijanskemu vladajočemu raz­
redu, da hoče zanetiti sovra­
štvo in prezir proti italijanskim 
delavcem v Jugoslaviji, kajti 
edina stvar, katere se italijan­
ski vladajoči razred boji, je 
bratstvo med narodi, ker prav 
to jim v bodoče ne bo dovo­
ljevalo Imperialističnih avan­
tur, v katere poganjajo italijan­
sko ljudstvo že 40 let.

P i s m o  i z  G r č i j e

Nota
treh zahodnih držav
Sovjetski zvezi

London, 12. junija. (Reuter - 
UP). Predstavniki treh zahod­
nih držav — ZDA, Vel. Brita­
nije in Francije — so predali 
danes sovjetski vladi note ena­
ke vsebine glede avstrijske dr­
žavne pogodbe. Kakor se Je 
zvedelo, zahtevajo zahodne dr­
žave, da Sovjetska zveza ob­
javi, kaj namerava glede tega 
vprašanja. Pričakujejo, da bo 
vsebina note objavljena danes 
sočasno v  W ashingtons Londo­
nu in Parizu.

Kakor menijo v obveščenih 
krogih, želijo zahodne države 
z današnjo noto sovjetski vladi, 
zvedeti za sovjetske namene 
in to pred konferenco treh dr­
žav na Bermudskih otokih ter 
po nedavnih spremembah so­
vjetske politike v Avstriji in 
Nem äji,

Atene, v začetku junija
Po skoro trideseturni vožnji s 

Simplon-Expressom, sem prispel v 
Atene. Pot je bila naporna tako 
za potnike zaradi vročine, kakor 
tudi za lokomotivo, ki je kaj tež­
ko sopihala čez gorski masiv sko­
zi deset in deset tunelov, mimo 
vznožja ponosnega Olimpa, naj- 
visjega vrha Grčije. (Olimp je sto 
metrov višji od našega Triglava.) 
Ko smo se spustili s planin, ki so 
popolnoma nerodovitne in zelo 
redko naseljene, so že kmetje 
spravljali dozorelo žito in izza 
pravcatih gozdov olivnih dreves, 
nepreglednih vinogradov, plantaž 
limon in oranž, smo končno za­
gledali morje.

Prvo srečanje z Atenami je do­
kaj zanimivo. Železniška postaja, 
ki komaj še ustreza potrebam 
tega milijonskega mesta, leži v 
starem delu mesta. Tudi hotel, v 
katerem sem stanoval, se parv po­
nosno dviga nad okolico, ki je se 
polna pritličnih hiš z ravnimi stre­
hami. Taksi, ki me je vozil v ho­
tel, se je s težavo prebijal skozi 
ozke ulice, natrpane z raznimi 
vozili, od konjske vprege in na­
vadnih gar, do modernih ameri­
ških avtomobilov. T ako je v 
starem delu mesta, kjer je tudi 
glavna tržnica.

Grki so zelo glasni ljudje in na 
trgu vpijejo na ves glas, ko po- 
nujujs rvaj* Uđgo, Tj$di v  itedi-

šču mesta naletiš na vsakem ko­
raku na takoimenovane »leteče tr­
govce*, ki pod pazduho prenašajo 
svojo »trgovino« in prodajajo vse 
mogoče stvari, od glavnikov in 
ženskih rut pa do raznih jestvin. 
Vsi se derejo kolikor jim duša do­
pušča. Vendar pa gre zaradi dra­
ginje, ki je v Grčiji, marsikateri 
od •letečih trgovcev« zvečer spat 
s hripavim glasom, a praznim že­
pom. Ljudje malo kupujejo. Po 
devalvaciji drahme se kljub stro­
gim vladnim predpisom ni posre­
čilo zaustaviti dviganja cen. (Po 
devalvaciji stane 1 dolar 30.000 
drahem, prej 15.000.) Podražilo se 
je posebno tisto blago, ki ga mo­
rajo Grki uvažati. Temu blagu so 
cene avtomatično porasle kar za 
100*1».

Grčija je pasivna, industrijsko 
slabo razvita dežela, in je prav 
zato v veliki meri odvisna od 
uvoza, žaradi tega so cene tako 
visoke in se vsak dan dvigajo. 
Tako se je kilogram pomaranč v 
dveh dneh podražil za 1000 dra­
hem. Delavske plače so še vedno 
iste, kakor pred devalvacijo. Kva­
lificirani delavec zasluži 900.000 
do 1,200.000 drahem, za življenje 
z družino pa potrebuje dnevno 
najmanj 80.000 drahem (brez te­
kstila in obutve). Nekvalificirani 
delavec seveda živi še težje, za­
služi namreč samo po 500.000 
drahm m  mtsec. i t o  u u i i  tir

ga je toliko »letečih trgovcev*, 
ki skušajo s preprodajo raznega 
blaga zaslužiti kaj postrani.

Prav prvi dan v Atenah sem na­
letel na stavko, ki so jo organi­
zirali sindikati javnih služb. 
Tramvaji niso vozili in tudi med­
krajevni telefonski razgovori so 
bili ukinjeni, ker so tudi telefoni­
sti in uslužbenci cestne železnice 
stavkali. Vsi zahtevajo višje pla­
če. Atenski tisk je te dni veliko 
pisal o možnosti generalne stav­
ke. Grki prav zaradi težkega po­
ložaja pričakujejo z radovednost­

černih urah. Popoldne so Atene 
mrtve. Zaradi vročine se vsi ljud­
je poskrijejo v senco in ulice so 
popolnoma prazne. Celo vodiči na 
Akropoli mirno dremajo v senci, 
čeprav pride tudi v opoldanskih 
urah kak neizkušen turist, ki se 
potem poti sredi razžarjenega an­
tičnega kamna. Med temi neizku- 
šenci bi lahko našli tudi mene.

Še nekaj zanimivosti moram po­
vedati, ki jih pri nas ni. Tržnice 
so odprte do 22. ure, kar atenske 
gospodinje najraje kupujejo zve­
čer, a ne zjutraj, kakor je to pri

Zappeion. k je r  je  b ila  ra z s ta v a  sodobnih  juzoslovansKUl
s lik a rje v

jo, kaj bo prinesel obisk grškega 
ministra za koordinacijo Spirosa 
Markezinisa v ZDA in predsedni­
ka vlade Aleksandra Papagosa v 
Londonu.

Mnogi so imenovali Atene »ma­
li Pariz« in glede prometa men­
da res nič ne zaostajajo za Pa- 
rizezt, tßiikus v iutcmib ia ve?

nas v navadi. Tujci v  Atenah za­
stonj iščejo poštne nabiralnike. 
Teh tu ne poznajo. Znamke lah­
ko kupiš samo na pošti in tam je 
iudi poštni nabiralnik.

Nase bralke bo gotovo zanima­
lo, kako so žene v Atenah oble­
čene.,, Tudi v medi Atene ne
imtaiiio. M  Parizpm. Letos t»

moderna precej dolga in široka 
krila — kar se pa pričesk tiče, 
kaže, da niso kopirale Parižank, 
ker nosijo še vedno precej dolge 
lase.

Pred dnevi sem gledal v kinu 
v središču Aten naš film »V ne­
vihti«. Atene so videle že nekaj 
naših filmov, ki so imeli dober 
odmev med Grki. Posebno dobre 
kritike je bil deležen naš film 
>Rdeči cvet*. Grki so kupili tudi 
naš film »Plavi 9*. V kratkem 
pa bodo vrteli v Atenah še na­
slednje naše filme: Kekec, Čudo­
viti meč, Sofka. Tudi deset naših 
dokumentarnih filmov so Grki 
kupili. Človek je resnično pono­
sen, ko gleda po svetu naše filme, 
ki že konkurirajo drugim filmom. 
Tudi Grki imajo nekaj prav do­
brih filmov in verjetno jih bomo 
v kratkem tudi pri nas videli.

Zelo me je začudilo, ko sem 
zvedel, da imajo v vsej Grčiji sa­
mo eno opero, in to v Atenah.

Že tri tedne je v Atenah naša 
ra stava »60 slik sodobne jugoslo­
vanske umetnosti*, v najlepših 
dvoranah za umetniške razstave, 
v Zapijonu, ki leži sredi parka v 
centru mesta v neposredni bližini 
Olimpijskega stadiona. Za našo 
razstavo se Grki zelo zanimajo in 
do sedaj jo je obiskalo nad deset 
tisoč ljudi.

15. junija pa bomo v zgradbi 
Atenske umetniške akademije pri­
redili razstavo naše grafike, v ka­
teri bodo močno zastopam tudi 
slovenski umetniki (Jakac, Debe­
njak, Kralj in drugi).

Vlado Valenčak
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T im o r ,  lei f f  a  s a t n i  p r i  s a d e t i  s a k r i v a  j o  v  m e g l o

Z aosta lost, v ersk i fan atizem  
in  z loč in  k ot trije  sopotn ik i

'renta Je iz veka v vek sa­
mevala. Pred štiristo seti 
so v njenih temnih pra­

gozdovih prvič zapele sekire, za­
zveneli krampi. Iz osrčja njenih 
gora so ji žuljave roke naseljen­
cev — rudarjev trgale drob — 
železno rudo. V osojni dolini so 
zagoreli plavži, bobneča Soča je 
poganjala težka kladiva. Skopo je 
ruda Trentarjem rezala kruh.

Stoletja so prešla. Utihnil Je 
jek kopač, ugasnil žar plavžev.

Pred pičlimi dvesto leti Je žila­
vi rod zamenjal rudarsko kladivo 
s pastirsko palico, se vsesal v 
borno samotno podolje in vzlju­
bil mrko, otožno lepoto trentar­
skih gora.

Neutrudni gorski popotnik, 
idrijski zdravnik Hacquet, nam 
je prvič pripovedoval o Trenti, 
o njeni skrivnostni roži — sca- 
biosi.

Poeta Baumbach in Funtek sta 
nam iz sive davnine priklicala 
mehkootožni :pev prastare tren­
tarske bajke o belih ženah, Zla­
torogu, zakladih v Bogatinu, o 
trentarskem lovcu in njegovi ne­
srečni ljubavi — prelila sta jo v 
našo najlepšo gorsko pesnitev.

Po belih trentarskih vrhovih je 
mladi Kugy iskal čudesni cvet — 
Scabioso Trento — iskal vse živ­
ljenje. Ni je našel. V Trenti pa 
je našel zaupljivi rod ovčarjev 
in kožarjev, naiel od lovske stra­
sti prežete divje lovce, našel nje­
na sinova, divjedrzna, nedosežna 
gorska vodnika Andreja in Jožeta 
Komaca. Ta dva sta ga — mojstra 
učenca — vodila preko vseh vr­
hov Julijskih Alp k najvišjim 
častem, ki so mu jih dale te gore. 
Z Andrejem Komacem Je osvojil 
dotlej nedostopno, divjo Škrlatico 
(2738 m), z njim prvi utrl pot 
preho zahodne stene na vrh Tri­
glava in preplezal nešteto pre­
padnih julijskih grebenov, vrhov 
in sten. Deviško nedotaknjene so 
se gore udajale njegovi zvesti lju­
bezni do planinskega sveta, ki ji 
v zgodovini skoraj ni primire. 
Gore so se mu razkrivale v pre- 
silnii moči in veličini. Z očesom 
poeta je zajemal bogastvo nji­
hovih lepot. Na večer svojega 
življenja je pred svetom položil 
svoj obračun: šest obsežnih knjig, 
od katerih v petih z brezprimer- 
no mojstrsko besedo razkriva in 
opeva Julijske Alpe. Knjiga »Iz 
mojega življenja v gorah«, velja 
v svetovnem slovstvu za doslej 
ero n-iDpših nDninskih s’ovstvc- 
nih del. Najlepše besede, kar jih 
je kdaj napisala človeška roka v 
slavo goram, prava poezija v pro­
zi, veljajo Triglavu, Trenti in 
trentarskemu človeku. Vse Kugy- 
jeve knjige so prevedene v skoraj 
vse evropske jezike. Kugyjevo 
pero je poneslo hvalo in slavo 
Trente širom sveta.

preuredil v sodobno hotelsko de- 
pendanso, imenovano »Planika«, 
v katerih Je v 30 sobah s toplo 
vodo, nameščenih 54 postelj. Štiri 
kopalnice, parketni pod in udob­
na oprema pripomorejo, da je ta 
objekt, vsaj za silo, sposoben za 
nastavitev gostov, kar bo dopol­
nil letos obnovljeni hotel »Pla­
ninski orel« s svojo preurejeno 
hotelsko kuhinjo in razširjenimi 
obednicami.

Da pa zadostimo iz leta v leto 
naraščajočim potrebam turizma v 
Trenti, ki ima vse naravne po­
goje za največji razmah počitni­
škega in izletniškega turizma,

gornjem Posočju, dvestopetdeset 
ležišč. V tej zgradbi, za katero so 
že izdelani načrti in napravljena 
maketa v merilu 1:200, bo poleg 
tujskih sob restavracija, kavarna, 
bar, mala kinodvorana, družabni 
prostori, garaže, vrsta pomožnih 
prostorov in uslužnostnih loka­
lov. Vzporedno s tem bo treba 
zgraditi niz športnih naprav (te­
nis, igrišča itd.). Ker izredno mr­
zla Soča in Zadnjica nista pri­
merni za kopanje, bo treba zgra­
diti ustrezen kopalni bazen. Turi­
stična bodočnost Trente vse te 
zgradbe in naprave energično 
zahteva.

judska oblast Je v letih po
priključitvi veliko storila 

^  za razvoj turizma v soški 
dolini. OLO Tolmin gre v tem 
pogledu prvo mesto. V nenehni 
skrbi za uspešen razmah turizma 
vlaga vanj pičla razpoložljiva 
sredstva. S krediti svojega letoš­
njega družbenega plana Je pre­
uredil in moderniziral tesni in 
zanemarjeni hotel »Planinski 
orel« v Trenti v sodoben gostin­
ski obrat. Otvoritev preurejene­
ga hotela bo v nedeljo, dne 14. 
junija letos.

Vendar je to šele skromen za­
četek turizma v Trenti, v kateri

M a k e ta  b o d o čeg a  tu r i s t ič n e g a  h o te la  »Z latorog« v Trenti

planinstva in alpinistike, pred­
vsem pa, da Trento odpremo ino­
zemskemu svetu, — bomo obsto­
ječe, neizkoriščene objekte, v 
večletnih etapah preuredili v so­
doben turistični hotel. Z že ome­
njeno dependanso »Planiko«, ki 
bo prišla v sestav novega hotela, 
bo imelo to največje gostišče v

Skratka naš cilj Je: z izgradnjo 
sodobnih gostišč, športnih in pro­
metnih naprav, napraviti iz naše 
čudovito lepe Trente — našo, ju­
goslovansko Cortino <r Ampezzo, 
naš Chamonix — da bo poleg 
Bleda, Portoroža in izletniške Po­
stojne, postala četrti svetovno 
znani in obiskani turistični kraj 
v Sloveniji.

P re d  odločitvijo  
o zaradu ji novega  
mosta na &avi

V1 Trenti »Na Logu« so La­
hi tik pred drugo svetov­
no vojno zgradili vrsto 

ogromnih vojašnic in zidanih ba­
rak. Solidno grajene in še zelo 
dobro ohranjene zgradbe, kjer Je 
nekdaj bivalo nekaj tisoč laških 
aipinov, imajo ravno streho, z bi­
tumenskim premazom. Eno od 
k-teh je OLO Tolmin lansko leto

• ••• ••• •

Beograd, 12. junija. V soboto
13. t. m. se bo sestala komisija 
beograjskega ljudskega odbora, 
ki bo proučila predloge za grad­
njo novega mostu čez Savo pri 
Beogradu in določila, kateremu 
podjetju naj sa poveri delo. 
Nemška tvrdka G. H. H., ki je 
gradila stari most, porušen med 
vojno, nudi zopet sličen projekt, 
toda tokrat težak samo 2800 ton, 
torej za 4200 ton lažji od sta­
rega. Nemška tvrdka Mann m 
avstrijski Wagner-biro sta pred­
ložila skoraj enak načrt za ta­
ko imenovan kontinuiran gredast 
most. Tri jugoslovanska podjet­
ja »Djuro Djakovič«, »Dragoslav 
Djordjevič« in »Franc Leskošek« 
so podala skupen predlog za 
most po sistemu rešetkast:h 
gred. Po vseh predlogih bi bil 
novi beograjski most na Savi 
dolg 261 m in širok 18 m, z 12 
metrov kolovoza in 3 m hodnika 
na obeh straneh. Ce bo sprejet 
predlog kontinuiranega greda- 
stega mostu, bo to največji most 
te vrste na svetu, ker je sedaj

i..a. .a* «a«*a> >a* «a**a*-a* *a*.a*.a.«a«

največji gredasti most v Nemčiji 
dolg vsega 206 m. CJugopress).

Poplava v  dolini Sotle
Ljubljana, 12. junija. V vzhod­

nih predelih okraja Celje-okolica 
se je utrgal oblak, zaradi česar 
je bilo zlasti v dolini reke Sotle 
škode 100 milijonov dinarjev. Vsa 
dolina reke Sotle od vasi Imeno 
do Kumrovca in v okolici Šmar­
ja, Pristava, Podčetrtka in Me­
stinja je bila več ur pod vodo, ki 
je opustošila obdelana polja, po­
škodovala ceste in na štirih me­
stih med Mestinjem in Rogaško 
Slatino prebila železniški nasip.

»ni vse zlato kar se sveti«. Bornei( 
njivice Trentarjem še danes, kot' 
so nekdaj, rodijo samo za oreh 
debele »čompe«, njihov edini pri­
delek. Cez sedlo Vršič so nosili 
v Kranjsko goro in še nosijo — 
na prodaj hlebčke kozjega in 
ovčjega sira, nazaj pa prinašali 
najpotrebnejše — koruzno moko. 
Polenta s sirotko je še danes naj­
večkrat na njihovih mizah glavna 
jed. In ko jih Je v 19. stoletju 
»rajna« Avstrija dobronamerno 
nekaj preselila v bogate slavon­
ske ravnine, so ji kljub temu ušli 
nazaj v Trento — stradat. Se da­
nes trentarski človek živi v vsej 
Sloveniji najbornejše življenje, 
slabše kot slovenski Istran, zlasti 
ker je kozjereja zaradi občutne 
škode v gozdarstvu v poslednjem 
času povsem zatrta. Da pa gornje 
Posočje izkopljemo iz gospodar­
ske zaostalosti in pasivnosti, ga 
moramo čimprej turistično uspo­
sobiti. In prav turizem mora in 
bo v bodočnosti rezal Trenti večji 
kos kruha.

Za tolminski okraj je turizem 
tisti »ključni objekt«, za katerega 
izgradnjo so tod — surovine — 
bogastvo lepot in čudes gorskega 
sveta — v tako obilni meri na 
razpolago, kakor skoro nikjer 
drugod. Cekiin Franc

V noči od 25. n>a 26. maj t. ].
se je v N o Vi Lipi štev. 2, okraj 
Črnomelj, dogodil gnusen zločin, 
katerega žrtev je postal kmet 
Franc Framkovič, stair 49 let.

Pokojni Franc Framkovič, nje­
gov brat Ivan in sestra Katari­
na, lastnik« kmečkega posestva 
v Novi Lipi štev. 2, so živeli kaj 
čudno življenje. Vsi trije že v 
letih, a neporočen«, so bili sicer 
dobri gospodarji in pridni za de­
lo, toda obenem tako zaprti sa- 
mj vase, da so odklanjali sle­
herni stok z ostalimi vaščani ter 
živeli sredi vasi popolnoma lo­
čeno od svoje okolice. Razen 
tega so bili sila skopušni, ode" 
rušk« in grabežljivi, tako da ni­
ti samemu sebi niso ničesar pri­
voščili, obenem pa pobožni, da 
je njihova verska gorečnost že 
prešla meje verske blaznosti. 
Skratka, bili so čudaki, pušiav- 
niki in ljudomrzmeži, ter pravi 
asketi in verski blazneži, kakrš­
ne je najti le redkokje na sve­
tu. Do kakšne mere je šlo vse 
to, naj omenim le to, da od va­
ščanov niso nikogar puščali v 
hišo, da so imeli denar in bla­
go kar po vseh kotih in so po 
oceni vaščanov samo v zadnjem 
letu iztržili najmanj milijon di­
narjev, a si niso privošil« niti 
kozarčka doma pridelanega žga­
nja ali vina, dalje, da se je vsaj 
pokojni Franc iz verske goreč­
nosti tudi bičal in dal po pripo­
vedovanju vaščanov za gradnjo 
nove cerkve v Dragatušu kar
500.000 din, a ga istočasno ni 
bilo sram prodajati pokvarjeno 
koruzo itd.

Toda to še ni vse. Kakor so 
bila vrata Frankovičevega do­
ma vedno zaprta za slehernega 
poštenega vaščana, tako so bila 
ta vrata vedno odprta za razne 
sumljive ljudi iz sosedne Hr­
vatske, ki so se pri Frankoviče' 
vih pogosto zbirati, prav 'tako 
pa je tud; pokojni Franc po 
trgovskih poslih često zahajal v 
sosedno Hrvatsko. Kakor pripo­
vedujejo vaščani, se je pokojni 
Franc ukvarjal celo s prekup­
čevanjem tujih valutr pri čemer 
ga nijegova verska gorečnost n« 
prav nič ovirala. Vse to pa bi 
morda za vedno ostalo v tajno­
sti, če se ne bi zgodilo nekaj 
hujšega.

V noč; od 7. na 8. april t. 1. 
so namreč oboroženi neznanci 
vlomcli v Frankovičevo hišo in 
grozili, da bodo Franca ubili, 
kar pa jim tedaj iz neznanih 
razlogov ni uspelo. Podoben 
vlom se je ponovil v noči od
13. na 14. april, toda Frankovi" 
čevi obeh vlomov oblastem niso 
prijavili, čeprav so, kakor vse 
kaže, vsi trije vedeli, da vlomil­
ci resnično strežejo Francu po 
življenju.

Sele tretji vlom, ki se Je po» 
novil v noči od 18. na 19. maj 
in pri katerem je prišlo tudi d0 
streljanja, je pokojni Franc pri­
javili oblastem v Vinici, toda tu­
di tokrat šele na pritisk sova­
ščanov in še t0 tako, da o sto­
rilcih, za katere govore vsi zna­
ki, da je vedel, kdo so, ni hotel 
povedati ničesar določenega, kar 
bi kriminalnim organom olajša­
lo njihovo delo. Pač pa je v oči- 
vidnem pričakovanju, da bodo 
napadalci še prišli, utrdil spred­
nja in zadnja vrata v svoji b:ši 
tako, da je bilo skozi nje nemo­
goče še kdaj vlomiti.

Toda vlomilci, ki so imeli oče­
vidno trden namen ubiti Franca 
,n So do potankosti poznali raz­
mere v b:ši, so prisl; kljub utr­
jenim vratom in oprezovanju 
Ljudske milice, še četrtič in si­
cer skozi okno, kj So ga prej 
razbili s krampom. To se je zigo 
d lo v noči od 25. na 26. maj in 
tedaj je bil. pokojni Fra/nc ustre­
ljen z italijansko vojaško puško 
v trenutku, ko se je po lestvi 
spuščal jz skednja, kjer je tisto 
noč prenočeval.

Ob prihodu organov kriminal- 
Xie uiprave in. obdukcijske ko­
misije je prišlo na dan, da je 
pokojni Franc več kot 10 let no 
sil okoli golega pasu ovito za­
rjavelo verigo, debelo nič manj 
kakor 3 cm v premeru, s katero 
se je trpinč.l in »bičal«, kakor 
pravi njegova sestra, ker se je

ljaita, da je bila to le »božja 
roka «n »skrita prisega«, k; « 
ne smeta prelomiti, če noče:a 
tudi sama izgubiti glav«, kakor 
tudi, da ni potrebno, da krivce 
kaznuje oblast, ker jih bo 
bog kaznoval itd. Dosedanja 
pre« skava, ki je v teku, ker 
storilci še niso odkriti, pa >e 
ugotovila, da gre nedvomno za 
umor iz koristoljubja.

Vse te okolnosti torej jasr.o 
dokazujejo ne samo to, kaj je v 
stanju napraviti iz človeka ver. 
ski fanatizem, kakršnemu sj 
bili vdani vts- trije Frankovi«, 
pač pa tud; to, da so se zločin­
ci, za katere je več kakor go. 
two, da morajo biti po svojem 
prepričanju istega kova kakor 
Frankoviči, ki So se z njimi 
pajdašil«, prav s tem blaznim 
verskim fanatizmom tudi oko. 
ristili in se še okoriščajo v svo­
ji obrambi pred roko pravice. 
Vse to pa govori končno tudi o 
tem, da so vsi trije Frankove: 
pravzaprav in morda v prvi 
vrsti le skrajno bedne m pori;, 
lov an j a vredne žrtve brezmevie 
zaostalosti, kakršne so krivi 
praiy tisti, katerim so bili oni 
tako blazino vdani.

Ob vsem tem je razumljivo, 
da je oblast uvedla temeljito ir. 
vsestransko preiskavo, kj fco 
prej ali slej privedla tudi do 
zaželenega rezultata, čeprav 
preživela Frankov «is, ki ka. 
kor vse kaže, največ vesta, no.

- - ■
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S k e d e n j,  n a  k a te re m  Je bil F ran k o v i«  u b it .  V v o g a lu  veriga, 
k i jo  Je p o k o jn i že d e se t le t  n osti iz  v e rs k e g a  fanatizma okoli 
p asu

tako zaobljubil materi božji, ko 
je imel pred leti dolgotrajno in 
težko bolezen, od kateTe ni nik­
dar popolnoma ozdravel. Se 
bolj čudno kakor to, pa je dej­
stvo, da preživela brat m se­
stra prav tako kakor prej po­
kojni France molčita o zločincih 
in ne izdasta ničesar o tem, kdo 
je k njim zahajal, pač pa izjav-

četa sodelovati pm odkrivan u 
zločincev. Obenem pa je ta do­
godek zgovoren primer, do kam 
privede nezaupanje do organov 
ljudske oblasti, ko le-ti ne mo­
rejo zaščititj ljudi, ki so ogro­
žen«, kakor so bili Frankoviče. 
vi, če ljudje sami ne prijavljajo 
napadov nase in na svoje pre­
moženje. -BS-

r
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II. JA V N A  LICITACIJA
Vojna pošta 7250-27 v Zagrebu bo imela v svojih 

prostorih v Stančičevi ul. 4/II, soba 65, javno licitacijo, 
in sicer:

1. MARIBOR, LR Slovenija, za dograditev stano­
vanjske zgradbe dne 27. junija ob 9. uri.

Predračunska vsota je  25,000.000 din.
Rok dograditve 31. XII. 1953 za vselitev.
2. KRANJ, LR Slovenija, za dograditev stanovanj­

ske zgradbe dne 27. junija 1953 ob 9. uri.
Predračunska vsota je 15.000.000 din.
Rok dograditve 31. XII. 1953 za vselitev.
3. CELJE, LR Slovenija, za dograditev stanovanj­

ske zgradbe dne 4. ju lija  1953 ob 9. uri. ,
Predračunska vsota je  25,000.000 din.
Rok dograditve 31. XII. 1953 za vselitev.

I. JA V N A  LICITACIJA
Vojna pošta 7250-27 v Zagrebu bo imela v  svojih 

prostorih v Stančičevi ul. 4/II, soba 63, I. javno lici­
tacijo, in sicer:

1 LJUBLJANA (Šentvid), LR Slovenija, za dogra­
ditev stanovanjskih zgradb dne 6. ju lija  1953 ob 9. uri. 

Predračunska vsota je  170.000.000 din.
Rok dograditve 31. XII. 1953 do IV. faze.
2. NEVERKE na Krasu, LR Slovenija, za dogradi­

tev stanovanjskih zgradb dne 6. ju lija  ob 11. uri. 
P redračunska vsota je  34,000.000 din.
Rok dograditve 31. julij 1953 do IV. faze.

Elaborat in pogoje lahko dvignete na gornji VP vsak  
dan do 14. ure ob predložitvi pooblastila od podjetja.
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IZVOZNI
SEJEM

POLJEDELSKIH, P R E H R A N B E N IH  
IN  IN D U ST R IJSK IH  IZDELK O V

b o od 29. avgusta d o  6. septem bra 1953
KOMERCIALNI DNEVI: 3. in 4. septem ber. N ajvaž­

nejši gospodarsko komercialni dogodki v  središču  
poljedelstva in severnem predelu države.

PRIČAKUJEMO VAŠO PRIJAVO ZA SODELOVANJE 
(rok prijave do 20. VII.). Obširne prospekte in p ri­
javnice za sodelovanje pošiljamo interesentom  takoj.

INFORMACI.TE: OSJEČKI SAJAM, OSIJEK, tel. 31-42 
P O P U S T  N A  Ž E L E Z N I C I

D A N E S  PR IČ EN JA  P R O SL A V A  O B L E T N IC E  K O K RŠK E G A  O D R E D A

W  p rep ad n ih  s ten ah  G rin tovca
Ležali smo v nizkem smrečju 

in lov.:li po nahrDtnuun zadnje 
ostanke pred nekaj dnevi peče­
nega krompirja, ki je bil raz­
tresen med mastno municijo, 
prepotenimi nogavicami in vso 
mogočo šaro, ki smo jo rabili 
le partizani. Štirje smo bili. 
Binče, Ferdo, Žarko in jaz. Ba- 
taijon se je prebil čez cesto 
Kranj—Jezersko že ponoči, mi 
pa smo ga ščitili. Ko je prišel 
čas, da se tudi sami umaknemo 
iz obkoljenega področja, nam 
je zaprl pot avtoblind. Ze tr i. 
krat smo se poskusili prebiti in 
priključiti bataljonu in vedno 
so nas s točo krogel prisilili 
k umiku.

Prav za našim hrbtom je nek. 
do povlekel zapirač pri stroj­
nici, takoj nato pa je tišino pre­
trgal ropot mitraljeza, kakor da 
bi nas hotel priklicati k življe­
nju. Pritisnili smo se k zemlji. 
Prvi streli so zgrešili in za dro­
ben hip je zavladal molk. So. 
vražni mitraljezec je menjal 
nabojnik. Poskočili smo kakor 
srne, ko zaslišijo sopihajoče pse 
in poiskali kritje, naslednji hip 
pa se je ogenj in grom ponovil. 
Med kričanjem in streljanjem 
so se skokoma bližali, prepri. 
čani, da smo jo popihali. Toda 
zmotili smo se! Preveč trudni 
smo bili, da bi lahko ušli spo­
čitim zverem.

Žarko, ki je dotlej motril vse 
to početje hladnokrvno in mu 
ni nič ušlo, kar se je dogajalo 
je naslonil mitraljez ob kore­
nino smreke in izpustil dolg ra. 
fal. Popadali so na tla, potem 
pa jadrno odkurili, se spet vr­
nili in začeli z igro kričanja in 
streljanja znova.

Zavili smo na gozdno stezico 
in se previdno oddaljevali od 
nevarnega kraja. Nemci so nam 
v spoštljivi razdalji sledili, ven­
dar neprijetno sikanje okoli 
glave ni prenehalo. Hoteli smo 
priti do Češke koče, od tu pa 
zaviti do pobočja Grintovca in 
severno od Jezerskega prečkati 
cesto. Dosegli smo razpotje treh 
steza. Prva je tekla navzdol 
proti koči. druga se je vlekla 
okrog obronka, tretja pa se je 
vzpenjala v steno Grintovca in 
se tam neopazno izgubila. Spo­
gledali smo se, potem pa brez 
besed krenili po sledi. Po gru­
častem žlebu smo prilezli do 
nekakšnih turncov in poiskali 
kritje. Med smrečjem globoko 
pod nami so se pokazali obrisi

Boi štirih borcev Kokrškega 
odreda z Nemci in naravo

zelenih uniform Fricov, ki so 
z živahnimi kretnjami kazali v 
steno. Potem so se približali h 
koči in se strnili v gručo. Mi­
nilo je ie nekaj minut, ko se je 
grupa razdelila na dva dela m 
je manjša skupina odšla na lov 
za nami. Hiteli smo kar so nam 
dale trudne noge in le s težavo 
premagali zadnje metre. Tedaj 
smo videli, da je Žarko ranjen 
v roko. Kljub temu pa je stal 
čisto miren. Natančno je pri­
pravljal mitraljez in ranjena 
roka ni prav nič trepetala, ko 
je prešteval municijo. Kri mu 
je vrela iz rane, stisnil je zobe 
in pomeril na najbližjega Šva­
ba, ki je že lezel v steno.

»Prav! Pa umri!« mu sikne—; 
»Ce že hočeš!« Oni se je zazibal 
in obležal, poteze na obrazu so 
se mu silovito skrčile.

Toda ostali spodaj še niso od­
nehali. Nekaj korakov so tekli, 
dokler se ni prvi izmed njih 
zgrudil v ognjenih sunkih stroj­
nice. potem pa poiskali zaščite 
v nepreglednem ozemlju.

Mi pa smo morali naprej, čim- 
■prej iz območja sovražnega og­
nja. Premikali smo se z vso 
previdnostjo, kajti orožje nas ie 
pri plezanju močno oviralo. Po. 
časi nam je šlo, toda z žilavo 
vztrajnostjo smo se priplazili 
skozi špranjo ki se je izgubila 
za robom v široke razpoke.

»Kaj sedaj?« je vprašal Fer­
do. Poti nazaj ni bilo, spodaj 
so bili Nemci, zgoraj pa gore, 
strme in mračne.

Na osončeni polici smo se 
ustavili in navezali, obenem pa 
z grozo ugotovili, da smo se 
zaplezali. Pregledali smo naše 
imetje: razen vrvi. kladiva in 
štirih klinov, nismo imeli no­
bene plezalne opreme, imeli pa 
smo voljo, ki je v mnogih tre­
nutkih odločilne važnosti.

Ze pet u r smo se plazili, ple­
zali. final« in Iskali po kaminu 
tnrriniR «redasf^m svetil in 
gladki steni, toda vrh 1“ bil še 
vedno nedosegljivo dale» «"tore 
so nostajale vse bolj divje in 
ve*je, in strme P“či so se dvi­
gat“ viisoko v nebo.

Dan s° je naenil in sonce je 
zašto ostro za pore. Triglav te 
zažarel v rdeč°m ž»Tu. kakor 
da hi stal v plamenih. Na po- 
kraiino so legale prve večerne 
sence. Pričelo se hi temniti, vse

stvari okrog nas so postale ne­
jasne in skrivnostne, pritisnil 
je silen mraz.

Noč nas je presenetila in zmo­
tila, da smo se že drugič zaple­
zali. Obstali smo v skrajno str­
mih pečeh. Naprej ni šlo več 
in odločili sm0 se za bivakira­
nje. Toda kje. Na tej polici 
nismo mogli prespati. Tipali smo 
in napenjali oči. Spodaj smo 
zagledali širok, pomol, kjer bi 
bili varni. Binča je sunkoma 
zabijal klin. Telo je nihalo in 
udarjalo, roka jt  drsala po hra­
pavi steni. Obvisel je v zraku. 
»Prekratka«, je obupno zaklical. 
Potegnili smo ga nazaj. Pribiti 
in privezani k steni z zankami 
okoli nog, smo strmeli v noč, 
ki se je bliščala, kakor da je 
posuta z diamanti.

Na grebenih je tulil veter 
svojo pesem in z mrzlim bičem

kam v skalo. Počasi je lezla mi­
nuta za minuto, noč se je vlekla 
v brezkončnost. Sneg je nepre­
stano padal, p a d a l...

Zdanilo se je. Iz grebenov so 
se trgale črne pike in zrak je bil 
poln frfotanja in udarjanja s pe- 
rotmi. Poželjivo in lačno so gle­
dale oči izpod črnega perja, ki 
se je lesketalo v soncu.

»En dan prezgodaj ste prišli, še 
živimo!« jim je nekdo zaklical. Z 
grozotnim krakanjem so odpluli 
nazaj, potem pa smo spet uprli 
oči na zeleno, žametasto jezersko 
dolino, kakor da bi od tam pri­
čakovali pomoči. Toda tam so bili 
Nemci, je bila postojanka. Tam 
nas je čakala smrt, morda še huj­
ša in težja, prav gotovo pa straš- 
nejša, kakor v steni. Morali smo 
naprej, za vsako ceno naprej.

Zagrizli smo se v lesketajoč 
sneg. Vladne poledenele stene so 
vlivale poseben strah v kosti, ki 
ga pred Nemci nismo občutili. 
Vrv je utripala v roki, postajala

Milllll
Kokriki odred na pohodu

gnal meglo in oblake po vrho­
vih in pobočjih. 2e so nas ob­
jeli oblaki. Megla se je jela 
plaziti po steni. Šklepetajoč z 
zobmi so potiskali noge v na­
hrbtnike, toda nič ni pomagalo.

Izza strtega neba je pričelo sne­
žiti. Seiest padajočih snežink se 
je mešal med mrmranje vetra. 
Kopica ljudi, lačnih in prezeblih 
pa se je stiskala k steni in s spa­
čenimi obrazi gledala to igro na­
rave. Snežinke so se topile na

je mokra in težka. Le ene roka­
vice smo imeli in še te so bile en. 
sam kos ledu. Z noži in puškini­
mi kopiti smo vsekavali stopinje 
v led. Počasi je šlo, neprespana 
noč je silila za r.ami.

Po ozkih stopinjah smo prilezli 
v velikanski niz kaminov, od tu 
pa prestopili v žleb, ki se je spu­
ščal z vrha. Izgledal je neusmilje­
no ozek, strm in nepristopen. 
Toda nam j« bilo že prav vseeno 
in lotila se nas je malodušnost, 

ranjenih rokah, kapljice so pol- Menjavali smo se v vodstvu, spet 
žele po premrlih prstih, ki so se je vodil Ferdo, menda že desetič 
oklepali vrvi in se odtekale ne» ta dan.

»Smer! Našel sem jo!« Hotel je 
povedati mirno, toda kriknil je 
in v tem kriku je bilo toliko pri­
kritega veselja in nemira, da ras 
je spreletelo. Kakor pijani smo 
se opotekali za njim. Zagledali 
smo markacijo.

Pot je postala dosti lažja in 
hitro smo napredovali. Do sedla 
ni bilo več daleč.

»Se en juriš, pa smo na vrhu!« 
je rekel Binče in prevzel vod­
stvo. Komaj smo stopili na stezi 
do grebena, je zadonel močan 
glas: »Hände hoch!«

»Rajši umrem!« mu je odgovo­
ril Žarko in se pognal na glavo 
čez rob, za njim pa vsi ostali. 
Grozoten ogenj nas je spremljal. 
Bombe, ki so jih metali za nami, 
so pokale nekje daleč spodaj pod 
steno. Pristali smo r.a majhnem 
pomolu, podobnem grobnici. Ra­
zen manjših prask, se nam ni nič 
zgodilo. Peklensko streljanje je 
potihnilo šele dolgo po tem, ko 
smo že udobno ležali.

»Prehiteli so nas, časa so imeli 
več kot dovolj, saj smo se mudili 
v steni 30 ur. Prišli so iz Kokre 
čez Kokrško sedlo, ali kar po gre­
benu in nam prerezali pot«, je 
modroval Ferdo.

Objela nas je gosta tema ir.- doj? 
ga noč z razntmi nevšečnostmi in 
neprijetnostmi, je bila pred na­
mi.

V ozračje se je pognala raketa, 
potem še druga in tretja. »Strah 
jih je,« sem pretrgal molk, toda 
nihče mi ni odgovoril.

Potem pa smo spet nastopili 
pot v negotovost. Pod robom smo 
hoteli priti na vrh previsne stene 
in tam izstopiti. Spet smo hodili 
in tavali, padali, vstajali, tipali 
in se plazili, kakor že 30 dolgih 
ur.

Ko je naslednjega dne posijalo 
sonce, smo ležali bolj mrtvi kot 

živi vrh stene, 100 m oddaljeni od 
skupinice Nemcev, ki so jedli. 
Videli smo, kako so nosili v usta 
kose kruha, ki so jih rezali z ve­
likega hlebca. Spogledali smo se, 
potem pa udarili kot eden na­
vzdol na presenečene sovražnike. 
Spet so zarigale strojnice in bom» 
be so strahotno treskale v gorski 
tišini.

Le nekaj minut je trajala bor­
ba. Ko je sonce objelo vrhove 
planin in pozlatilo nižje ležeče 
gozdove, smo bili spet sami. 
Skrunilci naših gora so bežali 
premagani po gorski poljani.

Ivo Porenta j



S POTOVANJA SODELAVCEV
LJDBLJANSKE6A ATOMSKEGA
INSTITUTA F rancija  noče za o s ta ja t i  za A m eriko  — 

V dom ovin i l ju b lja n sk eg a  rad ijskega  od­
da jn ika  — P rvič  pri »živem« a tom skem  
kotlu  — Francosko a tom vko m esto  SaclayPARIZ, SOBOTA 23. maja. 

Točno ob 19. uri izstopimo na 
postaji Gare de l‘Est. Precej nas 

Je, 35 po številu; od tega 25 
inženirjev znanstvenih sodelav­
cev Inštituta za Jedrsko liziko 
»Jožef Stefani v Ljubljani in 16 
študentov tehnične fizike. Pod 
vodstvom univerzitetnega do­
centa ANTONA MOLJKA in 
pomočnika upravnika inštituta 
MILANA OSREDKARJA, si na­
meravamo ogledati vse, kar nam 
bi bilo v pomoč pri našem delu 
in študiju.

Najprej Je bilo treba osvojiti 
»koordinate Parizaa, kakor se 
Je izrazil v strokovnem žargonu 
docent Moljk. Podzemni del smo 
hitro absolvlrali, saj se preje 
navadite voziti v pravo smer s 
podzemeljsko železnico z »Me­
tro«, kakor z ljubljanskim tram­
vajem. Na sprehodih po Parizu 
pa smo si morali tisti, ki smo 
bili prvič v glavnem mestu 
Francije, pomagati z zemljevi­
dom.

OGl.ED FIZIKALNEGA IN­
STITUTA NA »ECOLE POLY­
TECHNIC«. To Je neka vojaška 
tehnična univerza. Gojenci dobe 
štipendije ln brezplačno stano­
vao le. morajo pa po končanem 
študiju služiti nekaj let v voj­
ski. Vodja fizikalnega Inštituta

znan po raziskavah kozmičnih 
žarkov. Ogledali smo si Van de 
Graafov elektrostatični genera­
tor za 2 milijona elektronskih 
voltov. Dobavila jim ga je pred 
dobrim letom ameriška tvrdka 
»High Voltage Engineering« za
60.000 dolarjev. Inštitut slovi po 
raziskavah kozmičnih žarkov in 
vzdržuje posebno raziskovalno 
postajo v višini 2800 m na Pic 
de Midi v Pirenejih.

Fiziki smo si seveda v Parizu 
ogledovali predvsem fizikalne 
Inštitute, med drugim inštitut 
na »College de France«, ki se 
bavi v glavnem z atomsko fi­
ziko. Vodja inštituta je prof. 
PERRIN, sedaj visoki komisar 
pri C. E. A. (Commissariat a

Samo pet delavcev
je lahko bolnih . . .
Služba za socialno zavaro­

vanje v Vzhodni Nemčiji je 
objavila, da je lahko naenkrat 
bolnih v tovarnah z 700 de­
lavci in uslužbenci največ 5 
delavcev in uslužbencev.

Žičnica na Vezuv
Do vrha ognjenika Vezuva 

ob Neapeljskem  zalivu so 
pred kratk im  dogradili 900 m 
dolgo žičnico s sedeži, s kate­
re  je med vožnjo prekrasen 
razgled po N eaplju in okolici.

40.000 beguncev
Maja je zbežalo iz vzhodne­

ga dela Berlina skoraj 40 tisoč 
prebivalcev. Število beguncev 
iz Vzhodne Nemčije je bilo 
maja približno za 6000 večje 
kakor aprila.

l’Energie Atomique), B ill smo 
tudi v inštitutu, kjer delajo pod 
vodstvom IRENE CURIE, kjer 
se ukvarjajo zlasti z meritvami 
naravno radioaktivnih izotopov.

Z AVTOBUSOM TOVARNE 
»THOMSON - HOUSTON« SMO 
SE PELJALI V SEVERNO 
PREDMESTJE PARIZA V TO­
VARNO CFTH (COMPAGNIE 
FRANgAISE THOMSON-HOU- 
STON). Po prisrčnem sprejemu 
smo si ogledali glavne obrate 
tovarne: najprej smo videli od­
delek za večkanalno telefonijo, 
nato pa za televizijo. Francozi 
uporabljajo sistem s 819 pasovi, 
zato so njihove slike zelo dobre. 
Videli smo televizijsko snemal­
no kamero in izdelavo televizij­
skih cevi-ikonoskopov. Po krat­
kem obhodu po delavnicah, smo 
sl ogledali premično radarsko 
postajo. Kako izgleda taka na. 
prava od zunaj, vidimo na sliki. 
Te radarske naprave služijo za 
varnejše pristajanje letal ponoči 
ln v megli. Ko zapazi tisti, ki 
vodi to napravo na zaslonu ka­
todne cevi sliko letala, stopi v 
zvezo z letalcem ln oddala po­
velje za pristajanje. Zanimivo 
je. da smo na zaslonu opazili 
tudi sliko EIffeloveaa stolpa, ki 
pa miruje. Po ogledu radarskih 
naprav smo sl ogledali Izdelavo 
radijskih oddajnikov. Tudi novi

ljubljanski radijski oddajnik je 
bil nabavljen pri tej tvrdki. 
Pred odhodom iz Pariza nam Je 
tovarniško vodstvo poklonilo 
debele zavoje s strokovno lite­
raturo in tovarniškimi prospekti.

Prvotno smo si nameravali 
ogledati televizijsko oddajno po­
stajo, pa so nam sporočili, da so 
tam vse preveč zaposleni s pri­
pravami za televizijski prenos 
kronanja angleške kraljice. 
Manjša skupina nas Je odšla na 
»Ecole Normale Superieure de 
Physique et Chimie industriel­
les«. Ta šola, kot tudi College 
de France, Ecole Polytechnic, 
Sorbonna in razni inštituti so 
vsi blizu skupaj v takoimeno- 
vani Laiinski četrti. Ravnatelj 
šole PROF. LUCAS nas je spre­
jel zelo ljubeznivo. V razgovoru 
nam je povedal, da vzdržuje 
šolo mesto Pariz in je zanjo zelo 
veliko zanimanje. Lani so Jih 
morali od 200 prijavljenih kar 
140 odkloniti. Na dvorišču šole 
stoji spominska plošča na me­
stu, kjer sta leta 1898. v  primi­
tivni lopi Pierre ln Marie Curie 
separirala radij iz uranove rude.

GLAVNI NAMEN VSE EKS­
KURZIJE JE BIL OGLED 
ATOMSKGA MESTA V SAC. 
LAYU. Po zgledu Američanov 
grade tudi Francozi izven Pa­
riza pravo atomsko mesto z mo­
dernimi inštituti, stanovanji za 
uslužbence, bolnišnico, s šolami 
in vsem kar še spada zraven. Z 
gradnjo so začeli približno pred 
dvema letoma. Doslej so dogra. 
di'i atomski kotel, stavbo za 
ciklotron, za Jedrsko elektro­

niko, za Van de Graafov elek­
trostatični pospeševalnik in men­
zo. Nato so krediti pošli, sedaj 
pa so zopet začeli delati. Ozem­
lje, na katerem so zgradbe, je 
obdano z žično ograjo. Za ogled 
je treba imeti posebno dovolje­
nje. Zanimivo je, da se celo 
uslužbenci ne smejo svobodno 
gibati po raznih oddelkih.

Dovoljenje za ta obisk smo 
dobili po posredovanju akade­
mika univ. PROF. PETERLINA 
že pred odhodom v Pariz, poslati 
pa smo morali natančen seznam 
obiskovalcev z rojstnimi podat­
ki. Dovolili so obisk 25 članski 
skupini. Ko smo se v Parizu 
v sedli v avtobus, nismo mislili, 
da bo kontrola tako huda. Z 
nami je bil namreč tudi študent, 
ki ni bil na seznamu. Po pol­
urni vožnji smo dospeli v Sac- 
lay. Tu so se pri glavnih vratih 
začele formalnosti in čakanje. 
Ko so se dodobra preverili, da 
smo res isti kot na seznamu, in 
ko je moral naš kolega žalostno 
počakati pred vrati, smo se kar 
z avtobusom zapeljali do atom­
skega kotla. Bili smo prijetno 
vznemirjeni, saj je bil to za 
večino od nas prvi atomski ko­
tel, ki smo ga videli takorekoč 
»živega«.

Sprejel nas je graditelj atom­
skega kotla KOWARSKI. V sko. 
pih besedah nam je povedal 
nekaj tehničnih podatkov. Kotel 
dela z močjo 1500 kilovatov in 
ga uporabljajo v raziskovalne 
namene. Hladijo ga z dušikom. 
Nato nam je pokazal še komand­
no mizo ter strojnico. V pičlih 
10 minutah je bil ves ogled 
končan. Dobili smo edino obču­
tek za veličino take naprave. V 
Saclayu imajo Van de Graafov 
generator za 4 milijone elek­
tronskih voltov. Za dobivanje 
delcev z večjimi energijami 

pa elektrostatični generator ni 
več uporaben. V ta namen se 
uporabljajo ciklotroni, betatron! 
ln slnkrotronl. V Saciayu grade 
le ciklotron, s katerim bodo 
pospešili delce z energijo 35 mi­
lijonov voltov. 2e  sam pogled 
nanj Je veličasten, saj tehta samo 
Jedro iz žleza 270 ton, bakreni 
ovoji za elektromagnet pa 20 
ton. Vso napravo upravljajo s 
pomočjo krasno urejene ko­
mandne mize. S tem je bil naš 
obisk v Saclayu in Parizu kon­
čan.

Francija sl zelo prizadeva po­
večati svoja dosedanja sredstva

za raziskovanje atomske ener­
gije. V aprilski številki časopisa 
»Atomes« je visoki komisar za 
atomsko energijo prof. Perrin 
objavil petletni načrt C. E. A. 
Dograditi nameravajo atomsko 
mesto Saclay, za pridobivanje 
plutonija pa bodo zgradili dva 
ogromna kotla za 40 tisoč in 00 
tisoč kilovatov. V ta namen 
bodo porabili okrog 38 milijard 
frankov.

•
KRATKA FORMALNOST IN 

2E SMO V ŠVICI. Tu smo se 
ločili. Nekaj kemikov si je že­
lelo ogledati znano kemično to­
varno C. I. B. A. v Baslu, ostali 
smo nadaljevali pot v Baden. 
2 e  na kolodvoru sta nas čakala 
predstavnika tovarne »Brown- 
Boveri«. Vse je bilo urejeno, 
načrt za naš obisk v tovarni je 
bil do podrobnosti izdelan. Na 
drogu pri vratih tovarne je vi­
sela jugoslovanska zastava. Pre­
senečeni smo bili nad tako top­
lim sprejemom, saj doslej kaj 
takega nismo bili vajeni. Naj­
prej smo poslušali kratko pre. 
davanje o betatronu, nato smo 
se razdelili v dve grupi in si 
ogledali najzanimivejše oddelke 
v tovarni. V pogovoru med ko­
silom sem zvedel, da je tovarna 
stara že 80 let. Prvotno so gra­
dili električne motorje, nato pa 
so postopoma uvajali nove od­
delke ln še danes jo neprestano 
modernizirajo. V TEJ TOVAR-

H absburžani sanjajo
Zena Otona Habsburškega, 

princesa Regina Saško-Mei- 
ninška je pred nekaj dnevi 
rodila v Würzburgu hčerko, 
ki so ji nadeli zveneče ime: 
cesarica Avstrije in kraljev­
ska princesa Madžarske, Če­
ške, Dalmacije, Hrvatske, Sla­
vonije, Galicije in Ilirske.

9
>SKANDAL< V A N G LE ŠK I >BOLJ- 

SI< DRUŽBI. Poleg kraljičinega kro­
nanja je d Londonu, posebno še v 
>boljših krogih< zbudila  največ za­
nim anja zaroka med hčerko pokoj­
nega britanskega finančnega m in i­
stra sira S ta ffo rda  Crippsa s črnskim  
študentom  Josephom  Em anuelom A p- 
piahom . k i je doma na Zlati obali 
o A fr ik i Gdč. Peggy Cripps ima 
danes 32 let in je zelo velika  in 
močna Njen črnski zaročenec je za 
dobrih 10 centim etrov m anjši od nje. 
Zaradi tega mešanega zakona je po­
sebno vznem irjeno angleško plemstvo, 
saj je bil sir S ta ffo rd  Cripps gin 
lorda Palmoora, potomca prastare 
angleške plem iške družine iz Buk- 
kingham shira.

NI GRADE TUDI BETATRON 
ZA 30 MILIJONOV ELEKTRON. 
SKIH VOLTOV, KI GA BOMO 
KMALU OBČUDOVALI V 
LJUBLJANI.

Pravijo, da Je Zürich poleg 
Ženeve najlepše švicarsko me­
sto. S svojo prekrasno lego ob 
koncu ZUriškega jezera se takoj 
prikupi vsakemu tujcu. Tu smo

Pašniki na abesinskem vi­
šavju so brezkončni. 2e več dni 
jezdim, obrisi gora na obzorju 
pa se le počasi premikajo. Pod 
menoj so suha, prašna tla, raz­
brazdana z globokimi razpoka­
mi ter poraščena z revno, do 
korenin popaseno travo. Vse­
povsod se pasejo neštevilne 
črede grbavih goved, po kate­
rih poskakujejo ptice in jim 
obirajo mrčes. Nad njimi pa se 
razprostirajo akacije, s čudo­
vitimi belimi in rdečimi cveti, 
z katerih se razliva opojen 
vonj.

Naenkrat opazim še nekaj 
drugega, posebnega, nekaj, kar 
na svoji poti še nisem srečal. 
Na robu bližnje vzpetine sto­
jita dva pokončna valja, skozi 
njiju pa se vleče gost dim. Ko 
pridem bliže, vidim, da sta to 
panja, ki jim z ognjem utrju­
jejo notranjo ilovnato oblogo. 
Take oblike panjev spadajo 
med najstarejše poznane panje 
na svetu.

Pozneje sem naletel na več 
takih panjev v bližini člove­
ških bivališč. Na južni steni 
neke cesarske kašče za papri-

sl ogledali znani fizikalni Inšti­
tut, ki ga vodi prof. SCHERRER. 
Pokazali so nam novo fizikalno 
predavalnico, ki je najlepša v 
Evropi. Ima prostora za 650 štu­
dentov. Ogledali smo si ciklo­
tron za 7 milijonov elektronskih 
voltov, ki je bil dograjen že 
pred vojno. Magnet tehta le 40 
ton. Videli smo še tensator, ki

ko je bilo z lesom in linijami 
pritrjenih šest košev, v bliž­
njih rogovilah vej pa še pet 
takih košev. Trije od teh so 
imeli napravljen ovoj iz pal­
movih listov, ki so bili pove­
zani z močnimi ovijalkami, med 
tem ko sta bila druga dva ko­
ša sesukana iz trde trave. Vsi 
ti panji so bili po poldrug me­
ter visoki, v premeru pa so 
imeli do pol metra. Na obeh 
koncih so zadelani, znotraj so 
obloženi z ilovico.

Lepega dne sem potoval peš 
po pašnikih. Med visoko »an- 
dropogon« travo so se lesketali 
kot pest veliki cveti modrega 
osata »giganta« in drugih živo­
barvnih cvetlic, ki so jih v 
velikih rojih obletavale čebele 
in druge žuželke. To prekrasno 
sliko so dopolnjevala kaktejam 
podobna debla abesinskega 
mlečka in celi oblaki akaciji- 
nih cvetov, okoli katerih so če­
bele kar rojile.

Predolg je bil že dan in utru­
jen sem se vlekel proti nase­
lju. Nenadoma mi je zabren- 
čalo okoli glave, takoj nato pa 
sta me zadela dva boleča pika: 
eden nad desno uho, drugi na 
levo roko. Za roko se nisem 
veliko zmenil, toda od ušesa 
navzdol se mi je jela vse bolj 
širiti mrtvičnost. Minilo je več 
ur, preden je popustila mrtvi- 
čenost. Ni šala, če te opika ta­
ka abesinska čebela.

Danes si ne morem predstav­
ljati abesinskega višavja brez 
bingljajočih panjev na dreve­
sih. Na pokvečenih, prastarih 
akacijah, na ogromnih svetih 
»vorka« drevesih, vsepovsod 
visijo panji. Ce gre Abesinec 
v tropični gozd, da bi obesil na 
drevo nov panj, tedaj se zava­
ruje s svojo »šamo«, nekakšnim 
ogrinjalom, na košu pa ima 
pritrjen poseben roč, ki mu 
služi za pienos in za pritrdi­
tev na drevo.

Med dobiš na vsakem trgu. 
Tam pa tudi nikdar ne manjka 
»berberi«, paprika in »gešob«. 
rastlina iz katere izdelujejo pi­
vo. Vse to čaka kupca v kož­
natih mehovih.

Poleg medu, tega »čudovite­
ga višavskega produkta«, pa je 
močno zaželena tudi »teč«, ali 
po naše medica, ki jo hranijo 
v velikih lončenih posodah

pospeši delce do milijon elek­
tronskih voltov. Z ogledom fizi­
kalnega inštituta na zUriški uni­
verzi je bil izčrpan tudi pro­
gram našega bivanja v Švici, 
in zvečer smo se po 13 dnev­
nem potovanju odpeljali v do­
movino z marsikatero izkušnjo 
za naš vsakdanji študij in delo.

Z. G.

»gombah«. Izdelujejo jo tako, 
da zmešajo najprej en del me­
du s petimi deli vode. Nasled­
nji dan vržejo v lonec še ve­
jice malega grma »gešob«, ki 
ga je povsod dovolj. V petih.

A besinski čebelar j  panjem

šestih dneh je vrenje končano 
in »teč« pripravljena.

Povsod okrog koč najdeš ve­
liko panjev in »gombe«. Ob 
značilnih okroglih slamnatih 
kočah čepijo po tleh možje in 
seveda nič ne delajo. Zato 
morajo toliko več delati žene. 
Ena pobira iz panjev satje, iz 
katerega bo pridelala vosek, 
druga je prišla z veliko »gom- 
bo« s studenca. Očistila jo je 
in sedaj bo pripravila novo 
medico.

Bil sem tudi na abesinski 
gostiji. Čepeli smo na tleh 
okrog pletene okrogle mize iz 
slame. Neprenehoma prinašajo 
na mizo strašno jed: »vuod« z 
»berberi«, meso s papriko. Je­
zik peče, nebo žge, in oči se 
ti solzijo ob nenavadni peklen­
ski začimbi. Toda poleg stoji 
za tolažilo in blažilo v veliki 
»gombi« — »teč«. Kar naprej 
polnijo čaše in vedno veselejši, 
vse bolj razposajeni postajajo 
veliki otroci Abesinije . . .

Nad nami se iskrijo zvezde 
tropskega neba. Čudoviti vonj 
akacij pa valovi čez samotno 
višavje.

Prof. Furtwängler je dirigiral v tramvajski remizi

Ko so pred kra tk im  gostovali dunajski filharm oniki pod vodstvom  profesorja dirigenta Wilhelma F urt­
wängler ja o Linzu v Zgornji A vstriji z IX . Beethovnovo sim fonijo , so prireditelji uvideli, da bo pre­
majhna sleherna dvorana v mestu. V tram vajski rem izi so nato uredili posebno dvorano s >300 sedeži 
in 1500 stojišči, k i je  bila prav tako razprodana do zadnjega ko tička . - (Na slik i dirigent Furtwängler.)

Je prof. LEPRINCE-RINGUBT,

V. M. Doroševič:

Ruska satira
Sprehajal sem se ob robu

Hadžibajskega parka, ko ti zdaj­
ci plane iz grmovja neki mla­
denič. Preplašen vzdrhtim.

»Zblaznel je!«
Brez klobuka. Obleka vsa raz­

capana, v krpah. Zenice razšir­
jene od strahu. Mokri lasje 
prilepljeni na čelo. In mi pade 
pred noge:

»Rotim v a s ! . . .  Iščejo me! V 
tole grmovje se skrijem!« Ne 
izdajte me . .  . Oni!«

In že je fant izginil v gr­
movje.

Kaj je? Kaj se je zgodilo? 
Kaj je storil tale mladenič? 
Nemara je ubijal? Koga zaklal? 
Morda je kradel? . . .  Dandanaš­
nji je pri mladeničih to v mo­
d i . , .

Po parku sem znova zaslišal 
pokanje, lomastenje. Z desne 
strani je bilo tiše, ko da bi be­
žala srna. z leve pa se je slišalo 
močno lomlienje, ko da bi ska­
kal tiger.

•Pfltem je začel/1 grmovje po­

kati tik pred menoj. Kakor da 
se medved rine skozenj. Sum 
se je bližal in bližal. Zaslišim 
težko, pretrgano dihanje, bolj 
podobno smrčanju.

Morda je pa res medved.
Ogledam se za vsak primer, 

ali je v bližini pripravno drevo.
»U-lju-lju!« — zaslišim obu­

pen krik. Grm se razmakne. Ob­
stanem kakor bi bil ukopan.

Iz grmovja se iprikaže Ivan 
Ivanovič, presladki Ivan Ivano­
vič, predobri Ivan Ivanovič, 
spoštovan družinski oče, — toda 
kakšen je! Kri mu udarja v lice, 
v očeh gnev, lasje nasršeni, tak 
plane naravnost predme.

»Si videl lumpa?«
»Kakšnega lumpa?«
»Tistega vendar, ki je bežal 

tod mimo. Ga nisi videl?«
»Zaboga, Ivan Ivanovič, kako 

bi vendar spoznal na človeku, 
ali je lump ali ni? Danes je to 
zelo težko «

»Potemtakem ga nisi videl. 
Naj bo, sai je vseeno. Saj mi 
takp ne uide, falot nesramni.«

Ivan Ivanovič zapreti s pest­
mi:

»Blagoslovim ga! Blagoslovim 
ga, lumpa!«

Tako se je drl, »blagoslovim 
ga,« ko da bi hotel nekomu od­
rezati glavo.

»Blagoslovim ga! Ne bo se mi 
izm uznil. . .  Pomisli, bratec, 
kakšen capin ti je to, Izpod bla. 
goslova se je utrgal. Naj bo,
naj b o __bratec. Ne uide mi
pa ne! Vse sem imenitno ure­
dil. Pravi pogon! Jaz sem lovec. 
Sel sem nad medveda. Celo paz­
nike sem podkupil. Ves park je 
zaseden. Po grmovju sem spustil 
ženo in otroka. Sinček Petjka 
samo vohlja s svojega bicikla. 
Hči išče. Zena išče. Brž ko ga 
zagledajo, zakriče: »U-lju-lju«
in ga pritirajo predme. Psov 
nimam, pa jih moja družina si.
j.ajno nadomešča. Ženi sem re­
kel takole-« Ko ga zagledaš, ga 
primi za šinjek in ga trešči na 
tla. Ce se bo branil, ga vgriznl 
v noge da ti ne uteče. Medtem 
pridem jaz in — blagoslovim.«

»Kai ti je vendar Iva Ivano­
vič? Morebiti — vročica? Kak­
šne neumnosti si se vtepel v 
glavo? Čemu bi blagoslavljal 
nesrečnika!«

»I, kaj pa naj naredim dru­
gega z n i:m. kakor da ga bla­
goslovim! Blagoslovil ga bom — 
pa mirna Bosna! Ne, ti si krat- 
komalo predstavljati ne moreš, 
kakšni «o dandane« mladiči.

Vabiš ga, gostiš ga, kakor le 
najbolje moreš, zanj kuhaš okro­
ško*), pa da bi se potem iz hva­
ležnosti vsaj oženil s tvojo 
hčerko! Ali vsaj iz vljudnosti. 
Nič. Okroško jč, celo po dva 
krožnika; ko pa pride do ženit­
ve, falot, — ,ni razpoložen’ . . .  
A za okroško je razpoložen? 
Le pomisli, lepo te prosim. Mla­
dič pride na morski zaliv. Po 
kuharici takoj izvem za to. Saj 
plačujem vse tuje kuharice. Brž 
ko katera vidi kjer koli že ka­
kega mladeniča, mi pride pove­
dat. Jaz grem in se seznanim,«

»Kako? Kar takole nepo­
znan? ...«

»Kaj se pravi — nepoznan! 
Spoznam se. Pridem . . .  vidim 
mladeniča. Pravi: noga me bo­
l i . . .  Smilil se nam je, pa smo 
mu hoteli dati hčer. A on, kar 
preko ograje — hoip!«

»Kaj? Kar preko ograje?«
»Kar preko ograje. Sedimo 

takole pred kosilom na terasi, 
žena pripravlja okroško. Sedem 
malo proč, da ne bi motil mla­
dine. A Olječka sedi z njim, 
nesrečnikom, in govori o okro- 
ški.«

»Semjon Ivanovič«, ga spra­
šuje Ol.ieška, »ali imate radi 
okroško?«

»Rad jo imam,« ji odgovarja

*) Okroška je juha iz mesa, 
čebule, kumar, jajc, medu in 
kvasa, ’ ^

mladič, »zlasti z rakovimi vra­
tovi. To vam je nebeška jed. 
Nič ni boljšega od vratov!«

»Ali ni to čisto določena iz­
java? Česa bi le še čakal? Pla­
nem k njima:

»Razumel sem vas, Semjon Iva­
novič, razumel. Vzemite Olječko, 
ljubite njen vrat, kolikor vas 
je volja. Toda prav ko sem ho­
tel blagosloviti, falot nogo čez 
plot, pa v grm ovje. . .  Mi za 
njim!«

Ta mah se je zaslišalo iz da. 
ljave obupno vpitje:

»Ivan Ivanovič! Sem! Držim 
ga!«

2ena ga je zgrabila.
In Ivan Ivanovič se zakadi v 

grmovje.
»Drži. ga! Grizi v noge! Takoj! 

Za noge!... Za nogč!...«
Glas Ivana Ivanoviča je hitel 

vse bliže in bliže tjakaj, odko­
der je prihajal krik.

»Hitreje, hitreje!« je klical 
ženski glas. »Ušel mi bo!«

»Za noge, vgrizni, za noge! 
Olječka! Petjka. U-lju-lju! Mami 
na pomoč!..  . Evo me, evo me!«

A tisti mah se zasliši strašen, 
obunen vzkrik in vse utihne.

Stal sem na pol živ, r.a pol 
mrtev: kakšna žaloigra se od­
igrava v gozdiču?... Ali so ga 
ubili?

Znova zašumi vejevje In po 
stezi se privleče Ivan Ivanovič. 
Izmučen, na smrt truden.

8 . . .  Uv.il «e jq. L$ Jcaisp f t

to naredil, gad zvijačni? Zena 
ga je z zobmi grizla v noge, sin 
ga je dvakrat povozil z bicik­
lom, hči ga je držala za lase, 
mislil sem: blagoslovim ga!. . .  
Pa ni bilo govora o tem. Ko me 
je nesrečnik zagledal, — kakor 
da ga je kdo spekel z razbelje­
nim železom. Izmučen, zmečkan 
je planil pokonci. Olječki je 
o-stal šap las v rokah. Toda 
vsega je kriv Petjka. Ne zna 
ravnati z ženinom. Kaj se pa 
vozari z biciklom po ženinih! 
Na glavo naj mu bi bil sedel,— 
pa konec. Tako je treba z že­
nini.«

Ivan Ivanovič je sčdel na
klop.

»Neverjetno, bratec, kako hudo 
je dandanes dobiti ženina.«

»Bržčas jih zelo prebirate.«
»Mi?! Ampak, bratec, danda­

nes se vendar izbirajo in ogle­
dujejo lakaji. Nikakor pa že­

nini. To je bilo nekoč: — da 
ženin ne kadi, ne pije, ne kvar. 
topiri. A danes ne zahtevamo 
prav nič drugega kakor da se 
oženi. Pa še tega noče.«

»Pa zakaj noče?«
»Eh, kar pojdi pa vprašaj te 

angelčke. Lej si, takšni so dan­
danes mladiči. Ne moreš pa ne 
moreš ga blagosloviti. Toda, 
v e š ...«

Ivan Ivanovič ni mogel kon­
čati.

Proti nam je tekla sobarica.
»Gospod! Gospod! Brž domov!
Kuharica iz sosednje vile je 

prišla k nam.«
Ivan Ivanovič je planil, ko da 

ga je muha sekala.
»E, pozdravljen!. . .  Nikoli ne 

utegnem . . .  Ta je nov. Hitim 
blagoslovit. . .  Mogoče mi bo 
zdajle bolje uspelo ...«



Dr. Franc Novak:

P r e d p o r o d n a  i n  p o p o r o d n a
z a š č i t a

Po drugi svetovni vojni umre 
pri nas desetkrat manj žena pri 
porodu, kot j.h je umrlo prej. 
K temu je  pripomogla predvsem 
uporaba penicilina in drugih 
antibakterialnih sredstev, pa tudi 
napredek pr; dajanju transfuzij 
krvi in izboljšanje v organizaciji 
porodniške službe, ki je prav v 
Sloveniji dosegla res v.soko 
raven. Kaže, da se ob današnjem 
stanju porodništva v naših porod­
nišnicah ne da doseči vec. Uspehi

za poskušanje in ugibanje, danes 
.■so na ato in tisočih obdelanih 
primerih začrtana natanko dolo­
čena pravila, po katerih se mora 
ravnati.

Prav tako veliko mater boleha 
po porodu. Medtem ko vsi vemo, 
da je  za ženo najbolj nevarno 
med porodom in nekaj dni po 
njem, misli večina, da je kakih 
14 dni po porodu vsaka posebna 
skrb za ženo odveč. Temu ni 
tako. Dvajset do trideset odstot­
kov mater boleha po porodu! 
Najčešće bolezni po porodu so 
krvavitve, trajno povišan krvni

v zadnjih letih kolebajo le prav tlak, nepravilno delovanje ledvic, 
neznatno. Odstotek smrtnosti pri uhajanje urina, raztrganine in 
porodu je sedaj odvisen le bolj vnetja materničnega vratu, ki so 
cd naključja. često verjetno dražljaj za nasta-

Ako proučimo primere mater, nek raka, zavaljena maternica, 
ki so umrle v zadnjih štirih letih spuščena maternica, bolečine v
na porodniški khniki v Ljubljani, 
Vidimo, da je na 20.044 porodov 
umrlo 17 mater. To je zelo maj­
hen odstotek in se lahko ponaša­
mo z njim. V porodni sobi ni 
mogoče doseči boljših uspehov, 
in  vendar ni bilo nujno, da umre 
vseh teh 17 žena. P ri 14 ženah bi 
namreč že zgodaj v nosečnosti 
lahko ugotovili hude bolezni 
ledvic, hude srčne napake, raka 
na vhodu v maternico .n drugo. S 
pravočasnimi ukrepi v nosečnosti 
bi morda lahko teh 14 žen ohra­
nili pri življenju. Tako pa so 
pr.šle na porod v brezupnem in 
zanemarjenem stanju. Z drugimi 
besedami: dobro urejena pred­
porodna zaščita bi jih verjetno 
rešila.

P ri tej zaščiti ne gre le za živ­
ljenje, temveč predvsem za 
zdravje tisoč in tisoč mater, ki 
so sicer ostale žive, katerih 
zdravje pa se je pri tem tako 
zrahljalo, da je to za njih same 
hudo, za skupnost pa težko 
breme.

Nosečnost je res nekaj prirod- 
nega in mnoge žene prav z no­
sečnostjo šele vzcveto m zaži- 
ve. Vendar je nosečnost tudi 
velik napor. Malo je žena, pri 
‘katerih ne pride v nosečnosti do 
večjih ali manjših motenj ali 
celo do trajnih bolezni po poro­
du. Ce pravočasno ugotovimo 
začetne težave, lahko s pravilni­
mi nasveti in ukrepi preprečimo 
mnogo teh nepravilnosti v noseč­
nosti kot po porodu.

Težave nosečnic so precej zna­
ne in jih tu ne bi naštevali. 
Spomnimo se samo prekomerne­
ga bruhanja, slabokrvnosti v 
zadnjih mesecih, pojava golše, 
samozastrupitev, ki vodijo v 
porodno božjast, bolezni ledvič­
nih čaš in podobnega. Dalje ve 
vsak, da je nosečnost huda obre­
menitev za žene, ki so že pred 
nosečnostjo bile bolne, a si ven­
dar zažele otroka. Katere žene s 
srčno napako smejo zanosti, ka­
tere jetične žene, kako naj rav­
namo z ženo, ki ima bolne ledvice 
in zanesi? Na mnoga podobna 
vprašanja nam odgovarja pred­
porodna zaščita. Danes ne gre več

križu, vnetje dojk itd., da o bolez­
nih, ki so jih žene imele že pred 
nosečnostjo, o jetiki, srčni na- 
pik, bolezni ledvic itd. in ki se 
redno po porodu poslabšajo, niti 
ne govorimo. Vse to lahko pre­
preči in pozdravi dobra poporod­
na zaščita.

Predporodna zaščita je važna 
za zdravje otroka v r.ajnežnejši 
dobi. Saj vemo, da je smrt novo­
rojenčka v osemdeset odstotkih 
posledica nepravilnega življenja 
nosečnice in nepravilnega ravna­
nja med porodom. Prav tako so 
tudi smrtnost in bolezni otrok v 
prvem letu starosti tesno odvis­
ne od načina življenja nosečnice. 
Slaba predporodna zaščita pome­
ni nezdravo rast naroda m — 
velikanske izdatke. To velja za 
zdrav naraščaj zdravih mater. 
Danes že vsakdo ve o pomenu 
vitaminov in beljakovin v hrani. 
Zato o tem ni treba govoriti. Pa 
tudi druge snovi v hrani noseč­
nice so važne za zdravje njenega 
bodočega otroka. Ako v njeni 
hrani ni dovolj kalcija in fosfor­
ja, bo otrok rahitičen in bo vse 
življenje imel slabe zobe. Deklice 
pa bodo imele, ko odrastejo, ne­
pravilne porode zaradi zoženih 
medenic. Ako nosečnica poje do­
volj hrane s temi snovmi, bo 
otrok zdrav. Naše kmetice n. pr. 
ne vedo, da je za to potrebno 
nosečnici in doječi materi le en

ali poldrug liter mleka na dan. 
Prav tako naše nosečnice ne 
vedo, da bodo one same m nji­
hovi otroci morda vse življenje 
bledični, če ne bo dovolj železa 
v njihovi hrani v zadnjih dveh 
mesecih nosečnost;. Ne vedo tudi, 
da je veliko žeieza v posušenem 
sadju, n. pr. v suhih slivah. To 
moramo ženam povedati.

Se bolj je predporodna in po­
porodna zaščita potrebna v pri­
meru bolezni. Ako pričnemo 
zdrav;ti sifilitično nosečnico naj­
kasneje v četrtem mesecu noseč­
nosti, bo otrok popolnoma zdrav. 
Ce pričnemo z zdravljenjem šele 
v kasnejših mesecih, bo otrok 
sifilitičen. Ako pustimo otroka 
pri tuberkulozni materi, je 80 od­
stotkov verjetnosti, da bo otrok 
postal jetičen že v prvih dveh 
letih. Ce pa živi v zdravi okolici, 
bo zdrav kakor vsi dugi otroci.

Predporodna in poporodna za­
ščita mater in otroka pa lahko 
doseže dobre uspehe le tedaj, če 
žene hodijo redno v posvetoval­
nice za nosečnice ter matere in 
otroke.

O  umetnosti oblačenja

N a s v e t i
Apnenec, ki nabere  v ko tla  

o trebu jem o samoali posodi, ki jo  pi 
za vodo, najlaže  odstranim o, če zve­
če r z lijem o v kotel k is, ki smo ga 
razredčile  z vodo. V lonec,^ k je r  je  
voda za g re tje , vrzimo košček m ar­
m orja. pa se nam na stenah  lonca 
ne bo nabral apnenec.

Jedi ohranim o tople (pražen riž, 
rezance, p ire  krom pir itd.), če jih  
h ran im o le v pološčenih ali porce­
lanastih  posodah, ki j ih  postavimo 
v posodo z vročo vodo.

Če kuhaš po navodilih  kuh arsk e  
k n jig e , bereš večkrat: 10 dkg slad- 
kod ja , 20 dkg moke itd. Če nimaš 
teh tn ice, vse to dosti ne pomaga. 
Zato k ra tek  p reg led  teže živil v 
ž licah: zvrhana žlica m oke teh ta  2 
dkg, zvrhana  žlica zdroba, riža in 
kaše  tudi 2 dkg. Če po trebu jem o 2 
dkg soli, potem je  vzam emo pičlo, 
žlico. Zvrhana žlica s lad k o rja  v p ra ­
hu  teh ta  2 dkg. 1 1 moke 62 dkg, 
k ak o r ja jc e  velik  košček presnega 
m asla 3 dkg . Zvrhana žlica masti 
3 dkg. Žlica o lja  1 V* dkg.

Ce imaš dovolj denarja, n i to no­
bena um etnost, m enijo nekatere, ven­
dar jim  ne moremo docela p ritrd iti. 
Nasprotno, mnogi m odni ustvarjalci 
pravijo , da im ajo ženske s skrom ­
n im i sredstvi več izgledov, da bodo

Nekaj
špinačnih jedi

Š pinačni k ro fi:  Iz  Y< k g  m oke.
Žlic© raz to p ljen e  m as ti ali olja, 
vode m soli (brez je j  ca) p riu rav i 
testo  k a k o r  za  rezance. Izreži 10 
p rece j veiTikih okrogiiih k rp ic . V 
sred in o  daj kutoano. sesekljam o in  
z  d ro b tin am i zm ešano  špinačo, n a ­
m aži robove z  raz tepen im  jajcem , 
ali vodo  im p o k rij z  d ru g o  krpico . 
Speci jiih v  p o n v i z  n ek a j m asti. 
Pečene posuj z n a  m asti p re p ra ­
ženimi d rob tin am i im sesekljano 
čebulo  in  se rv ira j z zeleno so la to .

Šp inača n a  ita lijan sk i način  te k ­
n e  m nogo boQjj k a k o r  m eh k a  k a ­
ša, k i  je  m nogi ne m ara jo . K uha­
ne špinače n e  sesekljam o. _ma.rvpč 
jo  celo zm ešam o s surov im  m a­
slom, soljo im lim onin im  sokom . 
L ahko  jo p rip rav im o  tu d i s slad­
ko  ali kislo smetamo ali z  razteg 
pemim ja jcem . Zelo dobra je , tu d i ,  
če jo  se rv iram o  z um ešanim i ja j ­
ci im parad ižn ik i e>M zm ešana s  se­
sek ljano  im s  čebuilo p rep raženo  
šunko .

šp in a č n a  so la ta  je  na  naš ih  m i­
zah p rav a  redkost. P rip rav im o  jo  
k a k o r  vsako  d rugo  so la to  s  k i­
som Vi oljem  im ,1e zelo zd rav a , 
k er s k u h an jem  n ism o uničili v  
n je j vitamimov in d ru g ih  k o r is t­
n ih  snovi, k i jäh vsebuje.

K rila  z  bluzam i v  sk lad n ih  
b a rv ah  so letos zelo mo­
derna. N osim o j ih  lah k o  
ves d an  v različn ih  kom bi­
n ac ijah  in sm o v  n jih  zme­
rom  d obro  oblečene. K er 
ne  po stav lja  m o d a  v  k ro ju  
in  b a rv i noben ih  om ejitev , 
so zelo p ra k tič n a  in  si lah ­
ko izbere m ed  n jim i v sa k a  
ženska tisto , k i ji n a jb o lje  
p risto ja . T ako so m oderna  
n ab ran a , zelo b o g a ta  ali v  
nezaU kane gube položena 
k rila , poleg n jih  p a  ra v ­
na, tesno se p rileg a jo ča  
k rila .

dobro oblečene, kakor tiste  z  neome­
jen im i sredstvi. Preveč denarja ele­
ganci samo škoduje in s kupom  ob­
lek  je  še ne bomo dosegli, saj je  
elegantna samo tista  ženska, k i  se 
oblači prim erno svoji postavi, zna­
čaju in tem peram entu.

Zenske, k i jim  pri garderobi ni 
treba šted iti, si dom išljajo, da m o­
rajo b iti zm erom  oblečene po zad­
n ji modi. Ne da bi dolgo izbirale, 
si kupu jejo  m nožico oblek, ne po­

m islijo  pa, t l i  jim  bodo te szadnje  
novostU tud i pristojale. Zenska pa, 
k i mora, kakor temu pravim o, obr­
n iti vsak dinar, bo dobro premislila, 
vreden se bo odločila za novo oble­
ko. Izbrala  jo  bo skrbno in s pre­
udarkom  in bo zato bolje ali če ho­
čete, bolj svo jstvenu  oblečena.

Ce imamo samo eno *boljšot oble­
ko, si jo izberim o o temni, oziroma  
črni barvi. Črna barva pristoja sko­
raj vsem  ženskam , je zmerom  mp- 
derna, dela postavo v itko  in ne po­
stane nikoli dolgočasna. Razen tega 
jo  lahko poljudno kom biniram o in s 
tem  izprem injam o. K črnem u ko ­
stum u, pa naj bo svilen ali volnen, 
lahko nosimo raznobarvne bluze, ob­
leke pa poživim o z belim i garnitu­
rami, šali, cveticam i, pasovi, zapon­
kam i itd .

Debelušne ženske naj nikoli ne no­
sijo oblek, k i se tesno prilegajo, saj 
te oblike še bolj poudarijo. Močne 
boke najbolj prikrijem o z dolgim i, 
ohlapno padajočim i krili, m edtem  ko 
naj takega krila  ne obleče m ajhna  
ženska, ker bo v ideti v  n jem  še 
m anjša. M arsikatero pom anjkljivost 
postane prikrije jo  tudi spretno raz­
porejene gube na krilu . Is ti učinek  
dosežemo tud i z  ohlapnim i ravnim i 
jopam i in z  oblekami, k i nim ajo  
preveč poudarjenega pasu!

In  barve. Svetlolasim  ženskam  do­
bro pristojajo vse pastelne barve zla­
s ti pa m odra in zelena, temnolasim  
se prilega zlasti bela, m edtem  ko naj 
nosijo rdečelaske temnomodro in ze­
leno barvo. Seveda velja vse to pred­
vsem  za m lajše ženske. Starejše naj 
bodo s pastelnim i odtenki previdne  
in naj jih  rajši prepuščajo m lajšim  
vrstn icam  z rožnato kožo. Izbirajo  
naj m ed sivo (za plašče in kostum e), 
medeno, cim etovo in tobakovo rjavo, 
kom binirano s peščeno, beige, modro  
in rum enkasto zeleno in seveda črno  
barvo. Drobno p ikčasta, črtasta in 
karirasta blaga iz polne, svile, plat­
na, bombaža in ptkeja v  vseh bar­
vah. so dovoljena iza vsako starost. 
Izogibajo pa naj se tud i frfo ta joč im  
pentljam , otroškim  ovratn ikom  in na­
branim  rokavom , kakor tu d i pre­
obilici okraskov in nakita . Eleganc.a 
pom eni harmonijo. Zato je najlepša  
preprosta, toda dobro krojena obleka. 
Ki se v barvi in kro ju  ujem a z ose­
bo, k i j i  je  namenjena. V .

Z A V E S E  IIN S L I K E  
V  S T A N O V A N J U

Zatrese im ajo  več funkcij. Ščiti­
jo  n a j p red  pogledi z  ulice, h k ra ­
ti  p a  ne  sm e jo  z as tira ti razgleda. 
K rasijo  n a j  okno  in  d aje jo  sobi 
to p lo to  in  dom ačnost. K d o r se  za­
veda te h  razno lik ih  nalog  zavese, 
ne  bo v  zad reg i p ri n a k u p u . Iz­
b ra l bo sve tlo  (najbo lje  belo) p ro ­
zorno tk an in o , za s tran sk e  zavese 
p a  svetlo  vzorčasto  b lago. Te sme­
jo  zak riv a ti okensk i okv ir, n ik a­
k o r  p a  ne  stek la , k e r  bi s ic e r  je ­
m ali sobi preveč svetlobe. C ez dan  
n a j okno n e  bo sta ln o  zas trto . 
Zavese, k i  dolgo m im o  visijo  
p red  oknom , sonce in p ra h  p re­
h itro  un ič ita .

S like so poglavje zase. D oločati 
p rav ila  je  sk o ra j nem ogoče, zato 
b i skušali d a ti sam o n e k a j na­
svetov.

Ni po trebno , d a  bi n am  viseli 
n a  s ten ah  sam i o rig ina li. V ečina

lju d i za  k v a lite tn e  In seveda d ra ­
ge slike n im a  d e n a r ja , slab ih  p a  
ra je  sploh ne obešajm o. Bolje nam  
bo služila  d o b ra  rep ro d u k c ija  p r i­
znane u m etn ine , k a k o r  p a  k a k r­
šenkoli slab  o rig inal. Ali se bom o 
odločili za  o lja  ali za g rafiko , je  
s tv a r  želja In okusa . G rafik a  je 
m orda  bo lj osebna, bolj in tim na 
k a k o r  o lja  in je  za to  n em ara  za 
m a jh n a  s ta n o v an ja  p rim ernejša . 
G rafiko  obešam o ponavad i po­
s tran i, nagn jene p ro ti gledalcu. 
Obesim o lahko  tu d i d obre  foto­
g ra fije . E nako velike  silke. izde­
lane v  isti tehn ik i, lahko  obesimo 
k o t se rijo  v  enakih ok v irjih . Ali 
jih  bom o obesili vodoravno , n a ­
vpično ali k o t skup ino . Je odvis­
no  od p ro s to ra  in slik . K dor im a 
pogum , n a j  poskusi obesiti slike 
b rez  okvirov. U činkujejo  b o lj ne­
posredno  in  m an j slovesno.

P r i p r a v i m o  č e š n j e  

z a  z i m o

i~&hek p o le tn i k o stu m  iz rum enega šajuiugfcga

N epretiačena češn jeva m ezga: P o ­
ra b iš  jo  lah k o  za nadev  za sladke 
jed i a li  ipa jo  se rv iraš s k ru h o m  
k  č a ju  ali kav i. Operi in  odcedi 
češnje In  jim  o d stran i peclje jn 
pečke. O d teh ta j za v sak  k ilog ram  
sa d ja  80 d k g  s lad k o rja . Daj v  k o t­
liček eno p la s t s a d ja . eno p las t 
s lad k o rja , d o k le r n ’si vsega p o ra ­
b ile. P ris ta v i in  m ešaj posebno 
v  zače tku , da  se n e  prism odi. S t r ­
ži p o  s te n ah  in  dnu  z novo  k u h a l­
n ico  in  nag lo  k u h a j. V reti m o ra  
p rib ližno  po l u re  zdržem a. P ene 
po b ira j. M edtem  dobro  operi in 
obriši p rim e rn e  kozarce za mez­
ge. Izjplakni jih  z  žlico finega  šp i­
r ita . a ga od lij. p reden  daš m ezgo 
v  kozarec. Isti š p ir it  porab iš za 
več k ozarcev . V ročo m ezgo vlivaj 
v  k o zarce  p ra v  počasi, da s te k lo  
n e  poči. K ozarce n a la h n o  p okrij. 
T ak o  n a j s to jijo  dva dn i n a  su­
hem  zračnem  p ro sto ru . P o  dveh 
dneh se je  m ezga zeostila  in  < Ima 
n a  površin i trd o  kožico. P b k rij jo  
s p erg am en tn im  p ap ir jem  in po­
k ap a j s  šp iritom  ali rum om . Za­
veži k o zarce  d obro  s  pergam ent­
nem p ap ir jem  in jih  sh ran i n a  su ­
hem. h ladnem  in tem nem  pro­
sto ru .

Češnjev džem . Džemi so zelo p r i­
ljubi.jesni. k e r  bo lj o h ran ijo  p rv o tn i 
okus sadežev k a k o r  m očno  k u h a ­
na m arm elada . Za pripravijem tie 
džpma porab im o tuda m an j časa 
k a k o r  za marm eßado. k i  jo  m o ra­
m o p re tlač iti, razen tega  p a  jei 
tu d i bolj izdaten . P rip ra v lja n je  
sadn ih  džemov je p rep rosto . Češ­
n je  op°rem o in jim  o dstran im o  
p ec lje  in  koščice. Za 1 k g  nadja 
p o treb u j em o 70—80 dkg  sl adkorj a . 
Ta s la d k o r k uham o s  č e tr t litra  
vode ali sadnega soka ta k o  dolgo, 
da se  začne gostit;. Pe*ne p rev id­
no  p o b iram o: z nj"m i lahko slad­
kam o  sveže kom pote. K o je slad­
k o r  docela čist p rid am o  češnje in 
jiih k u h am o  m ed n enehn im  m eša­
n jem . dok ler se  p r im e m o  n e  zgo­
stijo . M ešati sm em o sam o z  žlico, 
k i jo  nism o n ik d a r  rab ile  za m a s t­
n e  jedri.. Ali je  džem  k u h an , p re­
izkusim o ta k o . d a  ga kanem o na  

Kp  st3. otaaA s* mona

s trd iti. D žem ov n i tre b a  k u h a ti
d lje k a k o r  pol ure. Zelo zrele. to ­
da nepoškodovane jagode, m aline  
itd . p o treb u je jo  na  k ilog ram  sa­
dežev sam o pol k g  s la d k o rja  b rez  
d o d a tk a  vode ali sadnega soka . Še 
v roč  džem  v lijem o v kozarce, k i 
jih  pustim o o d p rte , dok ler se ne  
ohladi in ne  dobi kožice- P o tem  
jih  ,pokrijem o s  pergam en tn im  pa­
p irjem . k i sm o ga nam očile v  ru ­
m u. zavežemo in  k u h am o  v  so­
p ari pol ure.

Češnjev kom pot: Za kom pot iz ­
b e ri lepo, zrelo, a v e n d a r še trd o  
in  nepoškodovano sad je  in ga na­
loži v  kozarce. N a 1 k g  sla d k o rja  
nalij l  liiter vode te r  k u h a j in  po­
b ira j pene ta k o  dolgo, da se slad­
k o r  potegne, če  k a n e  od žlice. To 
tekočino  nafliij v  kozarce, da  bo  
sadjp pokrito . Za k ilogram  sa d ja  
p o trebu ješ 25—30 d k g  s lad k o rja . 
P o k rij k o zarce  s pergam entom  a lt 
celofanom , k i  si ga nam očite v  
šp ir itu  in  jih  dobro zaveži. Potem  
obloži dno velikega in  širokega 
lonca s  k rpam i, ovij z n jim i tud i 
kozarce s  kom potom  in  jih  naloži 
v  lonec. V lonec nalij to liko  m rzle  
vode, da bodo k ozarc i gledali i z  
njp za t r i  p rste . Lonec dobro po­
k r ij. da n e  bo iz  n jega u h a ja la  
sopara. Voda m o ra  v re ti n enehno  
10 m in u t. K ozarce vzam eš i z  vo­
de. k o  so se  docela ohladili. O bri­
ši jih  in  sprava n a  h ladnem , su­
hem p rosto ru .

Žarko olje lahko uporabljaš, če ga

{»recediš skozi krpo, na katero  si na- 
ožila nekaj koščkov bukovega oglja. 

N ekateri žarko olje prevro in v vrelo 
pomočijo kos k ru h a , ki se navzame 
žarkega okusa. Žarkemu olju tudi 
izboljšaš okus, če dodaš na lite r olja 
5 dkg soli, dobro prem ešaš in pustiš 
stati kaka dva dni, nato  olje previdno 
odliješ, sol pa zavržeš.

Jedi zač in ja j s kisom, vinom ali 
limono, preden jih  odstaviš, k e r d ru ­
gače med kuhanjem  ish lape »  n i­
majo učinka.

KADAR  
ODHAJAJO 
OTROCI N A  
LETOVANJE

Težko pričakovani čas počitnic 
in poletnega oddiha je prišel tudi 
za naše otroke. Nestrpni so. 
»Mama, kdaj bomo pa mi šli na 
počitnice?« Ali: »Kaj bom nesel 
s seboj, ko bomo šli s kolonijo na 
morje?« »Kaj mora vzeti tabor­
nik s seboj?«, vprašuje tabornik 
svojega očeta, ki je izkušen v teh 
stvareh. Tem malim nestrpnežem 
bomo skušali odgovoriti v nasled­
njem članku, a tudi vam, mamice 
bomo s tem gotovo ustregli. Res 
je, da vsaka mati približno ve, 
kaj potrebuje njen otrok, ko od­
haja na počitnice, a v naglici se 
lahko marsikaj pozabi, kar bo 
otrok kasneje prav težko po­
grešal.

Najprej moramo seveda točno 
vedeti, kdaj odidemo na počit­
nice, oz. kdaj bo odšla na morje 
ali taborjenje skupina, kateri 
pripada naš malček. Pazimo, da 
nas čas ne prehiti! Najprej napra­
vimo seznam malčkove gardero­
be, ki jo mora vzeti s seboj. Po­
tem preglejmo, ali mu moramo 
kaj dokupiti, popraviti. Ob takih 
priložnostih je nenavadno izdat­
kov več kot preveč, zato bomo 
tudi tokrat skušale vsak dinar 
kar najbolje obrniti. Iz naših 
starih oblek bomo za hčerko 
ukrojile dve, tri oblekci in nekaj 
parov igralnih hlačk. Vse naj bo 
seveda iz pralnega, barvastega 
blaga, da se lahko hitro opere in 
tudi škode ni velike, če se otrok 
zamaže s sadjem. Tudi za fanta 
bodo igralne hlače zelo priklad­
ne. Otrok se v njih svobodno gib­
lje, razen tega pa pride do njega 
dovolj zraka in sonca. Se nekaj 
bluzic in že imamo pred sabo 
garnituro, v kateri bo otrok pre­
bil večino sončnih dni na počit­
nicah. Poskrbeti pa moramo tudi 
za hladnejše dni, ki nastopijo v 
tem času po dežju tudi na morju, 
zlasti pa na taborjenju ob rekah 
in v gozdu. Zato ne ‘bomo poza­
bile na nekaj parov bombažnih 
žabic, trenirke (prikladna triko 
oblekica za fantke in deklice, ki 
sestoji iz dolgih hlač in jopice z 
dolgimi rokavi, ki se z elastiko 
dobro prilegajo rokam in nogam). 
Da bi jih kupile, se nam zdijo 
predrage, so pa zelo praktične za 
hladna jutra in večere, preden 
odide otrok spat. Zato poiščimo 
v moževi garderobi kaj primer-

Dvoje p re p ro s tih  č r ta s tih  oblek, k&krfaie so le tos zelo
p riljub ljene .

nekaj parov spodnjih kratkih 
hlačk, dva do tri pare kratkih 
nogavičk in lahke čeveljčke. Pri 
teh moramo paziti, da niso po­
polnoma novi, ker bi sicer otroka 
ožulili. Razumljivo, da mu tudi 
prav ponošenih ne bomo dajali s 
seboj, češ, za počitnice je vse 
dobro. Res je, da tam otrok precej 
več raztrga kot doma, toda, kaj 
pa če mu bodo s takih čeveljčkov 
odpadli podplati, zgoraj pa ‘bodo 
pokukali prstki v beli dan. V 
kakšnih čeveljčkih se bo otrok 
vrnil nazaj k mami? Torej če­
veljčki naj bodo že rabljeni, ve­
deti pa moramo, da bodo izdržali 
tudi naporno počitniško dobo. Se­
veda, tabornikom bomo dale s 
seboj trpežnejše čevlje, ki jim 
tudi kamenje in s skalami name­
tane poti ne morejo tako hitro 
do živega. Otrok naj vzame s 
seboj tudi copatke. Tako, sedaj 
imamo pred seboj vse, kar bo 
naš dopustnik vzel s seboj. Aha, 
na robčke bi skoraj pozabile. Vse 
vemo, da so ti zelo dragi in da 
prav zato hitro pogrešimo izgub­
ljen robček. Kdo je pripravnejši, 
da ga izgubi, kot naš nadebudni 
šolarček. Zato izberimo med sta­
rimi ostanki blaga primerne 
krpe, jih lepo zarobimo in pol

C milji v  le tošn jem  po le tju  so 
p rav  tak o  k a k o r  obleke, lahk i, 
zračiti in  zelo o d p rti. Izrazito  
špo rtn ih  obuval v tem  po le tju  ne  
bomo nosili. Z am enjali j ih  bodo 
lahki čevlji z  n izko ali sredn jo  
peto. ki so zelo p rilju b ljen i in 
p rak tičn i, k e r  jih  lahko  nosim o 
ves d an  in za razn e  p riložnosti. 
N jihovo n asp ro tje  so čevlji, izde­
lan i Iz sam ih  jerm enčkov , k i pa  

zaradi zelo v iso ­
ke francoske  pe­
te niso p rim ern i 
za vsako, zlasti 
ne za  obču tljivo  
nogo.

nega. Morda bomo našle kaj, kar 
ni več v rabi. Z majhnim trudom 
bomo ukrojile in sešile za otroka 
nov kos počitniške garderobe, ki 
bo s pridom nadomestil tudi nove 
trenirke. Ne pozabimo še na toplo 
volneno jopico, ki bo na počitni­
cah nadomeščala plašček. Name­
sto kapice dajmo otrokom ruto, 
ki včasih zelo prav pride. No, še

ducata robčkov je kaj kmalu pri­
pravljenih. Na pogled so prav 
čedni, škode pa tudi ne bo, če 
jih mali pozabljivček izgubi. Na 
nekaj ne smemo pozabiti! Vse 
predmete otrokove garderobe, od 
perila, do oblekic, hlačk, copatk 
in celo robčkov zaznamujmo z 
začetno črko otrokovega imena. 
Otroku pokažimo monogram, da

st ga bo zapomnil In bo svoja 
predmete takoj poznal in vsaka 
zamenjava bo nemogoča. Tako 
pripravljeno gorderobo zložimo 
v kovček dan pred odhodom. Iz 
starih čistih krp, ali še bolje, iz 
polivinila napravimo (ali pa za 
majhen denar kupimo) vrečice, v 
kamere zložimo pribor za umivaj 
nje, t. j. milo, ščetko za zobe, 
brisačo, glavnik in pribor za 
čiščenje čevljev. Eno vrečico pu» 
stimo prazno. Otroku obrazloži­
mo, naj umazano perilo takoj 
spravi v to vrečico, da ne bo brez 
reda ležalo po kovčegu in tudi 
nevarnost, da bi kaj izgubil bo 
manjša. Vse to zlagamo v kovčeg 
v prisotnosti otroka, da bo vedel, 
kako leže v njem posamezni 
predmeti. Na dno položimo pred­
mete, ki jih bo redkeje rabil ia  
težje stvari, perilo, obleko, spalna 
srajčko pa na vrhu. Tudi obešal­
nik ne sme manjkati, da se bo 
obleka na njem poravnala. Na 
notranjo stran pokrova nalepimo 
ali kako drugače pričvrstimo 
seznam vseh predmetov, ki so v 
kovčegu, na ročaj kovčega pa 
pritrdimo lepenko, kjer je ime in 
natančen naslov njegovega last­
nika. Tako je zamenjava popolno­
ma nemogoča. Ob strani kovčega 
pripravimo popotnico. Jedače in 
pijače naj bo le toliko, kolikor jo 
otrok lahko poje do konca vož­
nje, t. j. do cilja potovanja. Klo­
bas, zelo mastnih jedi in takih, 
ki se zelo hitro pokvarijo ne 
dajajmo otroku na pot. Za pijačo 
izberimo zelo malo oslajen čaj, 
limonado ali kak drug sadni šok.

Otroku tudi ne dajajmo s seboj 
mnogo denarja, prav tako tudi 
ne dragocenih predmetov, s ka. 
terimi mamice kaj rade okitijo 
svojo hčerkico.

Ce damo otroku s seboj odejo, 
jo privežimo h kovčegu, đa bo 
skrbel samo za en kos prtljaga.

Preden pospremimo otroka na 
postajo, ponovno preglejmo če sa 
kovčeg dobro zapira. V nasprot­
nem primeru ga zaradi večje var­
nosti prevežimo z močno vrvico, 
da bo otrok lahko brez skrbi, da 
bi se mu odiprl.

Pred odhodom otroka dobra 
okopljemo, umijemo mu glavo, 
očistimo in pristrižemo nohte na 
rokah in nogah — in naš mali je 
nared, da prav  prijetno preživi 
svoje počitnice ob lepem Jadranu 
ali pa v dehtečem zraku gozdov^

V. K.

K R I Ž A N K A
Besede pom enijo:
V odoravno: 1. sk o ra j za­

p r ti ;  7. del učnega n ačrta  na 
v isokih  šo lah; 12. železna za­
vesa; 13. tesna; 15. del roke;
16. in d u strijsk o  m esto v Za­
hodni N em čiji; 18. posest, 
im etje ; 20. ženski glas; 21. 
ob lika  pom ožnega g lagola; 22. 
poziv (tu j.); 24. področje  de­
la  (tu j.); 26. k ratica  za »tre­
molo«; 27. velika telovadna 
m anifestac ija ; 28. pojav  na 
kovinah; 29. eno  od imen 
nem škega pesnika R ilke ja ;
31. šam pion; 32. kdor ima 
delo; 34. hod iti; 36. pravila , 
vodila (tu j.); 58. p rek o p ; 40. 
sk ra jn i del celine: 41 ju n a - 
ške^ pesm i; 42. neresnico go­
v o riti o nekom ; 45. trgovski 
iz raz  za obrabo; 4?. h rva tsk i 
vendar; 48. v inski trs ; 50. 
potovalna p rip rava ; 53. po­
v rtn ina; 54. m ene; 55. tu je  
moško im e; 56. slavni švedski 
prirodoslovec (K arl); 58. vez­
n ik ;^  60. glagol, ki označuje 
koz ji glas; 62. ita lijan sk i sli­
k a r  (R affael); 64. zabuh li;
66. o rig inalen  naslov evrop­
ske  d ržave; 68. ne bdim ; 69. 
znak   ̂ za kem ično p rv ino  
»•iridij«; "0. preb ivalec  d rža ­
ve v E vropi; 71. o rod je  (srb.- 
h rv .); 72. srb  .-h rv . zaim ek;
73. ob lika; pomož. g lagola;
"4. ^V erdijeva opera; 76. po­
grešan; 78. sk u p a j sp leteni 
la s je ; 80. čin, v rs ta  (tu j.) *
82. posebnosti v ob lačen ju ;
83. ̂  negativno e lek tričn o  na­
b iti delci snovi; 84. h rva tsk i 
s k lad a te lj (E ro z omega sveta).

N avpično: 1. k ra j  p ri Po­
sto jn i; 2. s taro rim sk i govor­
niški oder; 3. tu je  žensko 
im e: 4.̂  anglosaški p isa te lj fan­
tastičn ih  novel (E dgar A llan);
5. kazaln i zaim ek; 6. pohod 
v p riro d o ; 7 . del obleke; 8. 
la tin sk i predlog; 9. na jbo ljš i 
p isa te lji; 10. p rosto r za spre­
jem  gostov; 11, v rs ta  prem o­
ga: 14. sem e, pogan jek ; 17. 
obliž; 19. porasel s travo ;
23. p rip rava  za p isan je ; 25. 
grška č rk a ; 27. vem ; 28. 
m a rs ik a te ri; 30. izkopala; 31. 
vodni špo rt; 33. lju d je , ki s  pom i­
slek i g leda jo  v ž iv ljen je ; 35. grško  
m orsko božanstvo; 37. v rs ta  obutve; 
39. s lik a rsk a  po trebščina; 43. tek st 
za opero  (dvoj.); 44. pasiv  v slov­
nici; 46. nem ški fizik, po  katerem  
•e  im en u je  n ek a  e le k tr . m erilna

r~r TS“L ■ T"T"10 M

d2 E <3 14 c -(5
•*6 17 Ü'S- ■ 19 ■ 20
ti □ 12 23 n 24 25
26 27

E
2i ■29 50
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31 ■ c

■ 32 53 □ ■ 35
\36“~37 □ H 39□40

J
41 □ 42 43 ■ 44
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Is 59 3 60 64 a

□ 62 63 ’ a 64 65 “
£6 47 □ 6% □ w ~

7o ■ □ 74 ! s 72
73 m3 74 73 □ 76~77 'S

74 t79 3 to " 91 3 V ~

S3 □ J n v* n
en o ta ; 49. Človek, k i ga p rim e 
oblast; 51. nosilni je rm en ; 52. zbi­
ja t i ;  54. letovišče na otoku K rku ; 
57. enako, p rav  tak o  (la t.); 59. ostati 
sam ; 61. nenabrušena; 63. angleško 
črno  pivo; 65. trav n ik ; 67. k i - j e  v

posesti te te ; 68. v rs ta  govorice ne­
kega s lo ja  (tu j.); 71. k ra j  v Vojvo­
d in i; 72. veriga : 75. rek a  na Pelo­
ponezu; 77. oblika pomož. glagola; 
79. dva sam oglasnika; 81. »rb.-hrv« 
nag.
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S O C I A L I S T I Č N E  J U G O S L A V I J E

N A  Z A O R E  B S K E N  V E l E i U N I I  1 9 3 3
M

V d e l i

I l o v a

» S o n c a  r
TOD GORNJIM NASLOVOM BO IZŠLA P R E D  O T V O R I T V I J O  
V E L E S E J M A  EDICIJA (REVIJA), KI BO PRIKAZALA NAŠI DOMAČI 
JAVNOSTI IN ZUNANJEMU SVETU RAZVOJ IN MOČ N A Š E G A  
G O S P O D A R S T V A  OD 1945. DO 1953. LETA

v n «  I m  p o d l e t f o l
PROSIMO VAS ZA SODELOVANJE, KER BOSTE S TEM OMOGOČILI, 
DA BO IZDAJA

»GOSPODARSTVO SOCIALISTIČNE JUGOSLAVIJE 
NA ZAGREBŠKEM VELESEJMU 1953«
(»PRIVREDA SOCIALISTIČKE JUGOSLAVIJE 
NA ZAGREBAČKOM VELESAJMU 1953«)

STVARNO PRIKAZ NAŠE RESNIČNOSTI IN NAPREDKA IN BOSTE 
S POMOČJO TE EDICIJE P O P U L A R I Z I R A L I  VAŠE PODJETJE IN 
PROIZVODE NA DOMAČEM TER INOZEMSKEM TRGU

E d l c l f a
BO IZŠLA POLEG DOMAČEGA JEZIKA TUDI V ANGLEŠČINI, FRAN­
COŠČINI, NEMŠČINI, ITALIJANŠČINI, GRŠČINI IN V TURŠČINI

M a S  r e p o r t e r ,
KI VAS BO OBISK AL, V A M  BO P O D R O B N O  R A ZLO ŽIL S V R H O  IN  
V A Ž N O S T  T E  EDICIJE

Uprava: ZAGREB, Masarykova 28, prizemno desno
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K V  L T V  R S  l  R A Z G L E D I

0 SLOVENSKEM FILMU
Društvo slovenskih filmskih delavcev je priredilo v četr­

tek, 11. t. m., v klubu znanstvenih in kulturnih delavcev 
javno diskusijo o problemu jugoslovanskega filma, v zvezi z 
diskusijami in predlogi, ki so se pred nedavnim pojavili v Beo­
gradu in o katerih jugoslovanski tisk že ves fcas poroča. Na­
men četrtkove diskusije je bil pregledati stanje m perspektive 
v slovenski filmski produkciji in izluščiti pravilno stališče 
do tako imenovanega problema koncentracije filmske pro­
dukcije.

Uvodni referat je imel Ing. Fi­
lip Kumbatovič, ki se je v svojih 
izvajanjih oprl na tri osnovna 
vprašanja, vprašanje gospodar
ske .mogljivosti slovenskega fil­
ma, vprašanje koncentracije al 
dekoncentracije v splošnem jugc- 
s ovanskem merilu ter vprašan1« 
kulturne filmske zmogljivosti

Ugotovil je, da je bila d'’«re) 
slovenska pa tudi jugoslovanska 
javnost o vseh teh vprašanjih 
slabo in deloma celo napačno in­
formirana. Pravilno in nazorno 
sliko o dosedanjem gospodarje­
nju pri našem filmu si je težko 
ustvariti, deloma podatki manj­
kajo, deloma pa zahtevajo šte­
vilčni faktorji zelo zamotana pre­
računavanja. Po dosegljivih 
uradnih podatkih je dobil Triglav 
film v sedmih k tih  svojega ob­
stoja okrog 300 milijonov dinar­
jev, od tega republiških dotacij 
okrog 223 milijonov. Po njegovi 
aproksimativni oceni znaša tre­
nutna vrednost inventarja okrog 
400 milijonov. Današnjo produk­
cijsko zmogljivost Triglav filma 
je ocer.il na tri do štiri celove­
černe umetniške filme in osem do 
deset dokumentarnih filmov let­
no, Silno malo j« podatkov, ki 
bi omogočili stvarno primerjavo 
z zmogljivostjo podjetij v drugih 
republikah. Za uspešen nadaljnji 
razvoj pa je treba še marsikaj 
storiti. Poudaril je: če si je slo­
venska republika postavila tako 
bazo, če si je že pridobila toliko 
izkušenj, če je celo zmožna iz­
delovati filme za tuje producen­
te, bi si morali iz republiških 
sr-dstev zagotoviti vsaj tiste do­
hodke, ki so potrebni za izdelavo 
enega celovečernega filma na 
leto, morda za tri kratke umetni­
ške filme in vsaj za šest doku­
mentarnih filmov. Vse to bi stalo 
okrog 100 milijonov dinarjev. 
Verjetno bi se dali stroški pri 
izdelovanju filmov na upravičen 
način zmanjšati z olajšavami pri 
deležu deviz, s pocenitvijo film­
skega traku itd. Nadalje bi bilo 
treba dohodke, ki se nabirajo pri 
razdeljevanju filmov, po krajši 
poti speljati v produkcijo. Naloga 
Triglav filma in vseh podobnih 
podjetij v držaji je, organizirati 
kontinuiran način koprodukcije, 
ne da bi pri tem trpela domača 
proizvodnja. Bolje je treba orga­
nizirati domači trg in prodreti v 
tujino. (Zdaj poskuša Triglav 
film z »Vesno«, ki se istočasno 
snema v nemščini). Prav tako 
mora Triglav film zbrati disloci­
rane objekte, kajti med njimi je 
delo b;1o naporno. Nekaj odloč­
nega je treba storiti za izobrazbo 
na=°ga tehničnega in umetniške­
ga kadra, s študijem in ekskur­
zijami v inozemstvu itd. V prilog 
našemu filmu govori med drugim 
še to, da ima Slovenija, kakor 
znano, najugodnejše naravne po­
goje za snemanje eksterkrov.

Ing. Kumbatovič je prešel na 
osrednje vprašanje koncentracije 
ali dekoncentracije. Iz zgoraj po­
vedanega sledi, da bi ob pametni 
gospodarnosti in pravi tehnični 
zmogliivosti filmskih delavcev 
n ’{e skromno nodietje lahko iz­
delovalo filme, ki bi se uveljav­
ljali doma in po svetu. Za kon­
centracijo ni nobene stvarne pod­
lage. Vprašanje filmske produk­
c i j  je konec koncev vprašanje 
VnThtme -mopljivosti. Nikjer na 
t. >. ta  s  m uveljavilo načelo dr­
žavne produkcije. marveč nacio- 
na'ne. p r.ako brez teže je argu­
ment. da bi koncentracija teh­
ničnih sredstev zvišal? proizvod­

nost. Ob združevanju bi nastali 
velikanski stroški z obsežnim 
upravnim aparatom, izdelava na­
ših filmov v Beogradu bi zahte­
vala drage in nesmiselne prevoze 
ter potovanja itd. V tem pogkdu 
ta diskusija sploh nima prave 
tehtnosti. Ostaja samo problem 
zmogljivosti slovenskih kulturnih 
delavcev in tehničnega osebja, ki 
ima opravka z domačim filmom.

V diskusiji, ki je sledila re­
feratu, se je najprej oglasil k 
besedi generalni sekretar Tri­
glav filma Brane Tuma. Dejal 
je, da je treba vprašanje slo­
venskega filma predvsem na­
čelno osvetliti. V njegovem raz­
voju smo prišli do tiste stop­
nje, ki se odpira bistveno vpra­
šanje njegove rentabilnosti, saj 
je jasno, da v nedogled ne more 
in ne sme živeti od nekih ad­
ministrativnih dotacij, ki bre- 
mene skupnost. Danes je ne­
sporna kapaciteta Triglav filma 
šest celovečernih filmov na leto. 
Naša dolžnost je. da filme po­
cenimo. Slovenska kulturna ka­
paciteta je vsaj trenutno ome­
jena na eno tretjino tehnične, 
zato »ta ostali dve tretjini pro­
sti in ju moramo izkoristiti, da 
pocenimo naše izdelke. Prehod 
na gospodarsko samostojnost je 
dal tudi Triglav filmu možnost 
za širok razmah. Sodelovanje 
z inozemci, katerega začetke 
smo zelo uspešno prestali, do­
kazuje, da eksistira polna eko­
nomska možnost, da se podjetje 
osamosvoji. Tako sodelovanje 
prinaša tudi mnogo drugih ko­
risti, tako šolanje organizacij­
skih in tehničnih kadrov. Tudi 
ne dvomimo, da bomo lahko do­
mači film usposobili za sve­
tovni trg. Prvi film, ki smo ga 
snemali v koprodukciji, »Inge«, 
je zbudil v inozemstvu prese­
netljivo zanimanje tudi za naše 
domače filme.

Ekonomska slika domačega 
filma je takale. Posamezen iz­
delek, če je skromen, stane 
okrog 45 milijonov din, zaradi 
dragega traku in ostalih suro­
vin. Ce bi pri tehnični bazi 
Triglav filma izdelovali samo 
po en film, bi bil seveda mno­
go dražji. Imamo pa v kopro­
dukcijah takorekoč edinstveno 
možnost: vsak film v kopro­
dukciji prinese isto število de­
viznih dinarjev. Država dotira 
pri tem s trikratnim faktorjem. 
Za vloženih dvajset milijonov 
dinarjev dobimo po trikratnem 
faktorju šestdeset milijonov de­
viznih dinarjev. En film v ko­
produkciji lahko finančno nosi 
celoten domač film. Seveda pa 
ta prehod k rentabilnosti ni 
brez težav in mora podjetja za­
vzeti novo stališče do svojih iz­
delkov. V prihodnjem razdobju 
enega ali dveh let bi moralo 
uživati podporo v obliki kre­
ditov. Letošnji program treh 
koprodukcij in kombiniranega 
filma »Vesna« obeta najmanj 
200 milijonov, kar bi zadosto­
valo za šest normalnih filmov 
v letu 1954. Po tem računu je 
problem jugoslovanskega filma 
dovolj preprost.

Nekoliko drugače je s pro­
blemom kadrov, ki niso še 
vselej dorasli svojevrstnim po­
gojem v mednarodnem film­
skem svetu. Bodoči razgovori 
in diskusije naj bi se sukali 
predvsem okoli perspektiv na­
še filmske kulture, kajti eko­
nomsko vprašanje sami uspei-

no rešujemo. Tovariš Tuma je 
dostavil, da je diskusijo o Iccn. 
centraciji namerno obšel, k/ijti 
naša prvenstvena dolžnost je, 
da vztrajno razvijamo domačo 
produkcijo, ob kateri vprašanje 
koncentracije »ploh nima po­
mena.

Posebno tehten prispevek v na­
daljnji diskusiji so bile besede 
Bojana Stiha. Z nazorno analizo 
je pokazal, da je predlog srbskih 
filmskih delavcev samo najnovej­
ši izraz starega problema, ki visi 
nad jugoslovansko kinematogra­
fijo že od leta 1943-49 in ki je 
doslej že variiral v raznih mne­
njih ter predlogih. Razvoj naše 
kinematografije datira od leta 
1945. Z izredno visokimi naloga­
mi je bila vključena v petletni 
plan in kot njen osrednji objekt 
košutnjak, relativno velikansko 
filmsko mesto v bližini Beograda. 
V naslednjih letih so naglo zra­
sle tudi filmske produkcije po 
posameznih republikah. Ves ta 
razvoj je šel za jugoslovanski 
kulturni, materialni in tehnični 
potencial preko možnosti. Prive­
del je do različnih anomalij, naj­
večja med njimi pa je prav Ko­
šutnjak, ki ne izpolnjuje in ne 
more izpolnjevati prvotno začr­
tanih nalog. Ze sam prostor je 
bil izredno nesrečno izbran itd. 
Nato je Bojan Stih na kratko 
opisal historiat organizacijskih 
poskusov in predlogov, ki naj bi 
omilili in rešili tega in podobne 
probleme jugoslovanske kinema­
tografije, ki pa niso privedli do 
zaželenih rezultatov. Predlog 
beograjskih filmskih delavcev je 
zadnji izraz te krize, ki je enaka 
za vsa naša filmska podjetja. 
Skoda, da je bila v Beogradu za­
četa diskusija brez ekonomske in 
številčne analize. K stvari se da­
jo povedati predvsem trije od­
ločilni argumenti: ekonomski,
organizacijski in kulturni mo­
ment.

Kako ogromne probleme bi 
»prožila danes koncentracija ju­
goslovanske filmske proizvodnje,

nam pokaže preprost račun, če 
pomislimo na investirani denar 
in obstoječe kapacitete, ki naj bi 
jih opustili. Drugi je problem ka­
dra. Naš kader je tak, da aam že 
omogoča koprodukcijo in * tem 
pritok deviznih sredstev.

Organizacijske težave in stro­
ški bi se nesorazmerno stopnje« 
vali. Stroški za slovenske, hrva­
ške ter makedonske filme bi se 
Ce bi povezali vse filmske pano- 
povečali za 45 do 55 odstotkov, 
ge, bi se stvari neverjetno kom­
plicirale in potrebno bi bilo mno­
go materiala. Pridružili bi se še 
problemi s snemanjem eksterie- 
rov itd.

Princinialen kulturni problem 
pa pomeni tretja točka, ki se po­
javlja pod parolo jugoslovanske­
ga filmskega stila. Jasno je, da 
je skupni imenovalec v Jugosla­
viji eden, lahko ga Imenujemo 
socialističnega. Manj pa je jasno, 
kako naj bi tak trust brez hrva­
škega, makedonskega ali če ho­
čete tudi črnogorskega filma pre- 
tendiral na neko nacionalno kul­
turo. V socialističnem smislu — 
je film, ki je na primer slovenski 
po jeziku, lahko v Ljubljani prav 
tako dobro narejen kot v Beo­
gradu.

Nedvomno je treba razmisliti 
o povezavi naših filmskih podje­
tij, ki bi morala imeti neko stično 
točko. Kjer eksistira kulturni in 
tehnični notencial, naj se razvija 
domača produkcija, ostali pa bo­
do že našli svojo rešitev. Treba 
je najti način sodelovanja med 
posameznimi republikami, da se 
to, kar je bilo težko pridobljeno, 
z napačnim ukrepom ne razruši.

Diskusija o slovenskem filmu 
je zbudila zelo veliko zanimanje, 
med drugimi so jo poslušali tudi 
podpredsednik izvršnega sveta 
dr. Marjan Brecelj, generalni se­
kretar predsednika FLRJ dr. Jo­
že Vilfan in predsednik Sveta za 
prosveto in kulturo dr. Anton 
Melik. Prisotni kulturni delavci 
so z odobravanjem sprejeli mne­
nja in izvajanja govornikov.
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P r o d a m o
ca. 300 m starih litoželeznih cevi, •

notranjega premera 400 mm, preizkušene za 14 atmo* * 
sfer delovnega pritiska. •

OBČINSKI LJUDSKI ODBOR MEŽICA, f
Okraj Slovenj Gradec j
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j FLUORESCENTNE SVETILKE ‘
K o m ile t n e

ZA INDUSTRIJSKE IN OBRTNIŠKE OBRATE, 
ZA TRGOVSKE LOKALE IN IZLOŽBE,
ZA PISARNE IN GOSTINSKA PODJETJA  

Z A L O G I

PO  T O V A R N I Š K I H  C E N A H  IN  V  
G A R A N T IR A N I U V O Ž E N I K V A L IT E T I

Z A H T E V A J T E  P R O S P E K T E !  

Z A H T E V A JT E  V E D N O  G A R A N C I J O
P R E D  N A K U P O M !

T R G O V 8 K O  P O D J E T J I

„MERKUR11 Maribor
Vetrinjska ulica 11 —  telefon štev. 25-08

TRGOVSKI POTNIK s svojim av­
tom išče službo. Ponudbe na 
OZEHA Rijeka pod štev. 22476.

9752-1
STAREJŠO 2ENSKO sprejmemo za 

pomoč pri gostilni in gospodinj­
stvu. Prednost dolge službe in po­
štenost. Zglasiti »e od 11. ure na­
prej. Naslov v ogl. odd. 9759-1 
OKRAJNI LJUDSKI ODBOR ČR­
NOMELJ razpisuje službena me­
sta: eno službeno mesto EKONO­
MISTA, eno službeno mesto PRAV­
NIKA, eno službeno mesto GRAD­
BENEGA IN2ENTR JA in eno me­
sto za dobro STROJEPISKO. Po­
nudbe z opisom dosedanje prakse 
v poklicu je poslati na OLO Č rno­
melj — tajništvo. 9753-1

LIVARNA IN TOVARNA STROJEV 
okrajno  lemontno podjetje Hoče 
pri M ariboru sprejm e v stalno za­
poslitev več kvalificiranih  livar- 
jev-kaluperjev, modelnih m izarjev, 
železostrugarjev, strojnih k ljučavn i­
čarjev iu enega varilca za avtoge­
no in električno varjenje. P lača po 
tarifnem  pravilniku in sposobno­
sti. 9755-1

PRODAM SPALNICO z žimnicam i.
Certalič star., Trubarjeva 47. 4

LEPO OTROŠKO POSTELJO pro­
dam. Subarevič, Javornikova 17 

9765-4
TRICIK ELJ za bolnika prodam . « 

Sok Jožef, Mihovci 63, pošta Ve­
lika Nedelja. 9748-4

UGODNA PRILIKA! Prodamo oseb­
ni avto >Lantšo Aprilia« v zelo 
dobrem stanju. Naslov SP Celje. 

TRAME prodam. Prešernova 5. 4
PRODAM MIZO z javorjevo ploščo, 

vel. 1.80 X 84 cm, viš. 77 cm, p ri­
merna za kro jače ali menzo, s 3 
predali. Cena po dogovoru. Rožna 
dolina cesta VIII, št. 31 9709-4

PRODAM MOTOR »Triumph« 250, 
Sahara z rezervnim i deli, za 90 000 
din. Križevniška ulica 2, II. nad­
stropje, v rata 20. 9650-4

RADIO APARAT prodam . • T itova 
71. I. nadstr.. I.avriČ. 9728-4

KUPIMO DROBILEC srednje vrste, 
v zelo dobrem stanju. Naslov SP 
Celje. 9749-5

ŠIVALNI ST RO J, dobro ohranjen, 
kupim- Koroška Bela, Poljska 3, 
Slov. Tavornik. 9746-5

KOMPLETNE PRESTAVE za m otor 
NSU 200 ccm ali posamezne dele, 
kupim  A ndrejaš Slavko. Trbovlje, 
E lek trarna  9751-5

SP O D N JI DEL VOLANA za avto 
BMW, tipa  319 iz leta 1937, kom­
pleten, kupim. Ponudbe na oglas, 
oddelek pod »Osebni«. 9722-5

NAGRADO DAM, kdor mi preskrbi

f »razno ah  oprem ljeno sobo v Lfub- 
jan i Ponudbe na oglasni oddelek 

pod »Morster«. 9770-9
U PO K O JEN EC išče STANOVANJE, 

eventualno tudi hrano, pri samo­
stojni tovarišici ali upokojenki. - 
Ponudbe na oglasni oddelek pod 
»Upokojenec«. 9708-9

OTROKA DAM ZA SVOJEGA. Na­
slov v ogl oddelku. 9743-11

PROSIM TISTE, ki se spom injajo 
mojega imena, ko smo bili skupaj 
v taborišču v Jenbaehu v Tirolu, 
nar javijo svoj naslov: Jereb Ja ­
kob, P lanina 5, p. Cerkno. 9704-11 

UPRAVA SPLOŠNE BOLNIŠNICE 
V SLOVENJ GRADCU razpisuje: 
dve mesti sekundarnih  zdravnikov, 
eno mesto p rip ravn ika za knjigo­
vodstvo s popoluo srednjo šolo 
(absolventi ekonomskega tehniku- 
ma z že odsluženim kadrovskim  
rokom im ajo prednost), eno mesto 
samostojnega m izarja. - Prošnje s 
kratk im  življenjepisom je  vložili 
pri vodstvu splošne bolnišnice v 
Slovenj Gradcu najpozneje do 28. 
ju n ija  1953. 9812-1

KREDENCO za kuhinjo ali sobo — 
prodam . Naslov v oglasnem od­
delku. 9791-4

RAČUNSKI STRO J ATHCENA s 
štirim i operacijam i, skoraj nov, 
prodam o. »Astra«, Bežigrad 6, tel. 
22-394. 9799-4

PREKLICUJEM  žaljive besede, iz­
rečene Rovšček M irkotu iz Mosta 
pri Soči in se mu zahvaljujem , da 
je  odstopil od tožbe. Carli H ilarij, 
Bača pri Modreju 28, p. Most na 
Soči. 9727-11

GLAVNO GRED (radilico) za trak ­
tor »Daje«, 50 HP, na tri cilindre, 
in ^lave »Daje«, prem era 13U mm, 
kupim . Atevič A leksandar, Rade 
K ončara 44/V1II, R ijeka. 9668-5 

IND U STRIJA  PLATNENIH IZDEL­
KOV JARŠE, P. DOMŽALE, raz­
pisuje službena m esta: eno me>to
K N JIG O V O D JE za obratovuo kn ji­
govodstvo — lahko začetnik, s po­
trebno šolsko izobrazbo. Eno me­
sto ADM INISTRATORJA v ta jn i­
štvu z znanjem stojepisja, steno­
g rafije  in vsaj enega tu jega jezika. 
Eno mesto MOJSTRA v opleme- 
nilnici — absolvent tekstilne šole 
— barvarsko aparaterske stroke, ki 
ima veselje do barvan ja . Eno me­
sto RISARJA — kolorista za ti­
skarski obrat. Eno mesto ŠOFER­
JA kategorije B, ki mora biti tre ­
zen in zanesljiv. R eflektanti s po­
trebno izobrazbo in znanjem naj 
pošljejo svoje ponudbe na gornji 
naslov do 30. jun ija  1953. Plača 
po tarifnem  praviln iku . 9694-1 

VEC STROJNIH ORODNTH KLJU­
ČAVNIČARJEV ter orodjarjev , po 
možnosti z večletno prakso, takoj 
sprejm e Tovarna »Utensilia«, L jub­
ljana, Rudnik 24. 9699-1

SPREJM EM O VEC KOVAČEV, stav- 
beuih in stro jn ih  ključavničarjev  
ter kovinostrugarjev. Pismeno ali 
osebno se zglasiti pri Strojno ko- 
vinsko-industrijskem  podjetju , L jub­
ljana - V ižm arje 170. 9701-1

BRIVSKO-FRIZERSKA POM OČNICA 
želi takojšnjo zaposlitev. - Štefka 
K rajnc, Sevnica. 9695-1

KOVINOSTRUGARJA z večletno 
prakso iščemo. Zaslužek po dogo­
voru. Tovarna pap irja , kartona in 
lepenke, Količevo. 9692 1

BRIVSKEGA POMOČNIKA sprejmem 
za dva ali tri mesece. Naslov SP 
Celje. 9690-1

USLUŽBENKA adm inistra tivne stro ­
ke z večletno prakso išče službo. 
Ponudbe poslati podružnici »Slov.

f>oročevalca« v Kranju pod »Mar­
ji va«. 9684-1

SLUŽBO V K U H IN JI bi rada spre­
m enila v večjem gostinskem pod­
jetju zaradi prak«*e pred izpitom. 
Naslov v oel. oddelku. 9673 l

MIZARSKEGA POM OČNIKA spr»j* 
me Pungeršek. Stražišče štev. 77 
K ranj. 9491-1

»SAD«. TOVARNA ZA PREDELAVO 
SADJA - CELJE , išče: stro in ega
tehnika z večletno prakso in dakti- 
lografinjo z večletno prakso. In te ­
resenti naj se osebno ali pismeno 
obrnejo na naslov podjetja. Plača 
po tarifnem  praviln iku . 9579-1 

DVA KAMNOSEKA za takojšn ji na­
stop iščemo. Delovno mesto Jese­
nice. Plača no tarifnem  pravilniku. 
SGP »Standard«. Tolmin 

GRADBENEGA INŽENIRJA ali TEH ­
NIKA z nekaj prakse potrebujem o. 
P lača po tarifnem  praviln iku . Po­
nudbe poslati na železarno Jese­
nice. 9584-1

USLUŽBENCA srednje strokovne iz­
obrazbe za adm inistra tivno — ko­
mercialno delovno področje 
Resne ponudbe s kratk im  življenje­
pisom in z navedbo docedanrih za­
poslitev na oglasni oddelek pod: 
»Spodoben«. 9587-1

ZIDAR TI! »Gradis TMM«. gradbišče 
Zenica (Bosna), p o treb ite  za ta ­
kojšen na<*+on 10 kvalific iranih  zi­
darjev. P laea po tarifripm p rav il­
niku, terenski in republiški doda­
tek. Javite «e v centrali podietia, 
Bnbon^eva 24. Sekretariat. 9620-1 

TRGOVSKEGA POSLOVODJO, spo- 
sobneea in iznajdljivega, sprejm e­
mo takoj. P lača po dogovoru. P i­
smene ponudbe poslati na Km etij­
sko zadrugo Vel. Trn pri Krškem. 

RENTGEN-TEHNIKA (-co) in DVA 
BOLNIČARJA (-ke) sprejm e v služ­
bo tako j Splošna bolnišnica v Mur. 
Soboti • Stanovanje preskrbljeno.

RADIO APARAT »Blaupunkt«, nov, 
super, zadnji model, magično oko, 
z garancijo , 70.000 prodam . C iga­
letova 3, stanovanje št. 16. 9702-4

RADIO APARAT »Eumig« prodam.
Preželj, Jesenkova 2. 9700-4

REZAN LES za ostrešje stavbe 8X9 
prodam. Naslov SP Celje. 9688-4 

ZENSKO KOLO na prestave, pro­
dam. Naslov SP Celje. 9689-4

ENGLENSKE SETERJE, čistokrvne, 
prodam. C iklam a, M aribor, G ospo­
ska 11. 9687-4

ŠIVALNI ST RO J, nov, pogrezljiv, 
prodam Krč, C rtom irova 21. 9676-4 

OSEBNI AVTOMOBIL BMV 6 cilin., 
5-sedežni, generalno popravljen, od­
lično ohranjen, takoj prodam. P la ­
čilo z virmanom. Naslov v ogla«, 
oddelku. 9667-4

POLTOVORNI AVTO »Tatra« v od­
ličnem stanju , rrodam o za 400.000 
din. Kmetijska zadruga Cirkovce, 
telefon št. 2. 9576-4

BRILJANTNI PRSTAN in zlato ftra- 
sko URO, p rid am . F idler, M lin­
ska 21 — Mat »bor. 9574-4

PRODAM BQP -CO ŽICO, ročni 
voz, 5 pere« za diro. - Naslov v 
oglasnem oddelku. 9492-4

KOZE, prvovrstne m lekarice, šv icar­
ske, poceni prodam . Perdan, Pre- 
dovičeva 15. 9647-4

MOTORNO KOLO »Sachs« 98 ccm.
prodam Naslov v ogl. odd. 9625-4 

KAMION FORD V 8, generalno po­
pravljen, z rezervnim strojem in 
deli, z novo kripo in dobro ohra­
njenimi gumami, prodamo. Naslov 
v oglasnem oddelku. 9645-4

AVTOGUME, zunanje in zračnice, 
neuporabljive, kupimo vsako koli­
čino oo najugodnejši ceni. Ponud­
be: Zanatska nabavno-prodajna za­
druga Pirot, Srbija. 9570-5

OTROŠKI ZENSKI BICIKEL za 
starost od 6 do 10 let. kupim. - 
Pi«mene ponudbe ali osebno pri 
Grobiša, Trata 11, Ljubljana. 5 

PRODAM POSESTVO, primerno tu­
di za obrtnika. Zgor. Radvanfe 9 
pri Mariboru. 9575-7

ENOSTANOVANJSKO HIŠO v Ljub­
ljani, Galjevica 84. prodam. Poiz­
vedbe: Vidmar Jožefa, Artiža vas 
6, p. St. Vid pri Stični. 9562-7 

ZAMENJAM majhno SOBO z vzida­
nim štedilnikom in drvarnico za 
večjo sobo ali večjo kuhinjo ter 
drvarnico. Naslov v oglasnem od­
delku. 9671-9

OPREMLJENO SOBO v centru išče 
trgovski potnik. Panič, Ljubljana, 
Breg št 20. 9664-9

DVOINPOLSOBNO STANOVANJE v 
centru Maribora menjam za enako 
v Ljubljani. - Ponudbe podružnici 
Slov. poročevalca v Mariboru pod: 
»Menjava stanovanja«. 9577-9

f S i . E n A L i s t n
DRAMA — LJU BLJA N A

S o b o ta  13. juna j a ob  16: »Zvezdo" 
ca z asp an k e« . P le sn e  p a n to m i­
m a do p ra v lj ic i  F r a n a  M ilčin­
sk eg a . P r ire d ite v  K U D  F ran c e  
P re š e re n . T rn o v o . Izven  
ob  20- L in h a r t :  »M atiček  se že* 
n i« . A b o n m a  re d  A . (M atiček  — 
S ta n e  C esn ik . T o n č e k  — B ra n ­
k o  M ik lavc.)

OPERA
S o b o ta . 13 ju n ija  ob  20: F o e rs te r : 

» G o ren jsk i s lav ček « . Izven  in  za 
p o d eže lje

N e d e lja  14. ju n ija  ob  20: D elibes- 
M la k a r : »Coppeläa«. b a le t. Izv en  
in  za podeže lje .

MESTNO GLEDALIŠČE 
L ju b ljan a , G ledališka pasaža

N e d e lja . 14. ju n i ja  ob  16 in 20.30: 
C A. P u g e t :  »Srečni d nev i« . G o­
s to v a n je  v  T r s tu .

T o rek . 16. ju n i ja  o b  20: A ris to fa -  
n e s : »Liswstrata«. Izven .

S re d a . 17 ju n i ja  ob  20: V. W il­
l ia m s : »S tek lena m e n a že rija « . Iz ­
v en . Z a d n jič  v  te j  sezo n i 

Č e t r te k  18. ju n ija  o b  20: A ris fo - 
fam es: »L isis tra ta« . Iz v e n . Z ad ­
n jič  v  te j sezoni..

S o b o ta  20. ju n i ja  o b  20: A. R o u s-  
s :n :  »O troci p r ih a ja jo « . Izven .
Z a k lju č e k  sezone.
V sto p n ice  za * L isi s t r  ato« b o d o  v 

p ro d a j i  o d  p o n e d e ljk a  d a lje .

Š e n t j a k o b s k o  g l e d a l i š č e
LJU BLJA N A . M estni dom

S o b o ta . 13. junij*» o b  20: N estroy*
L ik a r :  »Ah ta  lju b e z e n  fernen ta ­
n a «. s p e v o ig ra . P re m ie ra .  R ed 
p re m ie rs k i

N ed e lja  14. ju n i ja  ob  20: N e s tro y - 
Lika/r* »Ah ta  lju b e z en  šm en ta -
na«. Izv en
P rodaja  vstopnic p ri blagajn i v 

Mestnem domu.

MESTNO LUTKOVNO 
GLEDALIŠČE — M arionete 
Levstikov (Šentjakobski) trg

S o b o ta . 13. ju n ija  o b  18: P e n g o v -  
STm ončrč: »Z lata  rib ica«

Nededja. 14 ju n i ja  o b  11: M alik : 
»Žogica M arogica«
P r o d a ja  v s to p n ic  d an es  o d  11 

do  12.30 p ri b la g a jn i  M estn eg a  g le ­
d a lišča  v  G led a lišk i p asaž i in  pod 
u re  p re d  p re d s ta v o  n a  L e v s tik o ­
v e m  trg u .

DRAMSKA SK U PIN A  M lS 
JESEN ICE

N e d e lja . 14. junrija  o b  15.30 In  
19.30: N ik o la j V as iljev ič  G o g o lj: 
«»Revizor«. G o s to v a n je  n a  D ov­
je m .

K O N C E R T I
J a v n a  produkcije  učencev Glas­

ben« šole C enter bo  d a n es , v so­
b o to  13. ju n i ja  ob  18 v f i lh a rm o ­
n ič n i d v o ra n i.  N a s to p ijo  u č e n c i 
o d sek a  za k lav ir, violino, čelo. 
f la v to  in  h a r fo .  3758-k

M A R I B O R
Dežurna lekarna  

»Center«, Gosposka u lica 12.
Slon. narodno gledališče 

Sobota, 13. ju n ija  ob 20: Shaw : »Ce­
zar in Kleopatra«. Red e.
. Radio

Sobota, 13. ju n ija : 16 do 16.30 Zavr­
timo »e! — 16.30 do 16.40 Poslu­
šajte  dom ača poročila — 16.40 do 
17 Zabavna glasba, vmes objave in 
oglasi — 22.30 do 25 Pol ure za­
bavne glasbe.

Kino
»PARTIZAN«: francoski film : »Ustre­

ljen ob zori«.
»UDARNIK«: am eriški film : »Veliki

Carusso«.
»POBREŽJE«: avstrijsk i film : »Ne­

sm rtni valček«.
»STUDENCI«: angleški film : »Bag­

dadski tatič«.
M estni kino P tuj: 

am eriški film : »Veliki valček«.

• • • • • •  ••• ••• ••• •••
• •
• Zadružniki, kmetovalci, i
: pozor! •
j  »BERGAMO« brusne ?
• kamne sa  kose £
j  Vam nudi Agrotehnika, f
• poslovalnica, Ljubljana, •
: Gosposvetska 3. •

— Kaj pa sem spet po­
grešila, dragi? —

PRISEBNOST
Nekemu ameriškemu pevcu, 

prvemu tenorju, je padla na 
oder gosja glava v trenutku, 
ko je pel neko arijo. Tenorist 
je gosjo glavo pobral, stopil 
naprej in rekel: 

j »Gospodje, vidim, da je eden 
! od vas zgubil svojo glavo; a 
j nikar naj se ne boji zanjo. 
j Ko bo predstava končana, mu 
! jo bom dal nazaj.«

U M R L I
Globoko užaloščeni sporočamo ža­

lostno vest, da nas je  po dolgi in 
mučni bolezni za vedno zapustila  
naša dobra, ljubljena m ama, s tara  
mama in teta ANA KUMAR rojena 
BILEK, vdova po viš. sodnem ofi- 
cialu. Pogreb nepozabne pokojnice 
bo v soboto, 13 ju n ija  ob 16 izpred 
cerkve na Viču na viško pokopa­
lišče. Do pogreba leži v Jožefovi 
m rliški vežici na Žalah. — Žalujoči: 
hčerka O lga poroč. K azafura, sin 
Drago, vnuk Stojan, rodbina Bilek 
in ostalo sorodstvo. L jubljana, O pa­
tija , T rst, Praga Rim. 3S04-O

Umrl je  v 94. letu starosti naš do­
bri mož, stric, b ra t in svak MIHA 

STRLE, pocestnik iz Iške. - Pogreb 
dragega pokojnika bo v nedeljo ob 
15. uri iz hiše žalosti, Iška št. 6, 
na pokopališče na Igu. — Žalujoči: 
žena, nečak Andrej Mavec z ženo 
in ostalo sorodstvo. 3811-0

V s ta r o s t i  93 le t  Je za  v e čn o  
z a sp a la  n a ša  p re d o b ra  te ta  JO S I-  
PIN A  VIDMAR — M A T E N JC O V A  
PEPA  iz B eg u n j p r i C erkn ic i. — 
P o g re b  bo  v  n ed e ljo  14 ju n i ja  o b  
3 p o p o ld n e  iz  K riš to fo v e  m rl šk e  
veže. — Ž a lu jo č i o s ta li .  38l2-o 

Po težki bolezni nas je za vedno 
zapustil naš dobri mož. oče, b ra t, 
stric  in svak, FRANC MUCIC, upo­
kojenec. Pogreb dragega pokojnika 
bo v soboto 13. jun ija  ob 17. uri z 
Zal. Frančiškove m rliške vežice. — 
Žalujoči: žena F rančiška, 6in Franc, 
hčerki Milica in Alenka ter ostalo 
sorodstvo. - L jubljana, Gorica. o 

Sporočamo, da nam je um rl po 
k ra tk i, težki bolezni dolgoletni član 
tovariš SERGEJ KAVČIČ, študent 
III. let. agronom ije, sekretar agit. 
propa na V. K., član SKOJ od L 
1941, partizan  od 1943. leta. Dobrega 
in požrtvovalnega člana bomo o h ra ­
nili v trajnem  spominu. - Zveza ko­
munistov študentov Agr. fak. o

Dotrpel je  naš ljubljeni, nepozabni 
mož. oče, sin in b ra t SERGEJ 
KAVČIČ, stud. agronom ije. Na zad­
nji poti smo ga sprem ili v petek,
12. jun ija  na pokopališče pri Sv.
Križu. - žalu joči: žena Boža, otroka 
Matjaž in Mojca, oče Josip, mama 
Nada, sestra Lea in ostalo sorod­
stvo. — L jubljana, Razdrto pri Po­
stojni. 3797-0

Sindikalna podružnica >MEPROM< 
Ljubljana, sporoča, da je um rl dne 
10. jun ija  1953 nien dolgoletni član 
tov. FRANC MUCIC. Pokojnika bo­
mo ohranili v trajnem  spominu. o 

Sporočamo, da je um rl tov. FRANC 
MUCIC, uslužbenec. Pogreb bo v so­
boto 13. ju n iia  ob 17 z Zal. F ran ­
čiškove m rliške vežice. — U prava 
mestnega podjetja MEPROM, L jub­
ljana. 3807-O

U m rla J« b la g a  gospa  ROZALI­
JA  STRGAR ro l  VOKAL. P o g re b  
n ep o za b n e  p o k o jn ic«  bo  v  rotor to
13. ju n i ja  ob  15 z Z a l. i z  N ik o la ­
je v e  m rl išk e  vežice. — 2a<!<ujoča 
p r i j a te l j ic a  M a r ija  Z r im šek  i«n 
o s ta lo  s o ro d s tv o . 3830-o

P o  k r a tk i  b o lezn i n a m  je  u m r la  
n a ša  l ju b lje n a  h č e rk a  in s e s tr ic a  
BOZA DEMÖAR. V n1en z ad n ii 
d o m e k  jo  b o m o  spretnim  14. ju n i­
ja  o b  14.30 iz J a k o b o v e  n v r l^ k e  
v ež ice  n a  Z a lah . — Ž a lu jo č i: o č k a  
M irk o , m a m ic a  D a n ica  In  ses tr ic a  
M ira . S828-0

Z A H V A L E
Iskrena hvala  vsem, ki ste spre­

mili našo drago, nepozabno mamo 
PAVLO STUPICA rojeno PRIMC. 
Rodbine: Dolžan, Stupica, Švigelj.

Vsem, ki so obdarovali s cvetjem 
in spremili NASO MAMO k zadnje­
mu počitku se iskreno zahvaljujemo.
- žalu joča d ružiua PODOBNIKOVA 
in sorodstvo. 3790-z

Is k re n o  se  z a h v a l ju je m  v sem , 
k i  so v  ta k o  v e lik e m  š te v i lu  s p re ­
m ili  n a še g a  n e p o za b n e g a  m oža , 
o č e ta , b r a ta  itd .  M A R T IN A  B E L ­
CI J  A N  A n a  n jeg o v i p o s le d n ji po­
ti. P o se b n a  z a h v a la  daro^nalcem  
v encev  in  c v e t ' . p e v sk e m u  zbo ­
ru  iz Jež i c ?  in  K u riln ic e  JD Z . — 
Ž a lu jo č a  žen a  M a r ija n a  z o tro c i .

O b te ž k i izgubi n ašeg a  p r e l ju b e ­
ga  m o ža  in  o č e ta  se  n ra v  p r is rč n o  
z a h v a lju je m o  v sem  k i  so  n a m  iz ­
ra z ili  soža lje , to p lo  sočusitvovali 
z n a m i t e r  b lag o -p o k o jn ik a  sp re ­
m ili do  g ro b a . P o seb n a  z a h v a la  
d r .  O rlu . d r .  R o z’n o v i, d r .  V a rg a ­
zo n u , d r  B a re c u  in o s ta lim  z d ra v ­
n ik o m , k i so hoteli p re p re č i t i  
s m r t .  k a k o r  tu d i  v sem  s o s ta n o -  
vaücem  za  g m o tn o  p om oč . — 
K riž a je v i.  3814-z

Vsem, ki ste našo nepozabno ženo 
in mamo PEPCO KOZINA s soču­
stvovanjem sprem ljali na zadnji poti, 
darovalcem  vencev in cvetja, kolekti­
vu industrijskega b iro ja  ter za poslo­
vilni govor na grobu, iskrena hvala. 
Trbovlje. - žalu joča  rodbina Kozina .

Vsem, ki ste sprem ili našega d ra ­
gega očeta IVANA TREBSETA, upo­
kojenega uč ite lja  iz Srpenice, na 
njegovi zadnji poti, darovali cvetja, 
vence in izrazili sožalje, se iskreno 
zahvaljujem o. Posebno zahvalo izre­
kamo učiteljstvu in tovarišu  M urov­
cu za poslovilne besede. — O troci: 
R afaela, Kazim ir, D ušan ter ostalo 
sorodstvo. 3782-z

O b brid k i izgubi predobrega moža, 
očeta in starega očeta FRANCA 
TON JA se toplo zahvaljujem o vrem 
darovalcem  vencev, posebno pa lov­
cem in govorniku tov. Podkrižniku za 
ganljive besede te r vsem. ki ste se 
udeležili pogreba. — Žalujoča žena 
M arjeta, sinovi, hčere, vnuki in vnu­
kinje. 3"83-z

V R E M E
tA  soboto is. J u n ija  

Prstsžm o lepo v re m e  z m a n jš im i 
k ra je v n im i  p lo h a m i, p re d v sem  v  
p o p o ld a n sk e m  fa s u  T e m p e ra tu ra  
ponoči d o  10 stop in j C, čez d an  
d o  28 stop in j C.



NOTA TREH VELESIL SOVJETSKI ZVEZI

Za zagotovitev politične 
In gospodarske neodvis­
nosti Avstrife
S ovje tska  vlada naj sporoči, s kakšn im  besedilom  
m irovne pogodbe  bi se s tr in ja la

Pariz, 12. jun. (AFP). Vlade Francije, ZDA in Velike Bri­
tanije so včeraj izročile sovjetski vladi noto zaradi av­
strijskega vprašanja, v kateri poudarjajo, da so z obžalo­
vanjem sprejele odklonitev namestnika sovjetskega zuna­
njega ministra glede sodelovanja na sestanku namestnikov 
zunanjih ministrov štirib velesil, na katerem bi morali 
preučiti vprašanje, če obstoja možnost za sklenitev av­
strijske mirovne pogodbe.

V noti je rečeno, da je pre-

R azprava na sk u p n i seji 
MLO Ljubljane
4 m ili jarde  dinar j e v  »a Olanovanja  — 
P o d je t ja  d o lg u je jo  na neplačani 
akum ulaciji 1 m ili ja rdo  in pol

LJUBLJANA, 12. jun . — V raz-

teklo že skoraj deset let, odkar 
je bilo z moskovsko deklaracijo 
obljubljeno avstrijskemu naro­
du, da bo Avstriji vrnjena svo­
boda in neodvisnost in pred več 
kot osmimi leti je konec vojne 
dal možnost za izpolnitev te ob­
ljube. Vlade treh velesil izra­
žajo zaskrbljenost zaradi takega 
položaja in ne morejo sprejeti 
trditev, na osnovi katerih je 
sovjetski namestnik odklonil 
sodelovanje na napovedanem 
sestanku kot opravičilo za od­
lašanje sklenitve avstrijske mi­
rovne pogodbe. Leta 1949 so vse 
tri vlade sprejele sovjetsko sta­
lišče do glavnih nerešenih vpra­
šanj, ker so smatrale, da bo to 
dovedlo do hitrejšega sporazu­
ma o celotni mirovni pogodbi. 
Sovjetska vlada pa je še nadalje 
ovirala nadaljevanje pogajanj,

Seul, 12. junija (Reuter). Zvez­
ni oficirji obeh strank so imeli 
nocoj nenaden sestanek, že drugi 
v trku današnjega dr.e. Opazo­
valci mislijo, da je to znak po­
skusa pospešiti delo v zvezi z do­
sego sporazuma o premirju. Do­
mnevajo. da so zvezni oficirji 
razpravljali o vprašanju demar­
kacijske črte. ker je to edino 
vprašanje, ki še zavira sklenitev 
premirja. Po razgovorih, ki so 
trajali skoraj eno uro, so zvezni 
oficirji sklenili, da bodo sesta­
nek jutri nadaljevali.

New Delhi, 12. jun. (AFP). In­
dijska vlada je danes obvestila 
Združeno poveljstvo in kitajsko- 
severnokorejske oblasti, da je 
sprejela povabilo za sodelovanje 
v nevtralni komisiji za repa­
triacijo vojnih ujetnikov v Ko­
reji. Kakor se je zvedelo, je in­
dijska vlada sporočila svoj sklep 
po ameriški in kitajski vladi.

V indijskih uradnih krogih po­
udarjajo, da je dala indijska 
vlada s tem »začasno« privolitev 
z ozirom na to, da nekatere po­
drobnosti še niso dokončno dolo­
čene.

Praga, 12. junija. Kakor poro­
ča češkoslovaška poročevalska 
agencija CTK, je bilo v Pragi ob­
javljeno uradno obvestilo, da je

čeprav so vlade Francije, 
ZDA in Velike Britanije več­
krat poudarile, da so priprav­
ljene sprejeti vsako pogodbo, 
ki bi lahko zagotovila politično 
in gospodarsko neodvisnost 
Avstrije. V tem smislu so bili

Bonn, 12. jun. (Tanjug). — 
Danes so bile objavljene naj- 
novejše informacije o navodilih, 
ki jih je CK kominformovske

češkoslovaška vlada privolila na 
prošnjo Kitajske, Severje Koreje 
in ZDA, da bo imenovala svojega 
predstavnika v komisiji za repa­
triacijo ujetnikov na Koreji.

Washington, 12. jun. (UP). 
Ameriški uradni zastopniki so da­
nes izjavili, da bo ustavljena 
vojaška pomoč Južni Koreji, če 
predsednik Sing Man Ri ukaže 
svojim četam, r.aj ne sprejmejo 
premirja. Ameriško zunanje mi­
nistrstvo pa je uradno demanti­
ralo izjavo korejskega veleposla­
nika Ju Can Janga, da bodo prav 
tako ustavljene tudi izredne po­
šiljke hrane. Zastopnik ministr­
stva je izjavil, da so vse vesti o 
ustavljanju pošiljk hrane lažne, 
kar vedo tudi tisti, ki so te vesti 
razširili. Smatrajo, da se ta izjava 
nanaša na južnokorejskega vele­
poslanika.

Jovančič bo skušal 
zrušiti rekord na 200 m

B E O G R A D . 12. ju n i ja  M ilovan  
.iovatnčič. k i je  p re d  n e k a j z'rtevi 
preksoM  d rž a v n i re k o rd  n a  100 m , 
ho  v  n e d e l jo  n a  a tle ts k e m  te k m o ­
v a n ju . k i  ho n r? d  m oeom etno 
tek m o  m - d  C rveno  zvezdo  in 
B SK , sk u ša l z ru š it i  d rž a v n i re ­
k o rd  n a  200 m , k a te re g a  d rž i S a- 
h o lo v ić  z  21.7. P o leg  J o v a n č ič  a  
h o  -poskušal z ru š it i  d rž a v n i re ­
k o rd  tu d i M ugoša . k i  bo  tek e l n a  
p ro g i 1000 m .

predstavniki Francije, ZDA in 
Velike Britanije tudi priprav­
ljeni sodelovati na sestanku, ki 
je bil napovedan z.a 27. maja v 
Londonu v skladu z običajnim 
postopkom in v soglasnosti s 
sklepom, ki je bil sprejet na 
predhodnem sestanku.

Vlade Francije, ZDA in Veli­
ke Britanije ob koncu svoje no- 
te prosijo Sovjetsko vlado, da 
jih obvesti o točnem besedilu 
pogodbe, s katerim bi se bila 
pripravljena strinjati v cilju 
zagotovitve politične in gospo­
darske neodvisnosti Avstrije.

enotne socialistične stranke po­
slal vsem svojim organizacijam 
in tisku. Po teh navodilih se 
re  sme več uporabljati oznak 
»socializem«, »socialistično tek­
movanje« in »socialistični raz­
voj vzhodne Nemčije«, pravtako 
se tudi ne sme govoriti o dru­
gi konferenci enotne sociali­
stične stranke, ki je bila julija 
1952. Namesto tega je treba 
uporabljati oznake »republika«, 
»demokratična zakonitost« in 
»demokratični ustroj«. Treba je 
ublažiti napade na kanclerja 
Adenauerja, popolnoma pa mo­
rajo izostati napadi na socialno 
demokratsko stranko Zahodne 
Nemčije. Zviševanje norm, ki 
je povzročilo resen odpor med 
delavci, se lahko vrši le še na 
prostovoljni oslovi. Zlasti zna­
čilen je oni del navodil, kjer 
je rečeno, da morajo prenehati 
napadi proti Veliki Britaniji, 
medtem ko je treba napade pro­
ti ZDA omiliti.

Po zanesljivih informacijah 
so ta novodila izvazvala občo 
zmedo med voditelji nižjih par­
tijskih organizacij in med član­
stvom. V prvem trenutku so na. 
vodila smatrali kot delo anti- 
partijskih elementov in agen­
tov. Največje presenečenje je 
povzročilo navodilo, da je tre­
ba oddati ves material o drugi 
partijski konferenci in da se 
bo vse tiste, ki se ne bodo 
držali tega navodila smatralo 
kot sovražnike stranke.

Tiskovni urad vzhodnonem­
ške vlade je danes sporočil, da 
je vzhodno-nemška vlada usta­
vila svojo enoletno borbo pro­
ti kulakom in drugim privat­
nim kmetovalcem. V sporočilu 
je rečeno, da je vlada ustavila 
izvajanje vseh uredb, ki po 
njenem mišljenju ovirajo raz­
voj poljedelstva. Sklep vlade 
je bil sprejet — kakor je re­
čeno v poročilu — zato, da bi

pravi po referatu Leopolda Krcseta 
so diskutanti nanizali vrsto gospo­
darskih problemov in nakazali tudi 
naloge, ki čakajo na čimprejšnjo re­
šitev. V zvezi s poročilom predsed­
nika sveta za .gospodarstvo je skupna 
seia obeh zborov sklenila, da mora 
MLO do konca tega meseca urediti 
vprašanje kontrole gospodarskih pod­
jetij in namestiti primerno število 
revizorjev in kontrolorjev.

Tovariš Marijan Dermastja je 
ugotovil, da so zbori na svojih 
sejah doslej preveč razpravljali 
o drobnih, pa čeprav dokaj 
važnih, komunalnih problemih 
in puščali vnemar perspektivni 
razvoj gospodarstva na območ­
ju mesta. Gre za to, da dobi 
mesto za razvoj močno gospo­
darsko osnovo. Ne bilo bi nam­
reč pravilno, da bi glavno me­
sto živelo na račun ostalih kra­

se popravilo vrsto napak, »stor­
jenih proti lastnikom velikih 
in srednjih posestevj ki so pri­
silile poljedelce, da so zapu­
stili svoja posestva«. Vlada je 
pravtako prepovedala nadzor­
stvo nad posestvi, ki ne izpol­
njujejo obveznih deležev ali ki 
so v zaostanku s plačilom 
davkov.

Dr. Potrč o povečanju 
produktivnosti dela 
Ženeva, 12. jun. (Tanjug) V 

razpravi o poročilu generalne­
ga direktorja Mednarodne or­
ganizacije za delo za leto 1953 
je govoril vodja jugoslovanske 
delegacije dr. Jože Potrč, ki je 
poudaril važnost povečanja pro­
duktivnosti dela za nadaljnji 
gospodarski razvoj v svetu. Dr. 
Potrč je izjavil, da Jugoslavija 
predstavlja najboljši primer, 
kako se relativno mala država 
uspešno bori za svojo nacio­
nalno svobodo in vsestranski 
svobodni razvoj. Poudarjajoč, 
da je povečanje produktivnosti 
ključ za dvig življenjske ravni, 
je dr. Potrč dejal, da je vsaka 
vlada dolžna storiti vse, da se 
delavcem zagotovi pravični de­
lež dobička od povečane pro­
duktivnosti.

N E W  D E L H I. 12. ju n .  (T an ju g ): 
D a n a š n ji in d ijsk i t is k  iz ra ž a  za­
s k rb l je n o s t  z a ra d i  ra z v o ja  d o g o d ­
k o v  v  fra n c o s k i k o lo n ija ln i pose­
sti M ahe , n a  s k ra jn e m  ju g u  In d ije , 
k je r  j e  p o  z a d n j ih  p o ro č ilih  p r i­
šlo  do  m n o ž ič n ih  a re ta c i j  in d i j ­
sk ih  d rž a v lja n o v , k i  so z ah tev a li 
p r ik l ju č ite v  M a h - a  In d i j i .  P o
m n e n ju  u ra d n e g a  p re d s ta v n ik a  so 
f ra n c o s k e  o b la s ti  p o ja č a le  re p re ­
s iv n e  u k re p e  iti o k re p ile  sv o jo  v o ­
ja šk o  g a rn iz ijo  v  M ah eu . K a k o r  
je  z n an o , j e  p re d s e d n ik  N e h ru  n e ­
d a v n o  iz jav il v  p a r la m e n tu , d a  bi 
v sak o  p o v ečan je  v o jn ih  sil v  tu ­
j ih  p o s e s tih  v  In d ij i  p re d s ta v l ja lo  
» o d k rito  so v ra žn o  po tezo  p ro ti 
In d iji« .

C A R IG R A D  12 ju n i ja .  Iz  A d an e  
p o ro č a jo , d a  je  t j a  p r is p e la  ju g o ­
s lo v an sk a  g o s p o d a rsk a  d e le g ac ija , 
k i  bo p re g le d a la  in p re v z e la  800 
to n  b o m b a ž a , k a te re g a  je  n a š a  
d rž a v a  n e d a v n o  k u p ila  v  T u rč i j i .

B E R L IN . 13 ju n .  (A F P ): V zh o d ­
non em šk a  m in is te r  z a  n o t r a n je

jev. Oba zbora bi morala raz­
pravljati o organiziranju nove, 
predvsem lahke industrije, za 
katero ima Ljubljana vse pogo­
je. Čeprav je velesejem za Ljub­
ljano izrednega gospodarskega 
in turističnega pomena, na se­
jah še ni bilo razprave o tem, 
zakaj se načrti za izvedbo ne 
uresničujejo itd. Več diskutan- 
tov, predvsem pa tovariš Mari­
jan Tepina, je govorilo o po­
menu turizma za Ljubljano. 
Ljubljana je tranzitni center, 
preko katerega bo popotovalo 
vsako leto več tujcev. Zato je 
urejanje mestnega centra pri­
merno in potrebno. V ta namen 
gre le majhen del sredstev 
(121 milijonov v letu 52 in 53), 
medtem ko bo za gradnjo sta­
novanj porabljenih letos sko­
raj štiri milijarde dinarjev. To 
je velikanska vsota, vendar mo­
ra vsak volivec Ljubljane ve­
deti, da stanovanjskega prob­
lema kljub temu ne bo mogoče 
rešiti niti v nekaj letih, kot te­
ga ne uspejo druga evropska 
mesta (Stockholmu manjka 
22.000 stanovanj, čeprav je 
Švedska dežela z najvišjim 
standardom v Evropi).

V razpravi o poslovni pošte­
nosti je Marijan Dermastja po­
ročal o pojavu, da razna podjet­
ja dolgujejo skupnosti na aku­
mulaciji (podjetja izven druž­
bene evidence) še sedaj eno 
milijardo in pol dinarjev. Neko 
ljubljansko podjetje je skušalo 
utajiti skupnosti 26 milijonov 
dinarjev davka na poslovni 
promet. Take primere bo treba 
v prihodnje drastično kazno­
vati. Za to pa naj bi odgovar­
jali poleg direktorjev tudi čla- 5 
ni upravnih odborov, knjigodje 
itd. Dalje je govoril o trgovini, 
po njegovem mišljenju bi bilo 
treba postaviti trgovskim pod­
jetjem gornjo mejo zaslužka. 
Ves ostali dobiček pa naj bi 
trgovina vrnila družbi. Končno 
tudi konkurence med trgovina­
mi ni. Koristno bi bilo, če bi 
še bolj kot doslej omogočali to­
varnam, da preko svojih trgovin 
direktno posredujejo blago po­
trošniku. Ce bo MLO to podprl, 
bo na trgu resnična in zdrava 
konkurenca, ki bo koristila po­
trošniku. Seja se nadaljuje.

zadeve  je  d a n es  iz ja v il,  d a  u k in i­
te v  s o v je tsk e  k o n tro ln e  k o m is ije  
n e  p o m en i, d a  bodo  u m a k n il i  tu ­
di s o v je tsk e  d e le g a te  iz s re d n jih  B 
in  o k ro ž n ih  o rg a n o v  o b la s ti .  if

SE U L , 13. ju n i ja  (U P): D an es  je  §  
b ilo  sp o ro č en o , d a  S in g  M an R i fl 
p r ip r a v l ja  o d g o v o r E isem how erju , S 
v k a te re m  o d k la n ja  n je g o v o  p ro š -  S 
n jo , d a  b i s p re je l  s p o ra z u m  o H 
p re m ir ju .  'n

B E R L IN , 13. ju n i ja  (A F P ): S te - B 
v ilo  b e g u n cev  iz  V zh o d n e  N em - .j 
č ije  je  že p rič e lo  p a d a ti.  M nogi fi 
b e g u n c i so  že d o b ili  b rz o ja v n a  
o b v estila  s v o jih  s o ro d n ik o v  o n o ­
v ih  u k re p ih  in  p o z iv , n a j  se v rn e ­
jo  d o m o v . V e n d a r  p a  je  le  m a jh ­
n o  š tev ilo  b e g u n c e v  7 .ib 1 v a to  
v rn itev  d o k u m e n to v  z a ra d i po ­
v ra tk a .  e

P A R IZ . 13. ju n i ja .  P a r la m e n ta r ­
n a  s k u p in a  — Z veze rep u b lik a m - a  
cev  so c ia ln e  a k c i je  b iv š ih  d e g o li-  S 
s to v  — je  dames d e m a n t i r a la  g  
v e s ti o ra z c e p u  v  n je n ih  v r s ta v .  a

Večerni sestanek 
v Pan Mun Jotnu
Indija le »začasno« privolila na sode­
lovan je  v nev tra ln i kom isiji  — P ri­
volitev  Češkoslo vaške  — A m erika bo 
ustavila pošiljati j e  vo jaškega  m a­
teriala, če bi S ing Man Ri oviral 
izva jan je  prem  ir ja

Popoln obrat sovjetske politike 
v Vzhodni Nemčiji
\ o v a  navodila povzročila  veliko  
zm edo meti č lan stvom  Enotne  
socialistične s tran ke

\  N E K A J  V R S T A H

KOLEDAR
Sobota, 13. ju n ija : Anton, Zorica. 
Nedelja, 14. ju n ija : Metod, Radoslav. 

*
13. TI. 1811. — Rojen ruski literarn i 

k ritik  in revolucionar V. G. Belin- 
ski.

N a  m e d ic in sk i f a k u lte ti  je  pro» 
m  o v ira l za  d o k to r ja  v seg a  z d ra ­
v ils tv a  n a š  z n a n i š p o r tn ik  M IL A N  
H O D A LIČ  — Č estitam o! 3803_d 

N a filo zo fsk i f a k u lte ti  s ta  d ip lo ­
m ira l i  iz e tno log i j e  M arija  J a g o ­
d ic  in  T o n č k a  U rb a s . Č es titam o .

U n iv e rz ite tn i o-dbor Z S J  po ­
k la n ja  n a m e s to  v en ca  na  g ro b  po ­
k o jn e g a  to v  S e rg e ja  K a v č ič a , č la ­
n a  U K  Z K S  3000 d in  Š tu d e n tsk i 
s am o p o m o č i. 3793-d

K er so se  p o sam e z n i k o le k tiv i 
o b rn il i  n a  m estn i S in d ik a ln i sv e t 
v zvezi s  p re v o z o m  u d e ležencev  
n a  p ro s la v o  K o k rš k e g a  o d re d a  v 
G o rič a h  p r i  K ra n ju  d n e  14. V I. 
1953

o b v eščam o  vsa ko lek tive , o d n o ­
sn o  s in d ik a ln e  p o d ru ž n ic e , d a  sp 
p re g led i to v o rn ih  a v to m o b ilo v , k i  
bodo  p re v a ža li udetležencp n a  p ro ­
s lav o  K o k ršk eg a  o d re d a , p ro s ti  
p la č ila  ta k se  po  ta r i f n i  š te v i lk i 45 
ta k sn e g a  z ak o n a .
M estna s in d d k a ln i s v e t  L ju b lja n a .

381C-d
R ezervn im  o f ic ir je m  — d e le g a ­

tom  le tne  k o n fe re n c e . R ed n a  le t .
n a  k o n fe re n c a  z d ru ž e n ja  re z e rv n ih  
o fio iirjev  m e s ta  L ju b l ja n e  bo  15.
t. m . ob  16 u r i  v  d v o ra n i D om a 
JL A . T rg  Osvo'bodr.’n e  f ro n te .  D e­
leča  ti vi j u d n o  v a  bi j  en i.

K lu b  o b m u rs k ih  š tu d e n to v  im a 
v p o n e d e ljek  15. VI. o b  19.30 se* 
s ta n e k  n a  S tani te h n ik i .  A šk e rč e ­
v a  13. Za č la n e  u de ležba  o b v e zn a . 
V a b lje n i č la n i K P A . 380J_d

T o m b o la  E s p e ra n tsk e  ga  d ru š tv a  
ju tr i  n a  G ra d u  ob  15. u r i .  3309-d 

A v to b u s  re d n e  p ro g e  L ju b lja n a  
—T ržič , k i  j e  po  dosed an  j  pm voz­
n e m  re d u  o d h a ja l  iz L ju b lja n e  ob
16.30 u r i .  bo  od  p o n e d e l jk a , 15. 
ju n i ja ,  d a lje  o d h a ja l  iz  L ju b l ja n e  
o b  13.30 u r i .  V ozn i č a s  za o s ta le  
v o ž n je  o s tan e  še  n a d a l je  neizpre*  
m  en je n .
S A P  L ju b l ja n a  3796-d

Z d ra v s tv e n a  k o lo n ija , k i je  od ­
š la  v  K ra lje v ic o  25 .m a ja . se  ne 
v ra č a  15. ju n i ja  k o t  je  billo to  
sp o ro č en o , te m v e č  22. V I. ob  13.05 
u ri. Z a ra d i s lab e g a  v re m e n a  je  b i­
la z d ra v s tv e n a  k o lo n ija  v  K ra ­
ljev ič i p o d a ljš a n a . O tp m  o b v e ­
ščam o  v se  s ta rše , da  ob  n a v ed e ­
nem  ča su  p r ič a k a jo  sv o je  o tro k e .

3792-d
U p o ra b lja jte  za  so n čen je , n ego  

lica  in  ro k . po  b r i t ju  i td .  k lin ičn o  
p re iz k u še n o  k re m o  s PO U R
VOUS« Z a h te v a jte  p ovsod ! 3465-d 

»K aj v e š , k a j  znaš?« — U g a n ­
k a rs k i  lis t  » S lo v en sk eg a  p o ro č e ­
valca« . Š tev . 11 n a šeg a  l is ta  je  iz­
š la  in j e  v  p ro d a ji .  P r in a š a  sed<yn 
k r iž a n k  k a k o r  tu d i  v e č je  š tev ilo  
d ru g ih  u g a n k  v seh  v r s t .  Za re š i­
te v  n a g ra d n e  š tev ilčn ice  so ra z p i­
san e  n a v a d n e  n a g ra d e  (1500. 1000. 
700 in  500 d in .) R o k  za rešrtv*1 je
24. ju n i j .  C en a  p o sam ezn i š tev ilk i 
io din 10.

O p o zo rilo  v sem  č la n o m  M estne  
l ju d s k e  k n již n ic e  v  C elju . M es tn a  
l ju d s k a  k n již n ic a  v  O l-iu  v l ju d n o  
o b v ešča  sv o je  čitaUce da  bo  v  le t­
n em  času . t  .j. od  15. ju n ija  do  
15. se tepenb ra  t .  3. k n již n ic a  in  či­
ta ln ic a  o d p r ta :  v  to re k ,  č e t r te k  in  
so b o to  o d  8—14 v  p o n e d e l je k , s re ­
do  in  p e te k  o d  8—11 in  o d  17 do 
20. ur*1.

SK U D  » Jan k o  K erm U J« , R eteče
o b v e šč a , da  je  v e lik a  v r tn a  v ese­
lic a  z  b o g a rim  s re čo lo v o m  p re lo ­
ž e n a  n a  n e d e l jo  21. ju n i ja  vsled  
p ro s lav e  K o ro šk eg a  o d re d a . V lju d ­
no v a b lje n i 3815-n

Z a k a j bi m o lje  sam o  p re g a n ja li ,  
ko  v a m  pa  d a n e s  n u d im o  s ig u rn o  
s re d s tv o  M O T O X , da  j ih  u n ič i­
m o. P a z ite  na  z n a m k o  M OTO X !

D ru š tv o  LRS za  Z d ru ž e n e  n a r o ­
d e  s k lic u je  redn i, le tn i  o b čn i z b o r  
za 15. ju n i j  o b  16.30 v  zb o rn ičn i 
d v o ra n i U n iv e rze . T r g  re v o lu c ije  
š te v . 11. V ab ljen i d e leg a ti p o d o d ­
b o ro v  iz  v se  S lo v en ije , vsi č lan i 
‘n  p r i j a te l j i  d ru š tv a  . 3752-n

O bvestilo ! I n te r n a  k l in ik a  Me­
d ic in s k e  v iso k e  šo le bo  od 15. ju ­
n i ja  do  1. a v g u s ta  1953 öist'-la k li­
n ik o . z a to  bod o  s p re je m i o m e je n i 
le n a  n u jn e  p rim ere . 3760-d

»B iokutol« . sp ec ia ln o  k re m o  za 
h n a je n je  k o ž e  p ro d a ja jo  vse  d ro ­
g e rije . 3600-n

M a tu ra n tk e  8.-c ra z re d a  P o l j a n ­
sk e  g im n az ije  1938 p ra z n u j pm o  15- 
le tn ic o  m a tu r e  20. ju n i ja  ob  20 v  
re s ta v ra c ij i  S la v ila  (S lam ič). J a - - 
v :te  do  16. t. m . d r .  G rozdam i B re ­
g a n t. L ju b l ja n a .  Č u fa r je v a  1-in.

G o sp o d in je! K lo ro v o  a p n o  n a f­
ta lin  in  m rčesm i p ra š e k  p ro d a ja ­
jo  v se  d ro g e r i je  v  L ju b lja n i .

E k o n o m sk a  s r e d n ja  šo la  v  Ce­
lju . S p re je m n i izp iti b o d o : p ism e­
n i 15.. u s tn i  p a  od  16. do  18. j u ­
n ija  1953 ob  8. u r i .  P ro šn je  je  od­
d a ti do  13. ju n i ja  1953. 3780-s

P la n in s k o  d ru š tv o  J ez e rsk o  p ri­
ja zn o  v a b i vse lju b ite lje  p la n in  k  
o tv o r i tv i  Č eške k o če  v  n e d e ljo  
14. ju n i ja  1953 . 3784-d

Z a ra d i iz re d n e g a  p ro m e ta  n a  
i s t r s k i  p ro g i ob  p ro s la v i 10-letni- 
ce u s ta je  I s t r e ,  b o s ta  izo sta la  d n e  
14. ju n i ja  n a  p r o s ' D iv a ča -P u lj 
p o tn iš k a  v la k a  9012 in 9021.

» P eT aL in  — p o cen i in  u sp ešn o  
s re d s tv o  p r o t i  m o lje m . -d

KINO
KINO »UNION«: ameriški barv« 

ni film: »KONEC SVETA«.
Tednik: Pot k miru. Predstave 
ob 16, 18 in 20.

KINO »KOMUNA«: ameriški
film: »ODLOČITEV PRED
ZORO«. Tednik: Filmske no­
vost; štev". 23. Predstave ob 
16, 18.30 in 21.

KINO »SLOGA«: italijan. film: 
»JUTRI BO PREPOZNO«. — 
Tednik: Kreševski kovači. — 
Predstave ob 16, 18 in 20.

KINO »SOCA«: amer ški barvni 
film: »SKOTSKA IKRI«. Ted- 
nik: Filmske n o v o s ti  štev. 21. 
Predstave ob 16, 18 in 20. — 
Prodaja v sto p n ic  v vseh š t i r ih  
kinematografih od 10—11 teT 
od 15 dalje.

LETNI KINO »TIVOLI«: ameri­
ški film: »FANT S TROBEN- 
TO«. Tednik: Najstarejši ne­
prijatelj. Predstava ob 20.30.

LETNI KINO »BEŽIGRAD«: 
ameriški film: »PESTUNJA«. 
Tednik. Predstava ofo 20.30. — 
Prodaja vstopnic v obeh let» 
n:h kinematografih eno uro 
pred pričetkom.

KINO »SISKA«: ameriški film: 
»RAPSODIJA OTOŽNOSTI«. 
Brez tednika. — Predstave ob
15.30, 18 in 20,30. — Prodaja 
vstopnic od 14.30 dalje.

KINO »TRIGLA'V«: ameriški
film: »INTERMEZZO«. Ted-
nik. Predstavi ob 18 in 20. — 
Prodaja vstopnic od 17 dalje.

KINO DOM LM: ameriški film: 
»RAPSODIJA OTOŽNOSTI«. 
Predstava ob 20.30. Prodaja 
vstopnic od 19 dalje.

KINO »LITOSTROJ«: francoski 
film: »PARMSKA KARTUZI­
JA«. Predstava ob 20, Proda­
ja vstopnic eno uro pred pri» 
Čelikom.

CELJE — »UNION«: francosk i
f-ifiim: »PARIZ POJE«.

CELJE — »DOM«: am erišk i film : 
»ZMAGA NAD TEMO«.

BLED: am erišk i barvn i film :
»TRIJE KAVALIRJI«.

KAM NIK: am eriški film : »PRO­
STOR NA SONCU«.

ZADOBROVA: francosk i film :
»PARMSKA KARTUZIJA«.

VEVČE: am erišk i barvn i film : »IZ 
TISOČ IN ENE NOČI«

DOMŽALE: am erišk i barvni film : 
»KNJIGA O DŽUNGLI«.

RADOVLJICA: angleški film :
»MANDY«.

ROGAŠKA SLATINA: francosk i
film : »PREKLETI«.

2  A LEC: jugoslovanski film : *V
VIHARJU«

K RA NJ — »ST O R 2IC «: nem ški re­
v ijsk i glasbeni film : »MAJA V 
TENClCI«. P re d stav e  ob 16. 18 
in 20.

K RA N J — »PARTTZAN«: nem ški 
film : »MAJA V TENClCI«

JESENICE — »RADIO«; nem ški 
barvn i film : »ZENA M OJIH
SANJ« R ežija: Gforge Jacobi. 
Igralci.: Mari Ka-röck. W olfgang 
L uksch i. W alter M üller. Georg 
A lexander. G reta  Weiser. P red- 
stavp ob 16, 18 in 20.

JESEN ICE — »PLAVZ«: am erišk i 
b a rv n i film : »PLAMEN IN PU- 
SCICA« P re d stav i ob 18 in 20.

KOROŠKA BELA: am erišk i film : 
»GLAS V VIHARJU«.

OBVESTILA
JAVNA PRODAJA 

Carinarnica o Zagrebu, Vodovodna 
ulica 20 a bo 28. junija  1955 razpro­

dajala razno blago, in sicer:
1027 parov nylon nogavic. 158 bom­

bažnih naglavnih rut. 46S svilenih 
rut, 188 šmink za ustnice, 402 štrene 
svilenega prediva (mulinea), 670 raz­
nih glavnikov, 114 parov plutovine 
za sandale, 1958 steklenih kamnov 
za prstane. 850 kosov steklenih oblog 
za bor, 5950 igel za šivanje, 75 m 
raznih tkanin, 29 različnih ur in še 
drugo.

Pravico nakupa imajo v-e pravne 
in fizične o«ebe. pooblaščene za 
opravljanje trgovine z blagom, ki je 
namenjeno prodaji. Robo si morete 
ogledati 25., 26. in 27. junija.

Carinarnica d Zagrebu, št. 4265. 
*

D em  J u g . L ju d s k e  A rm ad e  — 
L ju b i j ati a pri-rpdd v  so b o to  13. ju ­
n i ja  ob  20.30 v  v r tu

V EČ ER  SE V D A L IN K  IN  
D A L M A T IN S K IH  N A R . P E S M I 
G o stu je  g ru p a  D a lm a tin ce v  — ra ­
d io  p ev cev  iz  Z a g re b a . S o ’.'st:': 
Z u k o v 'č  M aca in  B o ris  N ik o lič . 
V s lu č a ju  s lab eg a  v re m e n a  bo 
p r ire d i te v  v  z g o rn ji d v o ra n i  D o­
m a . P o  p ro g ra m u  ig ra  z a b a v n i 
o rk e s te r .  3798-g

„SLAVOLOK ERICH MARIA REMARQUE

ZMAGE“'
»Pod —t ženska je oklevala. »Navadno jo je imel pod bla­

zino.«
Ravic je vstal. Previdno je odrinil blazino z mrličevo glavo 

vred in potegnil izpod nje usnjeno, črno listnico. Dal jo je 
ženski. »Vzemite denar iz nje in vse, kar je važnega za vas. 
Hitro. Ni čas za sentimentalnosti. Živeti morate. Zakaj naj bi bil 
sicer? Naj plesni pri policiji?«

Pogledal je za minuto skozi okno. Šofer nekega tovornega 
voza na cesti je zmerjal voznika s parom konj, ki sta bila vp-e- 
žrjna v voz z zelenjavo. Zmerjal ga je s polno premočjo, ki jo 
daje težki motor. Ravic se je obrnil. »Opravili?«

»Da «
»Dajte mi listnico spet nazaj.«
Potisnil jo je pod blazino. Čutil je, da je bila tanjša, kakor 

poprej. »Spravite stvari v svojo ročno torbo,« je rekel.
Pokorno je storila to. Ravic je vzel račun in ga pregledal. 

Sta že kdaj plačala kak račun tu?«
»Ne vem, a mislim, da že.«
»To je račun za dva tedna. Je plačal —.« Ravic je trenutek 

;leval- Zdelo se mu je čudno govoriti o mrliču kot o gospodu 
uaszinskevn. »So bili računi vedno točno plačani?«

»Da. Vedno. Večkrat je rekel, da je — v njegovem položaju 
važno, da vedno točno plača, kjer mora.«

Veliko znižanje cen pohištva!
»Ta lopovski gostilničar! Bi mogli slutiti, kje utegne biti 

zadnji račun?«
Potrkalo je. Ravic se ni mogel vzdržati nasmeha. Hišni 

hlapec je prinesel kovčke. Gospodar je stopal za njim. »So to 
vsi?« je vprašal Ravic žensko.

»Vsi.«
»Seveda so vsi,« je zakrulil gospodar. »Kaj pa ste mislili?«
Ravic je vzel manjši kovček. »Imate ključ zanj? Ne? Kje 

utegnejo biti ključi?«
»V omari. V njegovi obleki.«
Ravic je odprl omaro. Bila je prazna. »No?« je vprašal go­

stilničarja.
Gostilničar se je obrnil k slugi. »No?« je pihnil.
»Obleka je zunaj,« je izjecljal sluga.
»Zakaj?«
»Da bi jo skrtačil in osnažil.«
»Tega mu menda ni'več treba,« je rekel Ravic.
»Prinesi jo takoj noter, preklemanski tat ti,« ga je nahrulil 

gospodar.
Hišni sluga mu je vrgel poseben, mežikajoč pogled in odšel- 

Vrnil se je precej in prinesel obleko. Ravic je stresel suknjič, 
nato hlače. V hlačah je zarožljalo. Za trenutek je okleval. Čudno, 
sezati v hlačne žepe tujega mrtvega človeka. Kakor bi bila 
obleka z njim vred umrla. In čudno, misliti tako. Obleka je 
obleka.

Vzel je ključe in odprl k n - "ek. Na vrhu je le/nG mera iz 
jadrovine. »Je tale?« je  v 1 ‘ e--'--n.

Pokimala je.

Ravic je precej našel račun. Potrjen je bil. Pokazal ga je 
gospodarju. »Teden dni ste preveč zaračunali.«

»Tako?« je šavsnil gostilničar nazaj. »Kaj pa sitnosti? Svinja­
rija? Razburjenje? To po vašem ni nič, kaj? Da se mi spet 
oglaša žolč, je menda že vračunano, kaj? Saj ste sami rekli, 
da se bodo gosti izselili! Škoda je veliko večja! In postelja? 
Soba, ki jo je treba razkužiti? Rjuhe, ki so ponesnažene?«

»Rjuhe so v računu. Razen tega večerja za 25 frankov, ki 
jo je baje še snoči použil. Ste kaj jedli včeraj?« je vprašal 
žensko.

»Ne. Toda ne bi rajši kratkomalo plačala? To je — rada 
bi hitro opravila.«

Hitro opravila, je pomislil Ravic. Poznamo to. In potem — 
tišina in mrtvec. Molčanje kakor udarci z gorjačo. Bolje tako 
— čeprav je ogabno. Vzel je svinčnik z mize in računal. Nato 
je vrnil račun gostilničarju. »Se strinjate?«

Hotelir je pogledal končno vsoto. »Saj nisem znorel!«
»Se strinjate?« je vprašal Ravic še enkrat.
»Kdo pa ste sploh vi? Kaj se vmešavate v to?«
»Jaz sem brat,« je rekel Ravic. »Se strinjate?«
»Plus deset odstotkov postrežba in davki. Drugega ne.
»Dobro.« Ravic je pripisal številko. »Plačati imate dve sto 

dvaindevetdeset frankov,« je rekel ženski.
Vzela je iz žepa tri bankovce po sto frankov in jih dala 

gostilničarju, ki jih je vzel in se obrnil, da bi šel. »Ob šestih 
i 'vra biti soba prazna. Drugače se računa še naslednji dan.«

»Osem frankov nazaj,« je rekel Ravic.
»In oskrbnik?«
»Tega plačava sama. Napitnine tudi.«


